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ES

Declaramos bajo nuestra responsabilidad, que el producto descrito bajo “Datos técnicos” esta en
conformidad con las normas o documentos normalizados siguientes: EN 62841-1, EN 55014-1, EN
55014-2, EN 61000-3-2, EN61000-3-3, EN60335-2-29 de acuerdo con las regulaciones 2006/42/
CE, 2014/30/EU, 2011/65/EU.

Noi dichiariamo sotto la nostra unica e sola responsabilita che questo prodotto si trova in conformita
con le norme o i documenti normalizza liseguenti: EN 62841-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-
3-2, EN61000-3-3, EN60335-2-29, secondo le normetive 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2011/65/EU.

GB

| declare under our responsibility that the product described under “Technical Data” is in accordance
with the following standards or standardized documents: EN 62841-1, EN 55014-1, EN 55014-2,
EN 61000-3-2, EN61000-3-3, EN60335-2-29, according to regulations 2006/42/CE, 2014/30/EU,
2011/65/EU.

DE

Wir erklaren in alleiniger Verantwortung, dass dieses Produkt mit den folgenden Normen oder
normativen Dokumenten Ubereinstimmt: EN 62841-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2,
EN61000-3-3, EN60335-2-29, gemal den Bestimmungen der Richtlinien 2006/42/CE, 2014/30/
EU, 2011/65/EU.

FR

Je déclare sous notre responsabilité que le produit décrit sous «Caractéristiques techniques» est
en conformité avec les normes ou documents normalisés suivants: EN 62841-1, EN 55014-1,
EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN61000-3-3, EN60335-2-29, conformément a la réglementation
2006/42/CE, 2014/30/EU, 2011/65/EU.

Declaro, sob nossa responsabilidade que o produto des-crito em “Dados técnicos” esta em
conformidade com as seguintes normas ou documentos normativos: EN 62841-1, EN 55014-
1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN61000-3-3, EN60335-2-29, de acordo com os regulamentos
2006/42/CE, 2014/30/EU, 2011/65/EU.

TR

Bu drinin asagidaki standart ve standardizasyon belgeleri ile uyumunun dogrulugunu yegane
sorumlulugumuz altinda beyan ederiz. 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2011/65/EU. direktiflerinin
hiuktmleri uyarinca EN 62841-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN61000-3-3, EN60335-
2-29.

PL

Oswiadczamy, ze produkty przedstawione w rozdziale Dane techniczne” odpowiadajg wymaganiom
nastepujgcych norm i dokumentéw normatywnych: DYREKTYWY EUROPEJSKIE: 2006/42/CE,
2014/30/EU, 2011/65/EU. NORMY ZWIAZANE: EN 60745-1, EN 60745-2-5.

Ccz

ProhlaSujeme na svou odpovédnost, Ze produkt popsany v &asti ,Technické udaje” odpovida

nasledujicim normam nebo standardnim dokumentdm: EN 60745-1, EN 60745-2-5, a v souladu s
pozadavky smér-nic 2006/42/CE, 2014/30/EU, 2011/65/EU.

EL
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ME Ta TTAPOKATW TTPOTUTTA 1) TUTTOTTOINUEVA €yypaga: EN 60745-1, EN 60745-2-5, EN 61029-2-1,
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CE, 2014/30/EU, 2011/65/EU.
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EUR pravili 2011/65/EU, 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2014/35/EU
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Instrucciones generales de seguridad para herramientas
eléctricas

1) Puesto de trabajo

a) Mantenga limpio y bien iluminado su puesto de traba-
jo. El desorden y una iluminacion deficiente en las areas de
trabajo pueden provocar accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con
peligro de explosion, en el que se encuentren combusti-
bles liquidos, gases o material en polvo. Las herramientas
eléctricas producen chispas que pueden llegar a inflamar los
materiales en polvo o vapores.

c) Mantenga alejados a los nifios y otras personas de
su puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctri-
ca. Una distraccién le puede hacer perder el control sobre
el aparato.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe corres-
ponder a la toma de corriente utilizada. No es admisible
modificar el enchufe en forma alguna. No emplee adap-
tadores con herramientas eléctricas dotadas de una
toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las
respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de una des-
carga eléctrica.

b) Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra
como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores. El
riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor
si su cuerpo tiene contacto con tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y
evite que penetren liquidos en su interior. Existe el peligro
de recibir una descarga eléctrica si penetran ciertos liquidos
en la herramienta eléctrica.

d) No utilice el cable de red para transportar o colgar la
herramienta eléctrica, ni tire de él para sacar el enchufe
de la toma de corriente. Mantenga el cable de red alejado
del calor, aceite, esquinas cortantes o piezas moviles.
Los cables de red dafiados o enredados pueden provocar
una descarga eléctrica.

e) Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intemperie
utilice solamente cables de prolongaciéon homologados
para su uso en exteriores. La utilizacion de un cable de
prolongacién adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

f) Si fuera necesario utilizar la herramienta eléctrica en
un entorno humedo, utilice un interruptor de proteccién
diferencial. La utilizacién de un cable de prolongacion ade-
cuado para su uso en exteriores reduce el riesgo de una des-
carga eléctrica.

3) Seguridad de personas

a) Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta
eléctrica con prudencia. No utilice la herramienta eléctri-
ca si estuviese cansado, ni tampoco después de haber
consumido alcohol, drogas o medicamentos. El no estar
atento durante el uso de una herramienta eléctrica puede
provocarle serias lesiones.

b) Utilice un equipo de proteccion y en todo caso unas
gafas de proteccion. El riesgo de lesionarse se reduce con-
siderablemente si, dependiendo del tipo y la aplicacion de la
herramienta eléctrica empleada, se utiliza un equipo de pro-
teccion adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos
de seguridad con suela antideslizante, casco, o protectores
auditivos.

c) Evite una puesta en marcha fortuita del aparato. Ase-
gurese de que la herramienta eléctrica esta apagada an-
tes de conectarla a la toma de corriente y/o la bateria, de
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desconectarla o de transportarla. Si transporta la herra-
mienta eléctrica sujetandola por el interruptor de conexién/
desconexion, o si introduce el enchufe en la toma de corrien-
te con el aparato conectado, puede dar lugar a un accidente.
d) Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta o
llave colocada en una pieza rotante puede producir lesiones
al ponerse a funcionar.

e) Evite trabajar con posturas forzadas. Trabaje sobre
una base firme y mantenga el equilibrio en todo momen-
to. Ello le permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en
caso de presentarse una situacion inesperada.

f) Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo,
vestimenta y guantes alejados de las piezas mdviles. La
vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden engan-
char con las piezas en movimiento.

g) Siempre que sea posible utilizar equipos de aspira-
cion o captacion de polvo, asegurese que éstos estén
montados y que sean utilizados correctamente. La utili-
zacion de un equipo de aspiracion de polvo puede reducir los
riesgos de aspirar polvo nocivo para la salud.

h) No permita que la confianza obtenida con el uso fre-
cuente de herramientas le haga ignorar los principios
generales de seguridad. Una accion descuidada puede
provocar una herida grave en una fraccioén de segundo.

i) Mantenga las empuiaduras y superficies de agarre se-
cas, limpias y libres de aceite y grasa. Las empunaduras y
superficies de agarre resbaladizas no permiten un agarre se-
guro y el control de la herramienta en situaciones imprevistas.

4) Trato y uso cuidadoso de herramientas eléctricas

a) No sobrecargue el aparato. Use la herramienta previs-
ta para el trabajo a realizar. Con la herramienta adecuada
podra trabajar mejor y mas seguro dentro del margen de po-
tencia indicado.

b) No utilice herramientas con un interruptor defectuoso.
Las herramientas que no se puedan conectar o desconectar
son peligrosas y deben hacerse reparar.

c) Saque el enchufe de la red y/o retire la bateria antes de
realizar un ajuste en la herramienta, cambiar de acceso-
rio o guardar el aparato. Esta medida preventiva reduce el
riesgo de conectar accidentalmente el aparato.

d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance
de los nifios. No permita que las utilicen personas que
no estén familiarizadas con ellas o que no hayan leido
estas instrucciones. Las herramientas utilizadas por perso-
nas inexpertas son peligrosas.

e) Cuide sus herramientas eléctricas con esmero. Con-
trole si funcionan correctamente, sin atascarse, las par-
tes moviles de la herramienta y si existen partes rotas o
deterioradas que pudieran afectar a su funcionamiento.
Si la herramienta eléctrica estuviese defectuosa, hagala
reparar antes de volver a utilizarla. Muchos de los acciden-
tes se deben a aparatos con un mantenimiento deficiente.

f) Mantenga los utiles limpios y afilados. Los utiles mante-
nidos correctamente se dejan guiar y controlar mejor.

g) Utilice las herramientas eléctricas, los accesorios, las
herramientas de insercién, etc. de acuerdo con estas
instrucciones. Considere en ello las condiciones de tra-
bajo y la tarea a realizar. El uso de herramientas eléctricas
para trabajos diferentes de aquellos para los que han sido
concebidas puede resultar peligroso.
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Este manual es acorde con la fecha de fabricacién de su
maquina, informacién que encontrara en la tabla de datos
técnicos de la maquina adquirida, buscar actualizaciones
de manuales de nuestras maquinas en la pagina web:
www.grupostayer.com

1. Instrucciones de seguridad

@ Lea integramente estas advertencias de
peligro e instrucciones. En caso de no atenerse
a las advertencias de peligro e instrucciones
siguientes, ello puede ocasionar una descarga
eléctrica, un incendio y/o lesién grave.

Guardar todas las advertencias de peligro e
instrucciones para futuras consultas. El término
herramienta eléctrica empleado en las siguientes
advertencias de peligro se refiere a herramientas
eléctricas de conexién a la red (con cable de red) y a
herramientas eléctricas accionadas por bateria (o sea,
sin cable de red).

1.1 Seguridad del puesto de trabajo

- Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada.
Las areas desordenadas u oscuras pueden provocar
accidentes.

- No utilice la herramienta eléctrica en un entorno
con peligro de explosion, en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo.
Las herramientas eléctricas producen chispas que
pueden llegar a inflamar los materiales en polvo o
vapores.

- Mantenga alejados a los nifios y otras personas
de supuesto de trabajo al emplear la herramienta
eléctrica. Una distraccion le puede hacer perder el
control sobre la herramienta eléctrica.

1.2 Seguridad eléctrica

- El enchufe de la herramienta eléctrica debe
corresponder a la toma de corriente utilizada. No
es admisible modificar el enchufe en forma alguna.
No emplear adaptadores en herramientas eléctricas
dotadas con una toma de tierra. Los enchufes sin
modificar adecuados a las respectivas tomas de
corriente reducen el riesgo de una descarga eléctrica.

- Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra
como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores.
El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es
mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

- No exponga la herramienta eléctrica a la lluvia o a
condiciones humedas. Existe el peligro de recibir una
descarga eléctrica si penetran ciertos liquidos en la
herramienta eléctrica.

- No abuse del cable de red. No utilice el cable de red
para transportar o colgar la herramienta eléctrica,
ni tire de él para sacar el enchufe de la toma de
corriente. Mantenga el cable de red alejado del calor,
aceite, esquinas cortantes o piezas méviles. Los
cables de red dafiados o enredados pueden provocar
una descarga eléctrica.

- Al trabajar con la herramienta eléctrica a la
intemperie utilice solamente cables de prolongacién
apropiados para su uso al aire libre. La utilizacion
de un cable de prolongaciéon adecuado para su uso en
exteriores reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

- Si fuese imprescindible utilizar la herramienta
eléctrica en un entorno humedo, es necesario
conectarla a través de un dispositivo de corriente
residual (RCD)de seguridad (fusible diferencial). La
aplicacion de un fusible diferencial reduce el riesgo a
exponerse a una descarga eléctrica.

1.3 Seguridad de personas

- Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta
eléctrica con prudencia. No utilice la herramienta
eléctrica si estuviese cansado, ni tampoco
después de haber consumido alcohol, drogas o
medicamentos. El no estar atento durante el uso de la
herramienta eléctrica puede provocarle serias lesiones.

- Utilice un equipo de proteccidon personal. Utilice
siempre una proteccion para los ojos. El riesgo
a lesionarse se reduce considerablemente si se
utiliza un equipo de proteccion adecuado como una
mascarilla antipolvo, zapatos de seguridad con suela
antideslizante, casco, o protectores auditivos.

- Evite una puesta en marchainvoluntaria. Asegurarse
de que la herramienta eléctrica esté desconectada
antes de conectarla a la toma de corriente y/o al
montar la bateria, al recogerla y al transportarla.
Si transporta la herramienta eléctrica sujetandola por
el interruptor de conexidn/desconexién, o si alimenta
la herramienta eléctrica estando ésta conectada, ello
puede dar lugar a un accidente.

- Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas
antes de conectar la herramienta eléctrica. Una
herramienta de ajuste o llave fija colocada en una pieza
rotante puede producir lesiones al poner a funcionar la
herramienta eléctrica.

- Evite posturas arriesgadas. Trabaje sobre una base
firme y mantenga el equilibrio en todo momento.
Ello le permitira controlar mejor la herramienta eléctrica
en caso de presentarse una situacion inesperada.

- Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada.
No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su
pelo y vestimenta alejados de las piezas méviles. La
vestimenta suelta, el pelo largo y las joyas se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

- Si se proporcionan dispositivos para la conexién de
las instalaciones de extraccion y recogida de polvo,
asegurese que éstos estén conectados y que sean
utilizados correctamente. El empleo de estos equipos
reduce los riesgos derivados del polvo.

14 Uso y trato cuidadoso de herramientas
eléctricas

- No sobrecargue la herramienta eléctrica. Utilice la
herramienta eléctrica adecuada para su aplicacion.
Con la herramienta eléctrica adecuada podra trabajar
mejor y mas seguro dentro del margen de potencia
indicado.

- No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor
esta defectuoso. Las herramientas eléctricas que no
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se puedan conectar o desconectar son peligrosas y
deben hacerse reparar.

- Saque el enchufe de la red y/o retire la bateria
desmontable de la herramienta eléctrica, antes
de realizar un ajuste, cambiar de accesorio o al
guardar la herramienta eléctrica. Esta medida
preventiva reduce el riesgo a conectar accidentalmente
la herramienta eléctrica.

- Guarde las herramientas eléctricas fuera del
alcance de los nifios. No permita la utilizacion de
la herramienta eléctrica a aquellas personas que
no estén familiarizadas con su uso o que no hayan
leido estas instrucciones. Las herramientas eléctricas
utilizadas por personas inexpertas son peligrosas.

- Cuide las herramientas eléctricas y los accesorios.
Controle la alineacion de las piezas moviles,
rotura de piezas y cualquier otra condicién que
pudiera afectar el funcionamiento de la herramienta
eléctrica. En caso de daino, la herramienta eléctrica
debe repararse antes de su uso. Muchos de los
accidentes se deben a herramientas eléctricas con un
mantenimiento deficiente.

- Mantenga los utiles limpios y afilados. Los utiles
mantenidos correctamente se dejan guiar y controlar
mejor.

- Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios,
los uti-les, etc. de acuerdo a estas instrucciones,
considerando en ello las condiciones de trabajo y la
tarea a realizar. El uso de herramientas eléctricas para
trabajos diferentes de aquellos para los que han sido
concebidas puede resultar peligroso.

- Mantenga las empuiaduras y las superficies de
las empuiaduras secas, limpias y libres de aceite
y grasa. Las empufaduras y las superficies de las
empunaduras resbaladizas no permiten un manejo y
control seguro de la herramienta eléctrica en situaciones
imprevistas.

1.5 Trato y uso cuidadoso de herramientas
accionadas por bateria

Solamente recargar las baterias con los cargadores

especificados por el fabricante. Existe un riesgo de

incendio al intentar cargar baterias de un tipo diferente
al previsto para el cargador.

- Utilice las herramientas eléctricas so6lo con las
baterias especificamente designadas. El uso de otro
tipo de baterias puede provocar dafios e incluso un
incendio.

- Si no utiliza la bateria, guardela separada de
objetos metalicos, como clips de papel, monedas,
llaves, clavos, tornillos u otros objetos metalicos
pequefios que pudieran puentear sus contactos.
El cortocircuito de los contactos de la bateria puede
causar quemaduras o un incendio.

- La utilizacién inadecuada de la bateria puede
provocar fugas de liquido. Evite el contacto con
él. En caso de un contacto accidental, enjuagar
el area afectada con abundante agua. En caso
de un contacto con los ojos, recurra ademas
inmediatamente a ayuda médica. El liquido de la
bateria puede irritar la piel o producir quemaduras.
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- No emplee baterias o utiles dafnados o modificados.
Los baterias dafadas o modificadas pueden
comportarse en forma imprevisible y producir un fuego,
explosién o peligro de lesion.

- Noexpongaun paquete de baterias ounaherramienta
eléctrica al fuego o a una temperatura demasiado
alta. La exposicion al fuego o a temperaturas sobre 130
°C puede causar una explosion.

- Siga todas las instrucciones para la carga y no
cargue nunca la bateria o la herramienta eléctrica a
una temperatura fuera del margen correspondiente
especificado en las instrucciones. Una carga
inadecuada o a temperaturas fuera del margen
especificado puede danar la bateria y aumentar el
riesgo de incendio.

1.6 Servicio

- Unicamente deje reparar su herramienta eléctrica por
un experto cualificado, empleando exclusivamente
piezas de repuesto originales. Solamente asi se
mantiene la seguridad de la herramienta eléctrica.

- No repare las baterias dafiadas. El mantenimiento de
las baterias s6lo debe ser realizado por el fabricante o
un servicio técnico autorizado.

1.7Instrucciones de seguridad paraatornilladores
de impacto

- Sujete la herramienta eléctrica por las superficies
de agarre aisladas, al realizar trabajos en los que
el portaudtiles pueda llegar a tocar conductores
eléctricos ocultos. En el caso del contacto del
portautiles con conductores “bajo tensién”®, las partes
metalicas expuestas de la herramienta eléctrica pueden
quedar “bajo tension” y dar al operador una descarga
eléctrica.

- Sostenga firmemente la herramienta eléctrica. Al
apretar y aflojar tornillos, pueden presentarse pares de
reaccion momentaneos.

- Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo
fijada con unos dispositivos de sujecién, o en un tornillo
de banco, se mantiene sujeta de forma mucho mas
segura que con la mano.

- Espere a que se haya detenido la herramienta
eléctrica antes de depositarla. El utili puede
engancharse y hacerle perder el control sobre la
herramienta eléctrica.

- En caso de daiio y uso inapropiado dla bateria
pueden emanar vapores. La bateria se puede
quemar o explotar. En tal caso, busque un entorno con
aire fresco y acuda a un médico si nota molestias. Los
vapores pueden llegar a irritar las vias respiratorias.

- No intente abrir la bateria. Podria provocar un
cortocircuito.
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- Mediante objetos puntiagudos, como p.ej., clavos
o destornilladores, o por influjo de fuerza exterior
se puede danar la bateria. Se puede generar un
cortocircuito interno y la bateria puede arder, humear,
explotar o sobrecalentarse.

- Utilice la bateria unicamente en productos del
fabricante. Solamente asi queda protegido la bateria
contra una sobrecarga peligrosa.

- Proteja la bateria del calor excesivo como,

%D’//// p-ej., de una exposicién prolongada al sol,

max_suacl del fuego, del agua y de la humedad. Existe el

riesgo de explosion.

2. Descripcion y prestaciones del producto

Utilizacién reglamentaria

La herramienta eléctrica ha sido disenada para enroscar y
aflojar tornillos, y para apretar y aflojar tuercas del tamafio
especificado.

Componentes principales

La numeracion de los componentes esta referida a la
imagen de la herramienta eléctrica en la pagina ilustrada.

Lea integramente estas indicaciones de
seguridad e instrucciones. Las faltas de
observacion de las indicaciones de seguridad y
de las instrucciones pueden causar descargas
eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

Descripcion de funciones (Fig. 1)

(1) Portadtiles

(2) Interruptor de conexién/desconexion
(3) Selector de velocidad

(4) LEDs indicadores de velocidad

(5) LED de iluminaciéon de la zona de trabajo
(6) Tecla de desenclave de la bateria

(7) Bateria

(8) Enclave de clip de sujeccion al cinturén
(9) Empufadura aislante

(10) Selector del sentido de giro

Descripcion de funciones (Fig. 2)

(1) Punta de atornillar

(2) Portautiles

(3) Casquillo de enclavamiento

(4) Bombilla

(5) Acumulador

(6) Empufiadura

(7) Interruptor ON/OFF

(8) Selector de sentido de giro

(9) Botdn de extraccion del acumulador

(10) Indicador del estado de carga del acumulador
(11) Cargador

(12) Soporte universal de puntas de atornillar
*Los accesorios descritos eilustrados no corresponden
al material que se adjunta de serie.

Informacion sobre ruidos y vibraciones

Valores de emision de ruidos determinados segun EN
62841-1.
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jUse proteccién acustica!l

Valores totales de vibraciones ah (suma de vec-
tores de tres direcciones) y tolerancia K determi-
nados segun EN 62841-1

El nivel de vibraciones y el valor de emisiones de ruidos
indicados en estas instrucciones han sido determinados
segun un procedimiento de medicion normalizado y
pueden servir como base de comparaciéon con otras
herramientas eléctricas. También son adecuados para
estimar provisionalmente la emision de vibraciones y
ruidos.

El nivel de vibraciones y el valor de emisiones de ruidos
indicados han sido determinados para las aplicaciones
principales de la herramienta eléctrica. Por ello, el nivel de
vibraciones y el valor de emisiones de ruidos pueden ser
diferentes si la herramienta eléctrica se utiliza para otras
aplicaciones, con utiles diferentes, o si el mantenimiento
de la misma fuese deficiente. Ello puede suponer un
aumento drastico de la emision de vibraciones y de ruidos
durante el tiempo total de trabajo.

Para determinar con exactitud las emisiones de vibraciones
y de ruidos, es necesario considerar también aquellos
tiempos en los que el aparato esté desconectado, o bien,
esté en funcionamiento, pero sin ser utilizado realmente.
Ello puede suponer una disminucion drastica de las
emisiones de vibraciones y de ruidos durante el tiempo
total de trabajo.

Fije unas medidas de seguridad adicionales para proteger
al usuario de los efectos por vibraciones, como por
ejemplo: Mantenimiento de la herramienta eléctrica y de
los utiles, conservar calientes las manos, organizacién de
las secuencias de trabajo.

Uso y cuidado de baterias

No intente abrir la bateria. Podria provocar un cortocircuito.
Proteja el acumulador del calor excesivo como, p. €j., de
una exposicion prolongada al sol, del fuego, del agua y de
la humedad. Existe el riesgo de explosién.

Si el acumulador se dafia o usa de forma inapropiada
puede que éste emane vapores. Ventile con aire fresco el
recinto y acuda a un médico si nota alguna molestia. Los
vapores pueden llegar a irritar las vias respiratorias.
Unicamente utilice la bateria en combinacién con su
herramienta eléctrica. Solamente asi queda protegido el
acumulador contra una sobrecarga peligrosa.

Solamente utilice baterias originales STAYER de la tensién
indicada en la placa de caracteristicas de su herramienta
eléctrica. Si se utilizan acumuladores diferentes, como, p.
ej., imitaciones, baterias recuperados, o de otra marca,
existe el riesgo de que éstos exploten y causen dafos
personales o materiales.

En caso de una desconexion automatica de la herramienta
eléctrica no mantenga accionado el interruptor de
conexion desconexion. El acumulador podria dafiarse.

La bateria viene equipado con un sensor de temperatura
que solamente adm te su recarga dentro del margen
de temperatura entre 0 °C y 45 °C. De esta manera se
alcanza una larga vida util del acumulador.

Observe las indicaciones referentes a la eliminacion.
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Unicamente use los cargadores que se detallan en la
pagina con los accesorios. Solamente estos cargadores
han sido especialmente adaptadas a las baterias de iones
de litio empleados en su herramienta eléctrica.

La bateria se suministra parcialmente cargada. Con el
fin de obtener la plena potencia, antes de su primer uso,
carguela completamente en el cargador.

La bateria de iones de litio puede recargarse siempre que
se quiera, sin que ello merme su vida util. Una interrupcion
del proceso de carga no afecta al acumulador.

La bateria de iones de litio va protegida contra altas
descargas. Si el acumulador esta descargado, un circuito
de proteccion se encarga de desconectar la herramienta
eléctrica. El util deja de moverse.

Proteccion contra sobrecarga térmica

La herramienta eléctrica no puede sobrecargarse si
ésta se utiliza de forma reglamentaria. En caso de
una solicitacion excesiva, o al salirse del margen de
temperatura admisible del acumulador de 0-50 °C, se
reducen las revoluciones.

La herramienta eléctrica solamente funciona de nuevo
a plenas revoluciones una vez que el acumulador haya
alcanzado la temperatura admisible

4. Operacion

Modo de funcionamiento

El portautiles con el util es accionado por un motor eléctrico
a través de un engranaje y un mecanismo percutor.

El proceso de trabajo comprende dos fases: atornillar y
apretar (mecanismo percutor en accion).

El mecanismo percutor se activa en el momento de
presentarse un par oponente en la unién atornillada con
la consecuente solicitacion del motor. EI mecanismo
percutor transforma entonces el par del motor en impactos
rotativos uniformes. Al aflojar tornillos o tuercas se invierte
este proceso.

Puesta en marcha

Montaje de la bateria

Coloque el conmutador de sentido de giro en la posicion
central, para proteger la herramienta eléctrica ante una
conexion involuntaria.

Introduzca la bateria cargada desde delante en el pie
de la herramienta eléctrica, hasta que la bateria esté
bloqueada de forma segura.

Ajustar el sentido de giro

Con el selector de sentido de giro puede modificar el
sentido de giro de la herramienta eléctrica. Sin embargo,
esto no es posible con el interruptor de conexién/
desconexion presionado.

Giro a la derecha: Para enroscar tornillos y apretar
tuercas presione el selector de sentido de giro hacia la
izquierda, hasta el tope.

Giro a la izquierda: Para soltar o desenroscar tornillos
y tuercas presione el selector de sentido de giro hacia la
derecha, hasta el tope.

1"

1"

Conexién/desconexion

Para la puesta en marcha de la herramienta eléctrica,
accionar y mantener en esa posicion el interruptor de
conexion/desconexion.

El LED se enciende con el interruptor de conexion/
desconexion leve o totalmente oprimido y posibilita la
iluminacién de la zona de trabajo con condiciones de luz
desfavorables.

Para desconectar la herramienta eléctrica, suelte el
interruptor de conexiéon/desconexion.

Ajuste de par de apriete

Llaves de Impacto

El nimero de revoluciones de la herramienta eléctrica
conectada lo puede regular de modo continuo, segun
la presion ejercida sobre el interruptor de conexion/
desconexion (2) en cualquiera de las 3 velocidades
seleccionables mediante el botén (3). Una leve
presion sobre el interruptor de conexion/desconexion (2)
origina un numero de revoluciones bajo. Incrementando
paulatinamente la presion van aumentando las
revoluciones en igual medida.

IS L20: Variando la presion ejercida sobre el interruptor
de conexién/desconexion puede Ud. regular de forma
continua las revoluciones de la herramienta eléctrica.
Apretando levemente el interruptor de conexién/
desconexion se obtienen unas revoluciones bajas.
Incrementando paulatinamente la presion van aumentando
las revoluciones.

Valores orientativos para pares de apriete maximos
en tornillos

Valores indicados en Nm, calculados con la seccion en
tension aprovechando el limite de elasticidad hasta el
90 % (con coeficiente de friccion [utot = 0,12), El par de
apriete obtenido debera comprobarse siempre con una
llave dinamométrica.

Tamaio de la tuerca Nm
M10-M12 40-80
M12-M16 100-200
M14-M16 120-200
M18-M24 200-350

5. Instrucciones para la operacion
Solamente aplique la herramienta eléctrica
desconectada contra la tuerca o tornillo.

Los utiles en rotacién pueden resbalar.

El par de giro resultante depende del tiempo de actuacién
de los impactos. El par de giro maximo obtenido resulta
de la acumulacion de todos los pares de giro individuales
conseguidos en cada impacto. El maximo par de apriete
se alcanza tras un tiempo de impacto de 6—10 segundos.
Después de este tiempo el par de apriete solamente
aumenta levemente.

El tiempo de impacto deberd determinarse probando
para cada par de apriete precisado. El par de apriete
obtenido debera comprobarse siempre con una llave
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dinamomeétrica.

Uniones atornilladas con asiento duro, elastico o

blando.

Al medirse y registrarse en una grafica los pares de apriete

obtenidos en funcion del nimero de impactos, se obtiene

la curva del transcurso del par. El punto de méaxima
amplitud en la curva indica el par maximo obtenible, y la
pendiente de la misma, el tiempo precisado para ello.

La evolucion de la curva del par depende de los siguientes

factores:

- Resistencia de los tornillos/tuercas

- Tipo del elemento de asiento (arandela, resorte de
disco, junta)

- Resistencia del material a atornillar

- Condiciones de lubricacion de la unién atornillada.

De ello resultan los siguientes tipos de asiento:

- Asiento rigido, se obtiene al atornillar metal con metal
en combinacion con arandelas planas. Tras un tiempo
de impacto relativamente corto se alcanza el par de
giro maximo (pendiente alta). Un tiempo de impacto
excesivo no incrementa el par y perjudica a la maquina.

- Asiento elastico, se obtiene al atornillar metal con
metal empleando anillos elasticos, arandelas cénicas,
esparragos o tornillos/tuercas de asiento conico, y al
utilizar prolongadores del util.

- Asiento blando, se obtiene al atornillar, p. ej., metal
con madera, o al utilizar arandelas de plomo o fibra
como base de asiento.

El par de apriete maximo obtenible en asientos elasticos

o blandos es inferior a aquel que puede conseguirse en

asientos rigidos. Asimismo se requiere un intervalo de

impacto bastante mayor.

Consejos practicos

Antes de enroscar tornillos grandes y largos en
materiales duros debera taladrarse un agujero con el
diametro del nucleo de la rosca a una profundidad aprox.
correspondiente a 2/3 de la longitud del tornillo.

Indicacion: Preste atencién a que no penetren piezas
pequefias metalicas en la herramienta eléctrica.

Tras un trabajo prolongado con pequefio numero de
revoluciones, deberia dejar funcionar herramienta
eléctrica durante aprox. 3 minutos con maximo numero
de revoluciones en vacio para el enfriamiento.

Indicaciones para el trato 6ptimo de la bateria.
Proteja la bateria ante humedad y agua. Unicamente
almacene la bateria en el margen de temperatura desde
—20 °C hasta 50 °C. P.€j., no deje la bateria en el coche
en verano. Si después de una recarga, el tiempo de
funcionamiento de la bateria fuese muy reducido, ello es
sefal de que éste esta agotando y debera sustituirse.
Observe las indicaciones referentes a la eliminacion.

Clip de sujecion al cinturén

le permite enganchar la herramienta eléctrica, p. €j., a un
cinturén. De esta manera le quedan libres ambas manos
y tiene siempre accesible la herramienta eléctrica.
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6. Mantenimiento y servicio

Mantenimiento y limpieza.

Desmonte la bateria antes de manipular la herramienta
eléctrica (p-ej. en el mantenimiento, cambio de dutil,
etc.) asi como al transportarla y guardarla. En caso
contrario podria accidentarse al accionar fortuitamente el
interruptor de conexiéon/desconexion.

Mantenga limpia la herramienta eléctrica y las rejillas
de refrigeracion para trabajar con eficacia y seguridad.
Servicio técnico y atencion al cliente

El servicio técnico le asesorara en las consultas que
pueda Ud. tener sobre la reparacién y mantenimiento
de su producto, asi como sobre piezas de recambio.
Las representaciones graficas tridimensionales e
informaciones de repuestos.

Servicio de reparacion

AN

El servicio técnico le asesorara en las consultas
que pueda Ud. tener sobre la reparacion y
mantenimiento de su producto, asi como sobre
piezas de recambio.

Los dibujos de despiece e informaciones sobre las
piezas de recambio las podra obtener también en
internet bajo: info@grupostayer.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara
gustosamente en cuanto a la adquisicidn, aplicacién y
ajuste de los productos y accesorios.

Transporte

Los acumuladores de iones de litio incorporados estan
sujetos a los requerimientos estipulados en la legislacion
sobre mercancias peligrosas. Los acumuladores pueden
ser transportados por carretera por el usuario sin mas
imposiciones.
Enelenvioporterceros(p.ej.,transporteaéreooporagencia
de transportes) deberan considerarse las exigencias
especiales en cuanto a su embalaje e identificacion. En
este caso debera recurrirse a los servicios de un experto
en mercancias peligrosas al preparar la pieza para su
envio. Unicamente envie acumuladores si su carcasa no
esta dafiada. Si los contactos no van protegidos cubralos
con cinta adhesiva y embale el acumulador de manera
que éste no se pueda mover dentro del embalaje.
Observe también las prescripciones adicionales que
pudieran existir al respecto en su pais.

Eliminacién
Recomendamos que las herramientas
eléctricas, accesorios y embalajes sean

sometidos a un proceso de recuperaciéon que
respete el medio ambiente.

Solo para los paises de la UE:

iNo arroje las herramientas eléctricas a la
basura!

Conforme a la Directiva Europea 2012/19/CE

sobre aparatos eléctricos y electronicos
inservibles, tras su transposicién en ley
nacional,

deberan acumularse por separado
las herramientas eléctricas para ser
sometidas a un reciclaje ecoldgico.
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Reservado el derecho de modificacion.
Acumuladores / pilas:

lones de Litio

Observe las indicaciones comprendidas en el apartado
“Transporte”

No arroje las baterias/pilas a la basura, ni al fuego, ni al
agua. Las baterias/pilas deberan guardarge y reciclarse o
eliminarse de manera ecoldgica.

Sdlo para los paises de la UE:
Conforme a la directriz 2006/66/CE deberan reciclarse las
baterias/pilas defectuosas o agotadas.

7. Marcado normativo

7.1 Caracteristicas técnicas

(@ﬁ = Bateria
@ = Voltaje

@ = Energia de la bateria

@ = Tiempo de carga

@ = Revoluciones en vacio

@ = Impactos por minuto

(ﬁ = Par de apriete
%) = Par de afloje

Ins = Insercion del portabrocas

@ = Masa

L. dB(A)= Nivel de potencia acustica

L. dB(A)= Nivel de presién acustica
@@ = Vibracion

Estos datos son validos para tensiones nominales de [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Los valores
pueden variar si la tension fuese inferior, y en las
ejecuciones especificas para ciertos paises. Preste
atencion al n° de articulo en la placa de caracteristicas de
su aparato, ya que las denominaciones comerciales de
algunos aparatos pueden variar.
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General Power Tool Safety Warnings

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,
such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There
is an increased risk of electric shock if your body is earthed
or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from
heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled
cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a power
tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while
operating power tools may result in serious personal injury.
b) Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source and/
or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying
power tools with your finger on the switch or energising power
tools that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal injury.
e) Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery.
Keep your hair, clothing and gloves away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in
moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection can
reduce dustrelated hazards.

h) Do not allow the confidence gained from frequent use
of tools to cause you to ignore general safety principles.
One careless action can result in serious injury in a fraction
of a second. —
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i) Keep handles and gripping surfaces dry, clean and free
of oil and grease. Slippery handles and gripping surfaces do
not allow a secure grip and control of the tool in unexpected
situations.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool
for your application. The correct power tool will do the job
better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it
on and off. Any power tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power tools
are dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many
accidents are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained
cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind
and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed.
Use of the power tool for operations different from those
intended could result in a hazardous situation.
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This manual is consistent with the date of manufacture of
your machine, you will find information on the technical
data of the machine acquired manual check for updates
of our machines on the website: www.grupostayer.com

1. Safety instructions

General Power Tool Safety Warnings.

Read all safety warnings, instructions,

illustrations and specifications provided with
this power tool. Failure to follow all instructions listed
below may result in electric shock, fire and/or serious
injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your mains
operated (corded) power tool or battery-operated (cord-
less) power tool.

1.1 Work area safety

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

-Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases
or dust. Power tools create sparks which may ignite the
dust or fumes.

- Keep children and bystanders away while operating
a power tool. Distractions can cause you to lose control.

1.2 Electrical safety

- Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk
of electric shock.

- Avoid body contact with earthed or grounded
sur-faces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerat-ors. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

- Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of elec-
tric shock.

- Do not abuse the cord. Never use the cord for carry-
ing, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving
parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

- When operating a power tool outdoors, use an
exten-sion cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suit-able for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

- If operating a power tool in a damp location is un-
avoidable, use a residual current device (RCD)
protec-ted supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

1.3 Personal safety

- Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inatten-tion while operating power tools may result in
serious per-sonal injury.
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- Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as a dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal in-juries.

- Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or en-ergising power tools that have the switch
on invites acci-dents.

- Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to
a rotating part of the power tool may result in personal
in-jury.

- Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power
tool in unexpected situations.

- Dress properly. Do not wear loose clothing or
jew-ellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can
be caught in moving parts.

- If devices are provided for the connection of dust
ex-traction and collection facilities, ensure these are
con-nected and properly used. Use of dust collection
can re-duce dust-related hazards.

1.4 Power tool use and care

- Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
de-signed.

- Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

- Disconnect the plug from the power source and/
or re-move the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments,
changing ac-cessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk of starting
the power tool accidentally.

- Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

- - Maintain power tools and accessories. Check for
mis-alignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused
by poorly maintained power tools.

- Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

- Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
ac-count the working conditions and the work to
be per-formed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a hazardous
situation.
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- Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

1.5 Battery tool use and care

- Recharge only with the charger specified by the
manu-facturer. A charger that is suitable for one type
of bat-tery pack may create a risk of fire when used with
another battery pack.

- Use power tools only with specifically designated
bat-tery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

- When battery pack is not in use, keep it away from
other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause burns
or afire.

- Under abusive conditions, liquid may be ejected from
the battery; avoid contact. If contact accidentally
oc-curs, flush with water. If liquid contacts eyes,
addi-tionally seek medical help. Liquid ejected from
the bat-tery may cause irritation or burns.

- Do not use a battery pack or tool that is damaged or
modified. Damaged or modified batteries may exhibit
unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or
risk of injury.

- Do not expose a battery pack or tool to fire or excess-
ive temperature. Exposure to fire or temperature above
130°C may cause explosion.

- Follow all charging instructions and do not charge
the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging
improperly or at temperatures outside the specified
range may damage the battery and increase the risk of
fire.

1.6 Service

- Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is maintained.

- Never service damaged battery packs. Service of bat-
tery packs should only be performed by the manufacturer
or authorized service providers.

1.7 Safety Warnings for Impact Wrenches

- Hold the power tool by insulated gripping surfaces,
when performing an operation where the fastener
may contact hidden wiring. Fasteners contacting a
“live” wire may make exposed metal parts of the powertool
“live” and could give the operator an electric shock.

- Hold the power tool securely. When tightening and
loosening screws be prepared for temporarily high
torque reactions.

- Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than
by hand.

- Always wait until the power tool has come to a com-
plete stop before placing it down. The application tool
can jam and cause you to lose control of the power tool.
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- In case of damage and improper use of the battery,
va-pours may be emitted. The battery can set alight
or ex-plode. Ensure the area is well ventilated and seek
medical attention should you experience any adverse
effects. The vapours may irritate the respiratory system.

- Do not open the battery. There is a risk of short-circuit-
ing.

- The battery can be damaged by pointed objects
such as nails or screwdrivers or by force applied
externally. An internal short circuit may occur, causing
the battery to burn, smoke, explode or overheat.

- Only use the battery with products from the manufac-
turer. This is the only way in which you can protect the
battery against dangerous overload.

2 Protect the battery against heat, e.g. against

%D//// continuous intense sunlight, fire, water and

maxsec)  moisture. There is a risk of explosion.

2. Product Description and Specifications

©

Read all the safety and general instructions.
Failure to observe the safety and general
instructions may result in electric shock, fire and/
or serious injury.

Please observe the illustrations at the beginning of
this oper-ating manual.

Intended Use

The machine is intended for driving in and loosening
screws and bolts as well as for tightening and loosening
nuts within the respective range of dimension.

Product features

The numbering of the product features refers to the
diagram of the power tool on the graphics page.

Functions desciption (Fig.1)
(1) Tool holder

(2) On/ off switch

(3) Speed selector

(4) Speed indicator LEDs

(5) LED illumination of the work area
(6) Battery release key

(7) Battery

(8) Belt clip lock

(9) Insulating handle

(10) Direction of rotation selector

Functions desciption (Fig.2)
(1) Screwdriver bit

(2) Tool holder

(3) Locking sleeve

(4) Bulb

(5) Battery

(6) Handle

(7) On/Off switch

(8) Rotational direction switch
(9) Battery unlocking button
(10) Battery charge-control indicator
(11) Charger

(12) Universal bit holder
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*Accessories shown or described are not included
with the product as standard. You can find the
complete selection of accessories in our accessories
range.

Noise/Vibration Information
Noise emission values determined according to
EN 62841-1.

Wear hearing protection.

Total vibration values ah (triax vector sum) and uncertainty K
determined according to EN 62841-1.

The vibration level and noise emission value given in
these instructions have been measured in accordance
with a standardised measuring procedure and may be
used to com-pare power tools. They may also be used for
a preliminary estimation of vibration and noise emissions.
The stated vibration level and noise emission value repres-
ent the main applications of the power tool. However, if the
power tool is used for other applications, with different ap-
plication tools or is poorly maintained, the vibration level
and noise emission value may differ. This may significantly
increase the vibration and noise emissions over the total
working period. To estimate vibration and noise emissions
accurately, the times when the tool is switched off or when
it is running but not actually being used should also be
taken into account. This may significantly reduce vibration
and noise emissions over the total working period.
Implement additional safety measures to protect the oper-
ator from the effects of vibration, such as servicing the
power tool and application tools, keeping their hands
warm, and organising workflows correctly.

3. BATTERIES USE AND CARE

Do not open the battery. Danger of short-circuiting.
Protect the battery against heat, e. g., against continuous
intense sunlight, fire, water, and moisture. Danger of
explosion.

In case of damage and improper use of the battery,
vapours may be emitted. Provide for fresh air and seek
medical help in case of complaints. The vapours can
irritate the respiratory system.

Use the battery only in conjunction with your STAYER
power tool. This measure alone protects the battery
against dangerous overload.

Use only original STAYER batteries with the voltage
listed on the nameplate of your power tool. When using
other batteries, e. g. imitations, reconditioned batteries or
other brands, there is danger of injury as well as property
damage through exploding batteries.

Do not continue to press the On/Off switch after the
machine has been automatically switched off. The battery
can be damaged.

The battery is equipped with a temperature control
which allows charging only within a temperature range
of between 0 °C and 45 °C. A long battery service life is
achieved in this manner.

Observe the notes for disposal.

Use only the battery chargers listed on the accessories
page. Only these battery chargers are matched to the
lithium ion battery of your power tool.

The battery is supplied partially charged. To ensure full
capacity of the battery, completely charge the battery in
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the battery charger before using your power tool for the
first time.

The lithium-ion battery can be charged at any time
without reducing its service life. Interrupting the charging
procedure does not damage the battery.

The lithium-ion battery is protected against deep
discharging. When the battery is empty, the machine is
switched off by means of a protective circuit: The inserted
tool no longer rotates.

Temperature Dependent Overload Protection

When using as intended for, the power tool cannot
be subject to overload. When the load is too high or
the allowable battery temperature range of 0-50 °C
is exceeded, the speed is reduced. The power tool will
not run at full speed until reaching the allowable battery
temperature. position. Unintentional actuation of the On/
Off switch can lead to injuries.

Open the keyless chuck 2 by turning in rotation direction ,
until the tool can be inserted. Insert the tool. Firmly tighten
the collar of the keyless chuck 2 by hand in rotation
direction . This automatically locks the drill chuck.

The locking is released again to remove the tool when the
collar is turned in the opposite direction.

4. Operation

Method of Operation

The tool holder (with the application tool) is driven by an
electric motor via a gear and impact mechanism. The
working procedure is divided into two phases:

Screwing in and tightening (impact mechanism in
action). The impact mechanism is activated as soon as
the screwed connection runs tight and load is therefore
put on the motor. The impact mechanism then converts
the power of the mo-tor to steady rotary impacts. When
loosening screws or nuts, the process is reversed.

Starting Operation

Inserting the Battery Set the rotational direction switch
to the centre position to protect the power tool against
accidental starting. Push the charged battery into the base
of the power tool from the front until the battery is securely
locked.

Set the rotational direction The rotational direction
switch is used to change the rotational direction of the
power tool. However, this is not pos-sible while the on/off
switch is being pressed.

Right rotation: To drive in screws and tighten nuts, press
the rotational direction switch through to the left stop.
Left Rotation: To loosen and unscrew screws and nuts,
press the rotational direction switch through to the right
stop.

Switching on/off

To start the power tool, press and hold the on/off switch.
The lamp lights up when the on/off switch is lightly or fully
pressed, meaning that the work area is illuminated in poor
lighting conditions. To switch off the power tool, release
the on/off switch.
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Tightening torque setting

You can adjust the speed of the power tool when it is on
by pressing in the on/off switch to varying extents. A light
pressure on the on/off switch results in a low rota-tional
speed. Increased pressure on the switch causes an in-
crease in speed.

IS L20: The speed of the switched-on power tool can be
variably adjusted, depending on how far the On/Off switch
is pressed.

Light pressure on the On/Off switc results in a low
rotational speed. Further pressure on the switch results in
an increase in speed.

Reference Values for Maximum Screw/Bolt Tightening
Torques IW 500D

Calculated from the tensional cross-section; utilization of
the yield point 90 % (with friction coefficient ptotal = 0.12).
As a control measure, always check the tightening torque
with a torque wrench.

Nut size Nm
M10-M12 40-80
M12-M16 100-200
M14-M16 120-200
M18-M24 200-350

5. Practical advice

Only apply the power tool to the screw/nut when the
tool is switched off. Rotating tool inserts can slip off.
The torque depends on the impact duration. The maximum
achieved torque results from the sum of all individual
torques achieved through impact. Maximum torque is
achieved after an impact duration of 6-10 seconds.
After this duration, the tightening torque increases only
minimally. The impact duration is to be determined for
each required tightening torque. The tightening torque
actually achieved should always be checked with a torque
wrench.
Screw applications with hard, spring-loaded or soft
seats.
When the achieved torques in an impact series are
measured during a test and transferred onto a diagram,
the result is the curve of a torque characteristic. The height
of the curve cor-responds to the maximum achievable
torque, and the steep-ness indicates the duration in which
this is achieved.

A torque characteristic depends on the following factors:

- Strength properties of the screws/nuts.

- Type of backing (washer, disc spring, seal)

- Strength properties of the material being screwed/bolted
together

- Lubrication conditions at the screw/bolt connection
Consequently, the following applies in each case:

- Ahard seatis used for metal-to-metal screw applications
that use washers. After a relatively short impact duration,
the maximum torque is achieved (steep characteristic
curve). An unnecessarily long impact duration only
causes damage to the machine.

- A spring-loaded seat is used for metal-to-metal screw
applications that use spring washers, disc springs, studs
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or screws/nuts with conical seats. It is also called a
spring-loaded seat when extensions are used.

- A soft seat is used for screw applications of e.g. metal
on wood or screw applications that use lead washers or
fibre washers as backing.

Guide values for maximum screw tightening torques

Figures given in Nm; calculated from the tensional cross-

section; utilisation of the yield point: 90% (with friction

coefficient utotal = 0.12). As a control measure, always
check the tightening torque with a torque wrench.

Tips

Before screwing larger, longer screws into hard materials,
it is advisable to pre-drill a pilot hole with the core diameter
of the thread to approx. 2/3 of the screw length.

Note: Ensure that no metal particles enter the power tool.
After working at a low speed for an extended period, you
should operate the power tool at the maximum speed for
ap-proximately three minutes without load to cool it down.

Recommendations for optimal handling of the battery
Protect the battery against moisture and water.

Only store the battery within a temperature range of -20 to
50 °C. Do not leave the battery in your car in the summer,
for example.

A significantly reduced operating time after charging
indicates that the battery has deteriorated and must be
replaced. Follow the instructions on correct disposal.

Belt clip

You can use the belt clip to hang the power tool on a belt,
for example. You then have both hands free and the power
tool is always at hand.

6. Maintenance and Service

Maintenance and cleaning

Remove the battery from the power tool before carry-
ing out work on the power tool (e.g. maintenance,
changing tool, etc.). The battery should also be re-
moved for transport and storage. There is risk of injury
from unintentionally pressing the on/off switch.

To ensure safe and efficient operation, always keep
the power tool and the ventilation slots clean.
After-Sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions
concern-ing maintenance and repair of your product as
well as spare parts. You can find explosion drawings and
information on.

Repair service

The technical service will provide you advice regarding
questions you may have on the repair and maintenance
of your product as well as on spare parts.

You may also obtain exploded views and information on
spare parts on the internet under:info@grupostayer.com

Transport

The contained lithium-ion batteries are subject to the
Dangerous Goods Legislation requirements. The user can
transport the batteries by road without further requirements.
When being transported by third parties (e.g.: air transport
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or forwarding agency), special requirements on packaging
and labelling must be observed. For preparation of the
item being shipped, consulting an expert for hazardous
material is required.

Dispatch batteries only when the housing is undamaged.
Tape or mask off open contacts and pack up the battery
in such a manner that it cannot move around in the
packaging. Please also observe possibly more detailed
national regulations.

Disposal and recycling

The machine, accessories and packaging should be
sorted for environmental-friendly recycling.Only for EC

countries:

mmmm | for Waste Electrical and Electronic Equipment

and its implementation into national right,

power tools that are no longer usable must be collected
separately and disposed of in an environmentally correct
manner. Subject to change without notice.
Battery packs/batteries:
Li-lon:
Please observe the instructions in
section “Transport”. Do not dispose of
battery packs/batteries into household
waste, fire or water. Battery packs/
batteries should be collected, recycled
or disposed of in an environmental-
friendly manner.
Only for EC countries:
Defective or dead out battery packs/batteries must be
recycled according the guideline 2006/66/CE.

Do not dispose of power tools into household
waste!
According the European Guideline 2012/19/CE
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7. Regulations

7.1 Technical Data

o@ﬁ = Battery
@ = Voltage
@ = Battery Power

(:Z} = charging time

@ = no load speed

@ = Percussions
>
S

Ins

0

L. dB(A)_

=Torque

= Loosening Torque
= Inserting chuck
=Weigth

Sound power level

bw BBA)=g0und pressure level

@ =Vibration

The values given are valid for nominal voltages [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60Hz. For lower
voltage and models for specific countries, these values
can vary. Please observe the article number on the type
plate of your machine. The trade names of the individual
machines may vary.
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Avvertenze generali di sicurezza per gli utensili elettrici

1) Sicurezza sul luogo di lavoro

a) Mantenere pulito e ben illuminato il posto di lavoro. II
disordine o le zone di lavoro non illuminate possono essere
causa di incidenti.

b) Evitare d’impiegare l'utensile elettrico in ambienti
soggetti al rischio di esplosioni nei quali si trovino liquidi,
gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici producono
scintille che possono far infiammare la polvere o i gas.

c) Mantenere lontani i bambini ed altre persone durante
'impiego dell’'utensile elettrico. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo sull’utensile.

2) Sicurezza elettrica

a) La spina dell’utensile elettrico per la presa di corrente
dovra essere adatta alla presa. Evitare assolutamente
di apportare modifiche alla spina. Non utilizzare adattatori
insieme a utensili elettrici con messa a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

b) Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra,
come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e frigoriferi.
Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel momento
in cui il corpo é messo a massa.

c) Custodire l'utensile elettrico al riparo dalla pioggia
o dallumidita. Leventuale infiltrazione di acqua in un
utensile elettrico va ad aumentare il rischio d’insorgenza
di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti al
fine ditrasportare o appendere 'utensile elettrico, oppure
di togliere la spina dalla presa di corrente. Mantenere
I'utensile elettrico al riparo da fonti di calore, dall'clio, dagli
spigoli o0 da parti di utensili in movimento. | cavi danneggiati
0 aggrovigliati aumentano il rischio d'insorgenza di scosse
elettriche.

e) Qualora si voglia usare I'utensile elettrico all’aperto,
impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga adatti
per 'impiego all’esterno.

Luso di un cavo di prolunga omologato per limpiego
all'esterno riduce il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.
f) Quando non é possibile evitare 'uso dell’utensile
elettrico in ambienti umidi, impiegare un interruttore
differenziale. L'impiego di un interruttore differenziale riduce
il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza delle persone

a) E importante concentrarsi su cid che si sta facendo
e maneggiare con giudizio I'utensile elettrico durante le
operazioni di lavoro. Non utilizzare I'utensile elettrico in caso
di stanchezza o sotto l'effetto di droghe, bevande alcoliche e
medicinali. Un attimo di distrazione durante I'uso dell'utensile
elettrico potra causare lesioni gravi.

b) Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale, nonché guanti protettivi.

Se si avra cura d'indossare equipaggiamento protettivo
individuale come la maschera antipolvere, la calzatura
antiscivolo di sicurezza, il casco protettivo o la protezione per
I'udito, a seconda dellimpiego previsto per I'utensile elettrico,
si potra ridurre il rischio di ferite.

c) Evitare [laccensione involontaria dell'utensile.
Accertarsi che l'utensile elettrico sia spento prima di
collegarlo all’alimentazione di corrente e/o alla batteria,
di prenderlo o di trasportarlo. Il fatto di tenere il dito
sopra linterruttore o di collegare l'utensile elettrico acceso
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allalimentazione di corrente potra essere causa di incidenti.
d) Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere l'utensile elettrico. Un utensile o
una chiave inglese che si trovino in una parte di utensile in
rotazione potranno causare lesioni.

e) Evitare di mantenere posizioni anomale del corpo.
Avere cura di mettersi in posizione sicura e di mantenere
I'equilibrio. In questo modo sara possibile controllare meglio
l'utensile elettrico in situazioni inaspettate.

f) Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare vestiti
ampi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti lontani
da parti in movimento. Vestiti ampi, gioielli o capelli lunghi
potranno impigliarsi in parti in movimento.

dg) Se sussiste la possibilita di montare dispositivi di
aspirazione o di captazione della polvere, assicurarsi che
gli stessi siano stati installati correttamente e vengano
utilizzati senza errori. L'utilizzo di un sistema di aspirazione
della polvere puo limitare i rischi derivanti dalla polvere.

h) Non permettere che la fiducia acquisita con l'uso
frequente degli strumenti faccia ignorare i principi
generali di sicurezza. Un’azione incauta pud provocare
gravi lesioni in una frazione di secondo.

i) Mantenere le impugnature e le superfici di presa
asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Impugnature e
superfici di presa scivolose non consentono una presa sicura
e il controllo dell'utensile in situazioni impreviste.

4) Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a) Non sovraccaricare l'utensile. Impiegare l'utensile
elettrico adatto per sbrigare il lavoro. Utilizzando 'utensile
elettrico adatto si potra lavorare meglio € con maggior
sicurezza nellambito della gamma di potenza indicata.

b) Non utilizzare utensili elettrici con interruttori difettosi.
Un utensile elettrico che non si pud piu accendere o spegnere
€ pericoloso e dovra essere riparato.

c) Prima di regolare o riporre l'utensile e sostituire
accessori, estrarre la spina dalla presa e/o rimuovere
la batteria. Tale precauzione evitera che l'utensile elettrico
possa essere messo in funzione

inavvertitamente.

d) Custodire gli utensili elettrici non utilizzati al di fuori
della portata dei bambini. Non fare usare l'utensile a
persone che non sono abituate ad usarlo o che non
abbiano letto le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici sono
pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

e) Effettuare accuratamente lamanutenzione dell’utensile
elettrico. Verificare che le parti mobili dell’utensile
funzionino perfettamente e non s’inceppino, che non ci
siano pezzi rotti o danneggiati al punto tale da limitare
la funzione dell’utensile elettrico stesso. Far riparare
le parti danneggiate prima d’impiegare [l'utensile.
Numerosi incidenti vengono causati da utensili elettrici la cui
manutenzione ¢ stata effettuata poco accuratamente.

f) Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli utensili
da taglio curati con particolare attenzione e con taglienti
affilati s’'inceppano meno frequentemente e sono piu facili da
condurre.

g) Utilizzare l'utensile elettrico, gli accessori, gli utensili,
ecc. soltanto in conformita con le presenti istruzioni.
Osservare le condizioni di lavoro ed il lavoro da eseguirsi
durante I'impiego. Limpiego di utensili elettrici per usi diversi
da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.
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Questo manuale & coerente con la data di fabbricazione
del vostro computer, potrete trovare informazioni sui
dati tecnici della macchina acquistata controllo manuale
degli aggiornamenti delle nostre macchine sul sito:
www.grupostayer.com

1. Avvertenze di sicurezza

ATTENZIONE Leggere tutte le avvertenze di
pe-ricolo, le istruzioni operative, le fi-gure e le
specifiche fornite in dotazione al presente
elet-troutensile.
Il mancato rispetto di tutte le istruzioni sottoe-lencate
potra comportare il pericolo di scosse elettriche, in-cendi
e/o gravi lesioni.
Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le
istruzioni operative per ogni esigenza futura. Il termine
“elettroutensile” riportato nelle avvertenze fa rife-rimento
ai dispositivi dotati di alimentazione elettrica (a filo) o a
batteria (senza filo).

1.1 Sicurezza della postazione di lavoro.

- Conservare I’area di lavoro pulita e ben illuminata.
Zo-ne disordinate o buie possono essere causa di
incidenti.

- Evitare di impiegare I’elettroutensile in ambienti sog-
getti al rischio di esplosioni nei quali siano presenti
li-quidi, gas o polveri inflammabili. Gli elettroutensili
pro-ducono scintille che possono far infiammare la
polvere o i gas.

- Tenere lontani i bambini ed altre persone durante
I'im-piego dell’elettroutensile. Eventuali distrazioni
potran-no comportare la perdita del controllo
sull’elettroutensile.

1.2 Sicurezza elettrica

- Laspinadiallacciamento allarete dell’elettroutensile
deve essere adatta alla presa. Evitare assolutamente
di apportare qualsivoglia modifica alla spina. Non
uti-lizzare spine adattatrici con elettroutensili dotati
di collegamento a terra. Le spine non modificate e
le prese adatte allo scopo riducono il rischio di scosse
elettriche.

- Evitare il contatto fisico con superfici collegate a ter-
ra, come tubi, radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi.
Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel mo-
mento in cui il corpo € messo a massa.

- Custodire I'elettroutensile al riparo dalla pioggia o
dall’'umidita. La penetrazione dell’acqua in un elettrou-
tensile aumenta il rischio di una scossa elettrica.

- Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti.

- Non usare il cavo per trasportare o appendere
I'elet-troutensile, né per estrarre la spina dalla
presa di cor-rente. Non avvicinare il cavo a fonti di
calore, olio, spigoli taglienti e parti della macchina
in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati
aumentano il rischio d’in-sorgenza di scosse elettriche.

- Sesiutilizzal’elettroutensile all’aperto, impiegare un
cavo di prolunga adatto per I'uso all’esterno. L'uso di
un cavo di prolunga omologato per I'impiego all’esterno
ri-duce il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.
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- Qualora non fosse possibile evitare di utilizzare
I’elet-troutensile in un ambiente umido, usare un
interrutto-re di protezione dalle correnti di guasto
(RCD). L'uso di un interruttore di sicurezza riduce |l
rischio di una scos-sa elettrica.

1.3 Sicurezza delle persone

- Quando si utilizza un elettroutensile & importante
re-stare vigili, concentrarsi su cio che si sta facendo
ed operare con giudizio.

- Non utilizzare I’elettroutensile in caso di stanchezza
o sotto I’effetto di droghe, alcool o medicinali.

- Un attimo di distrazione durante I'uso dell’elettroutensile
pud essere causa di gravi incidenti.

- Utilizzare gli appositi dispositivi di protezione
indivi-duali. Indossare sempre gli occhiali protettivi.
L'im-piego, in condizioni appropriate, di dispositivi
di protezio-ne quali maschera antipolvere, scarpe
antinfortunistiche antiscivolo, elmetto di protezione,
protezioni acustiche, riduce il rischio di infortuni.

- Evitarel’accensione involontariadell’elettroutensile.

- Prima di collegare I'elettroutensile all’alimentazione
di corrente e/o alla batteria, prima di prenderlo o tra-
sportarlo, assicurarsi che sia spento. Tenendo il dito
sopra l'interruttore mentre si trasporta I'elettroutensile
oppure collegandolo all’alimentazione di corrente con
l'in-terruttore inserito, si vengono a creare situazioni
perico-lose in cui possono verificarsi seri incidenti.

- Prima di accendere [Ielettroutensile togliere
qualsiasi attrezzo di regolazione o chiave utilizzata.
Un accesso-rio oppure una chiave che si trovi in una
parte rotante del-la macchina pud provocare seri
incidenti.

- Evitare di assumere posture anomale. Mantenere ap-
poggio ed equilibrio adeguati in ogni situazione. In
questo modo & possibile controllare meglio 'elettrouten-
sile in caso di situazioni inaspettate.

- Indossare indumenti adeguati. Non indossare vestiti
larghi, né gioielli. Tenere capelli e vestiti lontani
da parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli o capelli
lunghi potranno impigliarsi in parti in movimento.

- Se l'utensile & dotato di un apposito attacco per
dispo-sitivi di aspirazione e raccolta polvere,
accertarsi che gli stessi siano collegati ed utilizzati
in modo confor-me. L'utilizzo di un’aspirazione polvere
puo ridurre lo svi-lupparsi di situazioni pericolose dovute
alla polvere.

- Evitare che la confidenza derivante da un frequente
uso degli utensili si trasformi in superficialita e
venga-no trascurate le principali norme di sicurezza.
Una mancanza di attenzione pud causare gravi lesioni
in una frazione di secondo.

1.4 Trattamento accurato ed uso corretto degli
elettroutensili

- Non sottoporre [I’elettroutensile a sovraccarico.
Utilizzare I'elettroutensile adeguato per I'applicazione
specifica. Con un elettroutensile adatto si lavora in
modo mi-gliore e piu sicuro nel’ambito della sua potenza
di presta-zione.
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- Non utilizzare I'elettroutensile qualora I'interruttore
non consenta un’accensione/uno spegnimento
corretti. Un elettroutensile con linterruttore rotto &
pericoloso e deve essere aggiustato.

- Prima di eseguire eventuali regolazioni, sostituire
ac-cessori o riporre la macchina al termine del
lavoro, estrarre sempre la spina dalla presa di
corrente e/o to-gliere la batteria, se rimovibile. Tale
precauzione evite-ra che l'elettroutensile possa essere
messo in funzione in-volontariamente.

- Riporre gli elettroutensili fuori della portata dei bam-
bini durante i periodi di inutilizzo e non consentire
I'uso degli utensili stessi a persone inesperte o che
non abbiano letto le presenti istruzioni.

Gli elettrouten-sili sono macchine pericolose quando

vengono utilizzati da persone non dotate di sufficiente

esperienza.

- Eseguire la manutenzione degli elettroutensili
e relat-vi accessori. Verificare la presenza di un
eventuale di-sallineamento o inceppamento delle
parti mobili, la rottura di componenti o qualsiasi
altra condizione che possa pregiudicare il corretto
funzionamento dell’elettroutensile stesso. Se
danneggiato, I’elettrou-tensile dovra essere riparato
prima dell’'uso. Numerosi incidenti vengono causati da
elettroutensili la cui manu-tenzione é stata effettuata
poco accuratamente.

- Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli
utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s'inceppano meno frequentemente e
sono piu facili da condurre.

- Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori e
gli utensili specifici ecc. in conformita alle presenti
istru-zioni, tenendo conto delle condizioni di
lavoro e delle operazioni da eseguire. L'impiego di
elettroutensili per usi diversi da quelli consentiti potra
dar luogo a situazioni di pericolo.

- Mantenere impugnature e superfici di presa asciutte,
pulite e prive di olio e grasso. Impugnature e superfici
di presa scivolose non consentono di manipolare e con-
trollare I'utensile in caso di situazioni inaspettate.

1.5 Trattamento ed utilizzo appropriato di utensili
dotati di batterie ricaricabili.

- Per ricaricare la batteria utilizzare solo il dispositivo
di carica consigliato dal produttore. Per un dispositivo
di carica previsto per un determinato tipo di batteria sus-
siste pericolo di incendio se viene utilizzato con un tipo
diverso di batteria ricaricabile.

- Utilizzare gli elettroutensili solo con le batterie espli-
citamente previste. L'uso di batterie ricaricabili di tipo
diverso potra dare insorgenza a lesioni e comportare il
ri-schio d’incendi.

- Durante i periodi di inutilizzo, conservare Ila
batteria lontano da oggetti metallici quali fermagli,
monete, chiavi, chiodi, viti ed altri piccoli oggetti
metallici che potrebbero creare una connessione
tra i terminali. Un eventuale corto circuito tra i contatti
dell’accumulatore potra dare origine a bruciature o ad
incendi.

- In caso di condizioni d’uso non conformi, si puo
verifi-care la fuoriuscita di liquido dalla batteria.

22

22

Evitare il contatto. In caso di contatto accidentale,
risciacquare con acqua. Qualora il liquido venisse in
contatto con gli occhi, richiedere inoltre assistenza
medica. Il liqui-do fuoriuscito dalla batteria ricaricabile
potra causare irri-tazioni cutanee o ustioni.

- Nonutilizzare unabatteria, né un utensile danneggiati
o modificati. Batterie danneggiate o modificate possono
comportare problemi non prevedibili, causando incendi,
esplosioni e possibili lesioni.

- Non esporre una batteria o un elettroutensile al
fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione al
fuoco o a temperature superiori a 130 °C pud causare
esplosioni.

- Seguire tutte le istruzioni di carica e non ricaricare
la batteria o I'elettroutensile fuori dal campo di
tempera-tura indicato nelle istruzioni stesse. Una
carica non cor-retta, o fuori dal campo di temperatura
indicato, pud comportare danni alla batteria ed
aumentare il pericolo di incendio.

1.6 Assistenza

- Fareriparare I’elettroutensile da personale specializ-
zato ed utilizzando solo parti di ricambio identiche.
In tale maniera potra essere salvaguardata la sicurezza
dell’elettroutensile.

- Non eseguire mai la manutenzione di batterie
danneggiate. La manutenzione di batterie ricaricabili
andra ef-fettuata esclusivamente dal produttore o da
fornitori di servizi appositamente autorizzati.

1.7 Indicazioni di sicurezza per avvitatori ad impulsi.

- Trattenerel’elettroutensile sulle superficid’impugna-
tura isolate, qualora si eseguano operazioni in cui
I'elemento di fissaggio potrebbe entrare in contatto
con cavi elettrici nascosti. Se gli elementi di fissaggio
entrano in contatto con un cavo sotto tensione, la tensio-
ne potrebbe trasmettersi anche alle parti metalliche
espo-ste dell’elettroutensile, provocando la folgorazione
dell’'utilizzatore.

- Al fine di rilevare linee di alimentazione nascoste,
uti-lizzare apparecchiature di ricerca adatte oppure
rivol-gersi alla societa erogatrice locale. Un contatto
con ca-vi elettrici pud provocare lo sviluppo di incendi e
di scos-se elettriche. Danneggiando una tubazione del
gas si puo creare il pericolo di esplosioni. Penetrando
una tubazione dell’acqua si provocano danni materiali.

- Trattenere saldamente I'elettroutensile. Durante il ser-
raggio e l'avvitamento delle viti, possono brevemente
ve-rificarsi coppie di reazione.

- Fissareilpezzoinlavorazione. Unpezzoinlavorazione
pud essere bloccato con sicurezza in posizione solo
utiliz-zando un apposito dispositivo di serraggio oppure
una morsa a vite e non tenendolo con la semplice mano.

- Prima di posare I’elettroutensile, attendere sempre
che si sia arrestato completamente. L'accessorio puo
incepparsi e comportare la perdita di controllo dell’elet-
troutensile.

- In caso di danni o di utilizzo improprio della batteria,
vi é rischio di fuoriuscita di vapori. La batteria puo
in-cendiarsi o esplodere. Far entrare aria fresca
nellam-biente e contattare un medico in caso di
malessere. | va-pori possono irritare le vie respiratorie.
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- Non aprire la batteria. Vi € rischio di cortocircuito.

- Qualora si utilizzino oggetti appuntiti, come ad
es. chiodi o cacciaviti, oppure se si esercita forza
dall’esterno, la batteria potrebbe danneggiarsi. Po-
trebbe verificarsi un cortocircuito interno e la batteria
po-trebbe incendiarsi, emettere fumo, esplodere o
surriscal-darsi.

- Utilizzare la batteria solo per prodotti del produttore.
Soltanto in questo modo la batteria verra protetta da
peri-colosi sovraccarichi.

- Proteggere la batteria dal calore, ad es. anche

%D”/// da irradiazione solare continua, fuoco, acqua

ed umidita. Vi & rischio di esplosione.

max.50°C

2. Descrizione del prodotto e dei servizi
forniti

©

Utilizzo conforme

L'elettroutensile &  destinato  allavvitamento e
all'allentamen-to di viti e per il serraggio e I'allentamento
di dadi, entro il campo di dimensioni indicato.
Componenti illustrati

La numerazione dei componenti illustrati si riferisce all’illu-
strazione dell’elettroutensile che si trova sulla pagina con
la rappresentazione grafica.

Leggere tutte le avvertenze e disposizioni di
sicurezza. La mancata osservanza delle avver-
tenze e disposizioni di sicurezza pud causare
folgorazioni, incendi e/o lesioni di grave entita.

Descrizione dell’apparecchio (Fig. 1)
(1) Portautensili

(2) Interruttore di accensione / spegnimento
(3) Selettore di velocita

(4) LED indicatori di velocita

(5) llluminazione a LED dell’area di lavoro
(6) Chiave di rilascio della batteria

(7) Batteria

(8) Chiusura con clip da cintura

(9) Maniglia isolante

(10) Selettore del senso di rotazione

Descrizione dell’apparecchio (Fig. 1)

(1) Bit per avvitatore

(2) Mandrino portautensile

(3) Mandrino di serraggio

(4) llluminazione del punto di avvitatura

(5) Batteria ricaricabile

(6) Impugnatura

(7) Interruttore di avvio/arresto

(8) Commutatore del senso di rotazione

(9) Tasto di sbloccaggio della batteria ricaricabile
(10) Indicatore dello stato di carica della batteria
(11) Caribatterie

(12) Portabit universale

*L’accessorioillustrato oppure descrittononécompreso
nel volume di fornitura standard. L’accessorio completo
€ con-tenuto nel nostro programma accessori.
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Informazioni su rumorosita e vibrazioni

Valori di emissione acustica rilevati conformemente a EN
EN 62841-1.
Indossare protezioni acustiche! Valori di
oscillazione totali ah (somma vettoriale delle
tre di-rezioni) e grado d’incertezza K, rilevati
conformemente a EN 62841-1:
Il livello di vibrazione ed il valore di emissione acustica
indi-cati nelle presenti istruzioni sono stati rilevati
conformemen-te ad una procedura di misurazione unificata
e sono utilizzabili per confrontare gli elettroutensili. Le
stesse procedure sono idonee anche per una valutazione
temporanea del livel-lo di vibrazione e dellemissione
acustica.
Il livello di vibrazione ed il valore di emissione acustica
sono riferiti agli impieghi principali dell’elettroutensile;
qualora, tuttavia, I'elettroutensile venisse utilizzato per
altre applica-zioni, oppure con accessori differenti o in
caso di insufficien-te manutenzione, il livello di vibrazione
ed il valore di emis-sione acustica potrebbero variare.
Cio potrebbe aumentare sensibilmente I'emissione di
vibrazioni e I'emissione acustica sull'intero periodo di
funzionamento.
Per valutare con precisione i valori di vibrazione e di
emissio-ne acustica, andranno considerati anche i periodi
nei quali l'utensile sia spento, oppure acceso, ma non
utilizzato. Cid potrebbe ridurre sensibilmente I'emissione
di vibrazioni e I'emissione acustica sull’intero periodo di
funzionamento.
Adottare misure di sicurezza supplementari per
proteggere l'operatore dall’effetto delle vibrazioni: ad
esempio, sottopo-nendo a manutenzione I'elettroutensile
e gli utensili accesso-ri, mantenendo calde le mani e
organizzando i vari processi di lavoro.
3. USO E CURA DELLE BATTERIE
Non aprire la batteria. Vi & il pericolo di un corto circuito.
Proteggere la batteria ricaricabile dal calore, p. es. anche
dall'irradiamento solare continuo, dal fuoco, dall’acqua e
dall’'umidita. Esiste pericolo di esplosione.
In caso di difetto e di uso improprio della batteria
ricaricabile vi & il pericolo di una fuoriuscita di vapori. Far
entrare aria fresca e farsi visitare da un medico in caso di
disturbi. | vapori possono irritare le vie respiratorie.

Utilizzare la batteria ricaricabile esclusivamente insieme
all’elettroutensile STAYER. Solo in questo modo la batteria
ricaricabile viene protetta da sovraccarico pericoloso.
Utilizzare esclusivamente batterie ricaricabili originali
STAYER dotate della tensione indicata sulla targhetta
di identificazione dell’elettroutensile. In caso di impiego
di altre batterie ricaricabili, p. es. imitazioni, batterie
ricaricabilirigenerate oppure prodotti di terzi, esiste |l
pericolo di lesioni e di danni alle cose causate da batterie
che esplodono.

Dopo la disattivazione autoatica dell’elettroutensile non
continuare a premere l'interruttore di avvio/arresto.

La batteria ricaricabile potrebbe subire dei danni.

Si prega di attenersi alle indicazioni relative allo
smaltimento.

Utilizzare esclusivamente stazioni di ricarica per batterie
riportate sulla pagina con gli accessori.
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Soltanto queste stazioni di
sono adattate alle batterie in
nell’elettroutensile in dotazione.

ricarica per batterie
ioni di litio utilizzate

La batteria ricaricabile viene fornita parzialmente carica.
Per garantire I'intera potenza della batteria ricaricabile,
prima del primo impiego ricaricare completamente la
batteria ricaricabile nella stazione di ricarica.

La batteria ricaricabile a ioni di litio pud essere
ricaricata in qualsiasi momento senza ridurne la durata.
Un’interruzione dell’'operazione di ricarica non danneggia
la batteria ricaricabile.

La batteria ricaricabile agli ioni di litio & protetta. In caso
di batteria scarica I'elettroutensile si spegne attraverso un
interruttore automatico: Il portautensile od accessorio non
si muove piu.

Protezione termosensibile contro sovraccarichi
Utilizzando [l'elettroutensile conformemente alle norme,
lo stesso non pud essere sovraccaricato. In caso di
carico troppo elevato oppure allontanamento dal campo
di temperatura ammissibile di 0-50 °C la coppia viene
ridotta.

L'elettroutensile funzionera nuovamente con coppia
massima solamente al raggiungimento della temperatura
ammissibile della batteria.

4. Uso

Funzionamento

Il portautensile, con il relativo utensile accessorio,
viene azionato da un apposito motore elettrico, tramite
ingranaggi e massa battente.

La procedura operativa si suddivide in due fasi:
avvitamento e serraggio (massa battente in funzione).
La massa battente si inserisce non appena la vite ha fatto
presa mettendo il motore sotto carico. In tale modo, la
mas-sa battente trasforma la forza del motore in rotazioni
e per-cussioni uniformi. Svitando viti oppure dadi, questa
opera-zione si sviluppa nella maniera opposta.

Messa in funzione

Inserimento della batteria

Portare il commutatore del senso di rotazione in posizione
centrale, per proteggere l'elettroutensile dall’accensione
accidentale.

Inserire la batteria carica dalla parte anteriore nella base
dell’elettroutensile, finché non risulta bloccata in modo
sicuro.

Impostazione del senso di rotazione

Il commutatore del senso di rotazione consente di variare
il senso di rotazione dell’elettroutensile. Ad interruttore di
avvio/arresto premuto, tuttavia, cid non sara possibile.

Rotazione destrorsa: per inserire viti e serrare dadi,
preme-re il commutatore del senso di rotazione verso
sinistra, sino al finecorsa.

Rotazione sinistrorsa: per allentare o svitare viti e dadi,
premere il commutatore del senso di rotazione verso de-
stra, sino al finecorsa.
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Accensione/spegnimento

Per accendere I'elettroutensile, premere l'interruttore di
av-vio/arresto e mantenerlo premuto.

Il LED si accendera quando l'interruttore ON/OFF verra
premuto, leggermente o completamente, consentendo
d’illuminare I'area di lavoro in condizioni di luce sfavorevoli.
Per spegnere l'elettroutensile, rilasciare l'interruttore di
av-vio/arresto.

impostazione della coppia

Ad elettroutensile acceso, la velocita si pud regolare
in modo continuo, esercitando pil 0 meno pressione
sull'interruttore di avvio/arresto.

Premendo leggermente linterruttore di avvio/arresto, si
otterra una velocita ridotta; aumentando la pressione, au-
mentera anche la velocita.

IS L20: E possibile regolare la velocita dell’elettroutensile
in funzione operando con la pressione che si esercita su-
I'interruttore avvio/arresto.

Esercitando una leggera pressione sull’interruttore di av-
vio/arresto 6 si ha una velocita bassa. Aumentando la
pressione si aumenta la velocita.

Valori di riferimento per le coppie di serraggio
massime viti / bulloni

Calcolato dalla sezione tensionale; utilizzo del limite di
snervamento 90% (con coefficiente di attrito ptotale =
0,12). Come misura di controllo, controllare sempre la
coppia di serraggio con una chiave dinamometrica.

Dimensione del dado Nm
M10-M12 40-80
M12-M16 100-200
M14-M16 120-200
M18-M24 200-350

5. Indicazioni operative

Applicare I'elettroutensile sul dado/sulla vite esclusi-
vamente quando é spento.
Gli utensili accessori in rota-zione possono scivolare.

La coppia dipende dalla durata della percussione. La
coppia massima raggiunta risulta dalla somma di tutte le
singole coppie raggiunte tramite le percussioni. La coppia
massima viene raggiunta dopo una durata di percussione
di 6-10 secondi. Dopo questo tempo la coppia di
serraggio aumenta solo in modo non significativo.
La durata della percussione deve essere rilevata per
ogni coppia di serraggio richiesta. La coppia di serraggio
effetiva andra sempre verificata con una chiave
torsiometrica.

Avvitamenti su sederigida, elastica o tenera. Misurando
in un’apposita prova le coppie ottenute in una se-quenza
di percussioni e trasferendo tali dati in un diagram-ma, si
ottiene una curva di andamento di coppia.

L'altezza della curva corrisponde alla coppia massima
raggiungibile; la pendenza indica il tempo necessario per
raggiungerla.

L’andamento della coppia dipende dai seguenti fattori:
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- Resistenza delle viti/dei dadi

- Tipo di supporto (rondella, molla a tazza, guarnizione)
- Resistenza del materiale da avvitare

- Stato della lubrificazione del raccordo a vite

Sono possibili i seguenti casi applicativi:

- Sede rigida: in caso di avvitatura di metallo su metallo
utilizzando rondelle di compensazione. Dopo un tempo
di percussione relativamente breve si raggiunge la
coppia massima (curva caratteristica con andamento
a maggiore pendenza). Evitare tempi di percussione
eccessivi, che avrebbero il solo effetto di danneggiare
l'utensile.

- Sede elastica: in caso di avvitamenti di metallo su
metal-lo, ma con utilizzo di anelli elastici, molle a tazza,
tiranti a vite o viti/dadi a sede conica, oppure con utilizzo
di pro-lunghe.

- Sede tenera: in caso di avvitamenti ad es. di metallo
su legno, oppure con utilizzo di dischi di supporto in
piombo o in fibra.

In caso di sede elastica o tenera, la massima coppia di ser-

raggio & minore rispetto a quella in caso di sede rigida. Si

ri-chiede inoltre un tempo di percussione marcatamente
piu lungo.

Suggerimenti

Prima d’inserire viti lunghe e voluminose in materiali duri,
andra eseguito un preforo per circa 2/3 della lunghezza
di avvitamento, mediante il diametro del nucleo del filetto.

Avvertenza: Accertarsi che nessun pezzo di piccole
dimen-sioni penetri nell’elettroutensile.

Dopo un impiego prolungato a velocita ridotta, lasciar raf-
freddare l'elettroutensile, facendolo funzionare a vuoto a
ve-locita massima per circa 3 minuti.

Avvertenze per l'impiego ottimale della batteria.
Proteggere la batteria dall’'umidita e dall’acqua. Conservare
la batteria esclusivamente nel campo di tempe-ratura fra
—20°C e 50 °C. Non lasciare la batteria all'interno dell’auto,
ad es. nel periodo estivo. Una sensibile riduzione della
durata del funzionamento dopo l'operazione di ricarica
sta ad indicare che la batteria dovra essere sostituita. Si
prega di attenersi alle indicazioni relative allo smaltimen-
to.

Clip di aggancio cintura

Tramite la clip di aggancio cintura (3) & possibile ad
esempio agganciare I'elettroutensile ad una cinghia.
In questo modo si hanno libere entrambe le mani e
I’'elettroutensile € sempre a portata di mano.

6. Manutenzione ed assistenza

Manutenzione e pulizia

Prima di qualsiasi intervento sull’elettroutensile (ad
es. interventi di manutenzione, sostituzione dell’ac-
cessorio ecc.), prelevare la batteria, anche nel caso in
cui occorra trasportarlo o conservarlo.

In caso di azio-namento accidentale dellinterruttore di
avvio/arresto sussiste pericolo di lesioni.
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Per poter garantire buone e sicure operazioni di lavo-
ro, tenere sempre pulite I'elettroutensile e le fessure
di ventilazione.

Servizio di riparazione

Il servizio di assistenza risponde alle Vostre domande
relative alla riparazione ed alla manutenzione del Vostro
prodotto nonché concernenti le parti di ricambio. Disegni
in vista esplosa ed informazioni relative alle parti di ricam-
bio sono consultabili anche sul sito:
info@grupostayer.com

Il nostro team di consulenti tecnici saranno lieti di guidare
per I'attuazione di acquisizione, e la regolazione di pr dotti
€ accessori.

Trasporto

Le batterie ricaricabili agli ioni di litio contenute sono
soggette ai requisiti di legge relativi a merci pericolose. Le
batterie ricaricabili possono essere trasportate su strada
tramite I'utente senza ulteriori precauzioni.

In caso di spedizione tramite terzi (p. es.: trasporto aereo
oppure spedizioniere) devono essere osservati particolari
requisiti relativi ad imballo e marcatura. In questo caso
per la preparazione del pezzo da spedire &€ necessario
ricorrere ad un esperto per merce pericolosa.

Spedire batterie ricaricabili solamente se la carcassa
non & danneggiata. Coprire con nastro adesivo i contatti
scoperti ed imballare la batteria ricaricabile in modo tale
che non si muova nell'imballo.

Vi preghiamo di osservare anche eventuali ulteriori norme
nazionali.

Smaltimento e riciclaggio

Avviare ad un riciclaggio rispettoso delllambiente pistola
a spruzzo, unita elettrica, accessori ed imballaggi scartati.
Solo per i Paesi della CE:
Non gettare elettroutensili dismessi tra i
rifiuti domestici!
iConformemente alla norma della direttiva CE
2012/19/CE sui rifiuti di apparecchiature elet-
BN | triche ed elettroniche (RAEE) ed all’attuazione
del recepimento nel diritto nazionale, gli elet-troutensili
diventati inservibili devono essere raccolti separatamente
ed essere inviati ad unariutilizzazione ecologica.
Con ogni riserva di modifiche tecniche.
Batterie ricaricabili/Batterie:

Li-lon:

Si prega di tener presente le
indicazioni riportare nel paragrafo
«Trasporto».

Qualunque sia il tipo di batteria
esaurita, essa non deve essere

gettata tra i rifiuti domestici, nel fuoco
o nellacqua. Ogni tipo di batteria esaurita deve essere,
riciclata oppure smaltita rispettando rigorosamente la
protezione del’ambiente.

Solo per i Paesi della CE:

Ogni tipo di batteria difettosa oppure esaurita deve essere
riciclata secondo la direttiva 2006/66/CE.
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7. Normative

7.1 Dati tecnici

& = Batteria

@ =Tensione
@ = Batteria

@ = Tempo di ricarica

@ = Percussioni

= Carico velocita

%} = Coppia di allentamento

S = |nserimento mandrino

@ =Peso

L, dB(A . .
m 9BA) Livello di potenza sonora

Ly dB(A)_ | . . .
w 9BA)L Livello di pressione sonora

@@ = Vibrazione

Le caratteristiche si riferiscono a tensioni nominali [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. In caso di
tensioni minori ed in caso di modelli speciali a seconda
dei Paesi, le caratteristiche riportate pos sono essere
divergenti.Si prega di tenere presente il codice prodotto
applicato sulla targhetta di costruzione del Vostro
elettroutensile. Le descrizioni commerciali di singoli
elettroutensili possono variare.
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Avertissements de sécurité généraux pour 'outil

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les
zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.
b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils
électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer
les poussiéres ou les fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes présentes a
IPécart pendant I'utilisation de IPoutil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de l'outil.

2) Sécurité électrique

a) llfaut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées
au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque fagon
que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils
a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des
socles adaptés réduiront le risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les
cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de
choc électrique si votre corps est relié a la terre.

c) Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des conditions
humides. La pénétration d‘eau a lintérieur d’'un outil
augmentera le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le
cordon pour porter, tirer ou débrancher I’outil. Maintenir
le cordon a I’écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes
ou des parties en mouvement. Des cordons endommagés
ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil a Pextérieur, utiliser un
prolongateur adapté a l'utilisation extérieure. L'utilisation
d’un cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit le risque de
choc électrique.

f) Si 'usage d’un outil dans un emplacement humide
est inévitable, utiliser une alimentation protégée par un
dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). L'usage
d’'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation de
Ioutil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes fatigué ou
sous I'emprise de drogues, d’alcool ou de médicaments.
Un moment d’inattention en cours d’utilisation d’un outil peut
entrainer des blessures graves des personnes.

b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de sécurité
tels que les masques contre les poussiéres, les chaussures
de sécurité antidérapantes, les casques ou les protections
acoustiques utilisés pour les conditions appropriées réduiront
les blessures de personnes.

c) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que
Pinterrupteur est en position arrét avant de brancher
Poutil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt
sur l'interrupteur ou brancher des outils dont 'interrupteur est
en position marche est source d’accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de
l'outil peut donner lieu & des blessures de personnes.

e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
contréle de l'outil dans des situations inattendues.

f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
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vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties
en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou
les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I'extraction et la récupération
des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et
correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

h) Ne laissez pas la confiance acquise par I'utilisation
fréquente des outils vous amener a ignorer les principes
généraux de sécurité. Un geste imprudent peut entrainer
des blessures graves en une fraction de seconde.

i) Gardez les poignées et les surfaces de préhension
séches, propres et exemptes d’huile et de graisse.
Les poignées et les surfaces de préhension glissantes ne
permettent pas une prise sire et un controle de l'outil dans
des situations inattendues.

4) Utilisation et entretien de I'outil

a) Ne pas forcer I'outil. Utiliser I'outil adapté a votre
application. Loutil adapté réalisera mieux le travail et de
maniére plus sdre au régime pour lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser I'outil si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I'état de marche a arrét et vice versa. Tout
outil qui ne peut pas étre commandé par linterrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation en
courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant tout
réglage, changement d’accessoires ou avant de ranger
Poutil. De telles mesures de sécurité préventives réduisent
le risque de démarrage accidentel de I'outil.

d) Conserver les outils a l'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas l'outil ou les présentes instructions
de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux entre les
mains d'utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance de I'outil. Vérifier qu’il n’y a
pas de mauvais alignement ou de blocage des parties
mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de loutil. En cas
de dommages, faire réparer I'outil avant de I'utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.
g) Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a réaliser. L'utilisation
de l'outil pour des opérations différentes de celles prévues
pourrait donner lieu a des situations dangereuses.
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Ce manuel est compatible avec la date de fabrication
de votre machine, vous trouverez des informations sur
les caractéristiques techniques de la machine contréle
manuel acquis pour les mises a jour de nos machines sur
le site: www.grupostayer.com

1. Consignes de sécurité
AVERTISSEMENT
A Lire tous les avertissements de sé-curité,
les instructions, les illustra-tions et les
spécifications fournis avec cet outil électrique.
Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous
peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou une
blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les
instruc-tions pour pouvoir s’y reporter ultérieurement.
Le terme “outil électrique” dans les avertissements fait
réfé-rence a votre outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d’alimentation) ou votre outil électrique
fonctionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

1.1 Sécurité de la zone de travail

- onserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
ac-cidents.

- Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmophére explosive, par exemple en présence de
li-quides inflammables, de gaz ou de poussiéres.
Les ou-tils électriques produisent des étincelles qui
peuvent en-flammer les poussiéres ou les fumées.

- Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant I'utilisation de I'outil électrique. Les
distractions peuvent vous faire perdre le contréle de
I'ou-til.

1.2 Sécurité électrique

- ll faut que les fiches de I'outil électrique soient adap-
tées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque
facon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec
des outils électriques a branchement de terre. Des
fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le
risque de choc électrique.

- Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs,
les cui-siniéres et les réfrigérateurs. Il existe un
risque accru de choc électrique si votre corps est relié
a la terre.

- Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou
a des conditions humides. La pénétration d‘eau a
lintérieur d’'un outil électrique augmente le risque de
choc élec-trique.

- Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le
cor-don pour porter, tirer ou débrancher loutil
électrique. Maintenir le cordon aI’écart de la chaleur,
du lubri-fiant, des arétes vives ou des parties en
mouvement. Des cordons endommagés ou emmélés
augmentent le risque de choc électrique.

- Lorsqu’on utilise un outil électrique a I’extérieur,
utili-ser un prolongateur adapté a [Iutilisation
extérieure.L utilisation d’'un cordon adapté a I'utilisation
extérieure réduit le risque de choc électrique.
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- Silusage d’un outil électrique dans un emplacement
humide est inévitable, utiliser une alimentation
proté-gée par un dispositif a courant différentiel
résiduel (RCD). L'usage d’'un RCD réduit le risque de
choc élec-trique.

1.3 Sécurité des personnes

- Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train
de faire et faire preuve de bon sens dans votre
utilisation de I'outil électrique. Ne pas utiliser un
outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous
I’'emprise de drogues, de I’'alcool ou de médicaments.
Un moment d’inattention en cours d’utilisation d’un outil
électrique peut entrainer des blessures graves.

- Utiliser un équipement de protection individuelle.
Toujours porter une protection pour les yeux. Les
équipements de protection individuelle tels que les
masques contre les poussiéres, les chaussures de
sécuri-té antidérapantes, les casques ou les protections
audi-tives utilisés pour les conditions appropriées
réduisent les blessures.

- Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'in-
terrupteur est en position arrét avant de brancher
I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ra-masser ou de le porter. Porter les outils électriques
en ayant le doigt sur I'interrupteur ou brancher des outils
électriques dont I'interrupteur est en position marche est
source d’accidents.

- Retirer toute clé de réglage avant de mettre I’outil
électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une
par-tie tournante de 'outil électrique peut donner lieu a
des blessures.

- Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
contréle de I'outil électrique dans des situations inatten-
dues.

- S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de véte-
ments amples ou de bijoux. Garder les cheveux et
les vétements a distance des parties en mouvement.
Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs
peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

- Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I’extraction et la récupération
des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés
et correc-tement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiere peut réduire les risques dus aux poussiéres.

1.4 Utilisation et entretien de I’outil électrique

- Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser I'outil élec-
trique adapté a votre application. L'outil électrique
adapté réalise mieux le travail et de maniére plus slre
au régime pour lequel il a été construit.

- Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne
permet pas de passer de I’état de marche a arrét et
in-versement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandé par l'interrupteur est dangereux et il faut le
ré-parer.
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- Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou
enlever le bloc de batteries, s’il est amovible, avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger I'outil électrique.De telles mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel
de l'outil électrique.

- Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la
portée des enfants et ne pas permettre a des per-
sonnes ne connaissant pas l'outil électrique ou
les pré-sentes instructions de le faire fonctionner.
Les outils électriques sont dangereux entre les mains
d’utilisateurs novices.

- Observer la maintenance des outils électriques et
des accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais
aligne-ment ou de blocage des parties mobiles, des
piéces cassées ou toute autre condition pouvant
affecter le fonctionnement de I'outil électrique. En
cas de dom-mages, faire réparer I'outil électrique
avant de I'utili-ser. De nombreux accidents sont dus a
des outils élec-triques mal entretenus.

- Garder affiités et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement en-
tretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
contréler.

- Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les
lames etc., conformément a ces instructions, en
tenant compte des conditions de travail et du travail
a réali-ser. L'utilisation de l'outil électrique pour des
opérations différentes de celles prévues peut donner
lieu a des situa-tions dangereuses.

- lifaut que les poignées et les surfaces de préhension
restent séches, propres et dépourvues d’huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le
contrble en toute sécurité de l'outil dans les situations
in-attendues.

1.5 Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et
précautions d’emploi

- Ne recharger qu’avec le chargeur spécifié par le
fabri-cant. Un chargeur qui est adapté a un type de
bloc de batteries peut créer un risque de feu lorsqu’il est
utilisé avec un autre type de bloc de batteries.

- N’utiliser les outils électriques qu’avec des blocs
de batteries spécifiquement désignés. L'utilisation
de tout autre bloc de batteries peut créer un risque de
blessure et de feu.

- Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas utilisé, le
mainte-nir a I’écart de tout autre objet métallique,
par exemple trombones, piéces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres objets de petite taille qui
peuvent donner lieu a une connexion d’une borne a
une autre. Le court-circuitage des bornes d’une batterie
entre elles peut cau-ser des brilures ou un feu.

- Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre
éjecté de la batterie; éviter tout contact. En cas de
contact accidentel, nettoyer a I'’eau. Si le liquide
entre en contact avec les yeux, rechercher en plus
une aide médicale. Le liquide éjecté des batteries peut
causer des irritations ou des bralures.
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- Ne pas utiliser un bloc de batteries ou un outil fonc-
tionnant sur batteries qui a ét¢é endommagé ou
modi-fié. Les batteries endommagées ou modifiées
peuvent avoir un comportement imprévisible provoquant
un feu, une explosion ou un risque de blessure.

- Ne pas exposer un bloc de batteries ou un outil fonc-
tionnant sur batteries au feu ou a une température
ex-cessive. Une exposition au feu ou a une température
su-périeure a 130°C peut provoquer une explosion.

- Suivre toutes les instructions de charge et ne pas
charger le bloc de batteries ou I'outil fonctionnant
sur batteries hors de la plage de températures
spécifiée dans les instructions. Un chargement
incorrect ou a des températures hors de la plage
spécifiee de températures peut endommager la batterie
et augmenter le risque de feu.

1.6 Maintenance et entretien

- Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de
I'ou-til électrique.

- Ne jamais effectuer d’opération d’entretien sur des
blocs de batteries endommagés. Il convient que
I'entre-tien des blocs de batteries ne soit effectué que
par le fa-bricant ou les fournisseurs de service autorisés.

1.7 Consignes de sécurité pour visseuses a chocs

Tenir loutil électrique par les surfaces de
préhension, au cours d’une opération ou la fixation
peut étre en contact avec un cablage caché. Les
fixations en contact avec un fil “sous tension” peuvent

“‘mettre sous tension” les parties métalliques exposées

de I'outil électrique et provoquer un choc électrique chez

l'opérateur.

- Utilisez un détecteur approprié pour vérifier s’il
n’y a pas de conduites cachées ou contactez votre
société de distribution d’eau locale. Tout contact avec
des cables électriques peut provoquer un incendie ou un
choc électrique. Tout endommagement d’une conduite
de gaz peut provoquer une explosion. La perforation
d’'une conduite d’eau provoque des dégats matériels.

- Maintenez bien I'outil électroportatif en place. Lors
du serrage ou du desserrage des vis, des couples de
réaction élevés peuvent survenir en peu de temps.

- Bloquez la piéce a travailler. Une piéce a travailler ser-
rée par des dispositifs de serrage appropriés ou dans un
étau est fixée de maniéere plus slre que quand elle est
te-nue avec une main.

- Avant de poser I'outil électroportatif, attendez que
ce-lui-ci soit complétement a I’arrét. L'outil risque de
se coincer, ce qui entrainerait une perte de contrdle de
I'ou-til électroportatif.

- Si 'accu est endommagé ou utilisé de maniére non
conforme, des vapeurs peuvent s’échapper. L’accu
peut briler ou exploser. Ventilez le local et consultez
un médecin en cas de malaise. Les vapeurs peuvent
entrai-ner des irritations des voies respiratoires.

- N’ouvrez pas I’accu. Risque de court-circuit.
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- Les objets pointus comme un clou ou un tournevis
et le fait d’exercer une force extérieure sur le boitier
risque d’endommager I'accu. Il peut en résulter un
court-circuit interne et I'accu risque de s’enflammer, de
dégager des fumées, d’exploser ou de surchauffer.

- N'utilisez I’accu qu’avec des produits du fabricant.
Tout risque de surcharge dangereuse sera alors exclu.

i

max.50°C

Conservez I’accu a I’abri de la chaleur (enso-
leillement direct, flamme), de l'eau et de
I’humidité. Il y a sinon risque d’explosion.

2. Description des prestations et du produit

©

Utilisation conforme

L’outil électroportatif est congu pour le vissage et le dévis-
sage de vis ainsi que pour le serrage et le desserrage des
écrous dans les plages de dimensions indiquées.
Eléments constitutifs

La numérotation des éléments de I'appareil se réfere a
la représentation de l'outil électroportatif sur la page
graphique.

Lisez attentivement toutes les instructions
et consignes de sécurité. Le non-respect des
instructions et consignes de sécurité peut pro-
voquer un choc électrique, un incendie et/ou
entrainer de graves blessures.

Description de I'appareil (figure 1)
(1) Porte-outil

(2) Interrupteur marche / arrét

(3) Sélecteur de vitesse

(4) LED d'indication de vitesse

(5) éclairage LED de la zone de travail
(6) Clé de libération de la batterie
(7) Batterie

(8) Verrouillage du clip de ceinture
(9) Poignée isolante

(10) Sélecteur de sens de rotation

Description de I'appareil (figure 2)

(1) Embout avec

(2) Porte-outil

(3) Douille de verrouillage

(4) Lampe

(5) Accu

(6) Poignée

(7) Interrupteur Marche/Arrét

(8) Commutateur du sens de rotation

(9) Touche de déverrouillage de 'accumulateur

(10) Voyant lumineux indiquant I'état de charge de I'accu
(11) Chargeur

(12) Porte-embout universel

*Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous
compris dans la fourniture. Vous trouverez les accessoires
complets dans notre gamme d’accessoires.

Informations sur le niveau sonore / les vibrations

Valeurs d’emissions sonores déterminées selon la norme
EN 62841-1.
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Portez un casque antibruit!
Valeurs globales de vibration ah (somme
vectorielle sur les trois axes) et incertitude K
conformément a EN 62841-1.

Le niveau de vibration et la valeur d’émission sonore
indi-qués dans cette notice d'utilisation ont été mesurés
confor-mément a la norme et peuvent étre utilisés pour une
compa-raison entre les outils électroportatifs. lls peuvent
aussi ser-vir de base a une estimation préliminaire du taux
de vibration et du niveau sonore.

Le niveau de vibration et la valeur d’émission sonore indi-
qués s’appliquent pour les utilisations principales de I'outil
électroportatif.

Sil'outil électroportatif est utilisé pour d’autres applications,
avec d’autres accessoires de travail ou sans avoir fait
'objet d’un entretien régulier, le niveau de vi-bration et
la valeur d’émission sonore peuvent différer. |l peut en
résulter des vibrations et un niveau sonore nette-ment
plus élevés pendant toute la durée de travail.

Pour une estimation précise du niveau de vibration et du
ni-veau sonore, il faut aussi prendre en considération les
pé-riodes pendant lesquelles 'outil est éteint ou bien en
marche sans étre vraiment en action. Il peut en résulter au
final un ni-veau de vibration et un niveau sonore nettement
plus faibles pendant toute la durée de travail.

Prévoyez des mesures de protection supplémentaires per-
mettant de protéger l'utilisateur de I'effet des vibrations,
par exemple: maintenance de I'outil électroportatif et des
acces-soires de travail, maintien des mains au chaud,
organisation des procédures de travail.

3. UTILISATION ET ENTRETIEN DES
BATTERIES

Ne pas ouvrir 'accu. Risque de court-circuit.

Protéger I'accu de toute source de chaleur, comme p. ex.
I’'exposition directe au soleil, au feu, a I'eau et a 'lhumidité.
Il'y a risque d’explosion.

En cas d’'endommagement et d’utilisation non conforme
de I'accu, des vapeurs peuvent s’échapper. Ventiler le lieu
de travail et, en cas de malaises, consulter un médecin.
Les vapeurs peuvent entrainer des irritations des voies
respiratoires.

N'utiliser 'accu qu’avec votre outil électroportatif STAYER.
Seulement ainsi 'accu est protégé contre une surcharge
dangereuse.

N’utiliser que des accus d’origine STAYER qui ont la
tension indiquée sur la plaque signalétique de [l'outil
électroportatif. Lors de [l'utilisation d’autres accus,p.ex.
d’accus non authentiques, d’accus modifiés ou d’autres
fabricants, il y a danger de blessures et de dommages
matériels causés par des accus qui explosent.

Aprés la mise hors fonctionnement automatique de I'outil
électroportatif, n"appuyez plus sur l'interrupteur Marche/
Arrét. Ceci pourrait endommager I'accu.
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L'accu est équipé d'une surveillance de température
qui ne permet de charger 'accu que sur une plage de
température entre 0 °C et 45 °C. La durée de vie de I'accu
s’en trouve ainsi augmentée.

Respectez les indications concernant I'élimination.
N’utilisez que les chargeurs indiqués sur la page des
accessoires. Seuls ces chargeurs sont adaptés a I'accu a
ions lithium utilisé dans votre outil électroportatif.

L’accu est fourni en état de charge faible. Afin de garantir
la puissance compléte de I'accu, chargez complétement
I'accu dans le chargeur avant la premiére mise en service.
L’accu Lithium-ion peut étre rechargé a tout moment, sans
que sa durée de vie n’en soit réduite. Le fait d'interrompre
le processus de charge n’endommage pas I'accu.

Grace a la Protection Electronique des Cellules. Lorsque
I'accumulateur est déchargé, I'outil électroportatif s’arréte
grace a un dispositif d’arrét de protection : L'outil de travail
ne tourne plus.

Protection contre surcharge en fonction de la température
Si vous utilisez 'outil électroportatif conformément a sa
conception, il ne peut pas subir de surcharge.

Lors d'une sollicitation trop élevée ou lors d'un
dépassement de la plage de température d’accumulateur
admissible de 0-50 °C, la vitesse de rotation est réduite.
L’outil électroportatif ne tourne de nouveau a pleine vitesse
qu’aprés avoir atteint la température d’accu admissible.
N'utiliser que des accus a ions lithium d’origine

Stayer dont la tension correspond a cette

indiquée sur la plaque signalétique de I'outil
électroportatif.

L 'utilisation de tout autre accumulateur peut entrainer des
blessures et des risques d’'incendie.

4. Mise en marche

Fonctionnement

Le porte-outil et 'accessoire de travail sont entrainés par
un moteur électrique par I'intermédiaire d’'un engrenage et
d’'un mécanisme de frappe.

L'opération se déroule en deux phases: vissage puis
serrage (mécanisme de frappe en action). Le mécanisme
de frappe entre en action dés que la vis est serrée et
que le moteur est sollicité. Le mécanisme de frappe
transforme ainsi la puissance du moteur en impacts de
rota-tion réguliers. Lors du desserrage des vis ou des
écrous, I'opération se déroule dans l'ordre inverse.

Mise en marche

Mise en place de I'accu

Mettez le sélecteur de sens de rotation en position mé-
diane pour éviter toute mise en marche non-intentionnelle
de l'outil électroportatif.

Introduisez I'accu chargé par I'avant dans le pied de I'ou-
til électroportatif jusqu’a ce que I'accu soit bien verrouillé.

Sélection du sens de rotation

Le sélecteur de sens de rotation permet d’inverser le sens
de rotation de l'outil électroportatif. Cela n’est toutefois
pas possible lorsqu’on appuie sur linterrupteur Marche/
Arrét.

Rotation droite: Pour serrer des vis et des écrous, action-
nez le sélecteur de sens de rotation (8) a fond vers la
gauche.
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Rotation gauche: Pour desserrer ou dévisser des vis et
des écrous, actionnez le sélecteur de sens de rotation a
fond vers la droite.

Mise en marche/arrét

Pour mettre en marche l'outil électroportatif, actionnez
l'in-terrupteur Marche/Arrét et maintenez-le actionné. La
lampe s’allume dés que linterrupteur Marche/Arrét est
actionné. Elle permet d’éclairer la zone de travail lorsque
la luminosité est mauvaise.

Pour arréter I'outil électroportatif, relachez I'interrupteur
Marche/Arrét.

Réglage de la vitesse de rotation

Il est possible de faire varier en continu la vitesse de
rotation de I'outil électroportatif en exergant plus ou moins
de pres-sion sur I'interrupteur Marche/Arrét.

Une légére pression sur linterrupteur Marche/Arrét pro-
duit une faible vitesse de rotation. Plus I'on exerce de
pres-sion, plus la vitesse de rotation augmente.

IS L20: En faisant varier la pression exercée sur
linterrupteur marche / arrét, vous pouvez réguler en
continu les révolutions de [loutil électroportatif. En
appuyant légérement sur linterrupteur de connexion /
désir - nexié Un régime bas est obtenu. En augmentant
progressivement la pression, les révolutions augmentent.

Valeurs de référence pour les couples de serrage
maximum des vis / boulons IW500D

Calculé a partir de la section transversale de tension;
utilisation de la limite élastique 90% (avec coefficient de
frottement ptotal = 0,12). A titre de mesure de contrdle,
vérifiez toujours le couple de serrage avec une clé
dynamomeétrique.

Taille de I’écrou Nm
M10-M12 40-80
M12-M16 100-200
M14-M16 120-200
M18-M24 200-350

5. Instructions d’utilisation

Positionnez I'outil électroportatif sur la vis/sur I’écrou
seulement lorsqu’il est a I’arrét. Un accessoire en rota-
tion risque de glisser.

Le couple dépend de la durée des chocs. Le couple
maximal atteint résulte de la somme des couples générés
lors de chaque choc. Le couple maximal est atteint au
bout d’'une durée de choc de 6 a 10 secondes. Au-dela
de cette durée, le couple de serrage n‘augmente plus
que faiblement. Il est nécessaire de déterminer la durée
de chocs pour chaque couple de serrage. Toujours
contrdler le couple réel-lement atteint a I'aide d’une clé
dynamomeétrique.

Vissages durs, élastiques et tendres

Sil'on mesure et retranscrit sur un diagramme les couples
obtenus lors d’'une succession de chocs, on obtient la
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courbe caractéristique de couple. Le sommet de la courbe

indique le couple maximum que l'on peut atteindre, la

pente indique le temps pendant lequel ce couple est
atteint.

L'évolution du couple et donc I'allure de la courbe dépend

des facteurs suivants:

- Résistance des vis/écrous

- Nature du support (rondelle, rondelle élastique, joint)

- Résistance du matériau a visser

- Conditions de graissage a I'endroit du vissage Il en
résulte une distinction entre trois types de vissages:

- Un vissage dur désigne un vissage métal sur métal
avec utilisation de rondelles. Le couple maximal est
atteint au bout d’'une durée de chocs relativement courte
(courbe a pente raide). Une prolongation inutile de la
durée des chocs est préjudiciable a I'outil.

- Un vissage élastique désigne un vissage métal sur
métal, mais avec utilisation de rondelles élastiques,
de rondelles ressorts, de goujons ou de vis/écrous
coniques ainsi qu’avec utilisation de rallonges.

- Un vissage tendre désigne un vissage métal sur bois
p. ex. ou avec utilisation de rondelles en plomb ou en
fibre comme intercalaire.

Dans le cas d’'un vissage élastique ou tendre, le couple de

serrage maximal est plus faible que dans le cas d'un vissage

dur. Ces deux types de vissage nécessitent par ailleurs une
durée de chocs plus longue que pour un vissage dur.

Conseils

Avant de visser des vis de gros diamétre ou trés longues
dans des matériaux durs, il est recommandé d’effectuer
un prépergage au diamétre intérieur de filetage sur
approxima-tivement les 2/3 de la longueur de la vis.

Remarque: Veillez a ce qu’aucune piéce métallique (piéce
de fixation par ex.) ne pénétre dans I'outil électroportatif.
Aprés avoir travaillé a une petite vitesse pendant une
pé-riode relativement longue, faites tourner [outil
électroporta-tif a vide au régime maximal pendant une
durée de 3 minutes environ afin de le laisser refroidir.

Indications pour [l'utilisation optimale de I’accu
Protégez I'accu de 'humidité et de I'eau. Ne stockez I'accu
que dans la plage de températures de —20 a 50°C. Ne
laissez par ex. pas I'accu dans une voiture en plein été.
Une baisse notable de I'autonomie de I'accu au fil des re-
charges effectuées indique que I'accu est arrivé en fin de
vie et qu’il doit étre remplacé. Respectez les indications
concernant I'élimination.

Clip de ceinture

Le clip de ceinture permet d’accrocher I'outil électropor-
tatif a une ceinture ou autre. Vous avez donc les deux
mains libres et I'outil électroportatif est a tout moment a
portée de main.

6. Entretien et Service aprés-vente

Nettoyage et entretien

Retirez I’accu de I'appareil électroportatif avant toute
intervention (opérations d’entretien/de maintenance,
changement d’accessoire, etc.) ainsi que lors de son
transport et rangement. Il y a sinon risque de blessure
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lorsqu’on appuie par mégarde sur l'interrupteur Marche/
Arrét.

Tenez toujours propres I'outil électroportatif ainsi que
les fentes de ventilation afin d’obtenir un travail im-
peccable et siir.

Service de réparation

Notre service aprés-vente répond a vos questions
concemant la réparation et I'entretien de votre produit et
les pieces de rechange. Vous trouverez des vues éclatées
ainsi que des informations concernant les pieces de
rechange également sous: info@grupostayer.com

Les conseillers techniques sont a votre disposition pour
répondre a vos questions concemant I'achat, I'utilisation
et leréglage de vos produits etleursaccessoires.

Transport

Les accumulateurs Lithium-ion sont soumis aux
réglements de transport des matiéres dangereuses.
L'utilisateur peut transporter les accumulateurs par voie
routiere sans mesures supplémentaires. Lors d’une
expédition par tiers (par ex. : transport aérien ou entreprise
de transport), les mesures a prendre spécifiques a
'emballage et au marquage doivent étre observées. Dans
un tel cas, lors de la préparation de I'envoi, il est impératif
de faire appel a un expert en transport des matieres
dangereuses.

N’expédiez les accus que si le carter n'est pas
endommagé. Recouvrez les contacts non protégés et
emballez 'accu de maniere a ce qu’il ne puisse pas se
déplacer dans I'emballage. Veuillez également respecter
les reglementations supplémentaires éventuellement en
vigueur.

Elimination et le recyclage

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et
emballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de
recyclage appropriée.

Seulement pour les pays de I'Union Européenne:
Ne jetez pas votre appareil électroportatif
E\/ avec les ordures ménageéres!
mmmm | d’équipements électriques et électroniques
et sa réalisation dans les lois nationales, les
outils électroportatifs dont on ne peut plus se servir doivent

Conformément a la directive européenne

2012/19/CE relative aux déchets
étre séparés et suivre une voie de recyclage appropriée.
Sous réserve de modifications.

Accus/piles :

lon lithium

Veuiller respecter les indications do

nées dans le chapitre « T ransport »

Ne pas jeter les accus/piles dans les

% ordures ménageéres, ni dans les fla
mes ou I'eau. Les accus/piles doivent
étre co llectés, recyclés ou éliminés

en conformité avec les régl mentations se rapportant a

I'environnement.

Seulement pour les pays de I'Union Européenne : Les

accus/piles usés ou défectueux doivent étre recyclés

conformément a la directive 2006/66/CE.

Li-lon
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7. Cadre réglamentaire

7.1 Caractéristiques techniques

oﬁ = Batteria

@ =Puissance nominale

@ = Batteria

(:E) = Tempo di ricarica

@ = Percussioni

@ = Carico velocita
C§ = Torque

% = Couple de desserrage

Ins = |nserimento mandrino
@ =Peso
L, dB(A)—

Livello di potenza sonora

Lw 9BA)= |jvello di pressione sonora

@@ = Vibrazione

Ces indications sont valables pour des tensions nominales
de [U] 230/240 V- 50/60 Hz- 110/120 V - 60 Hz. Ces
indications peuvent varier pour des tensions plus basses
ainsi que pour des versions spécifiques a certains pays.
Respectez impérativement le numéro d’article se trouvant
sur la plaque signalétique de [I'outil électroportatif.
Les désignations commerciales des différents outils
électroportatifs peuventvarier.
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Regras gerais de seguranga para ferramentas
eléctricas

1) Seguranc¢a na area de trabalho

a)Mantenhaasuaareade trabalholimpaebem iluminada.
Desordem ou areas de trabalho com fraca iluminagdo podem
levar a acidentes.

b) Nao trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explosao, nas quais se encontrem liquidos,
gases ou pos inflamaveis. Ferramentas eléctricas
produzem faiscas que podem provocar a ignicéo de po e
vapores.

c) Mantenha criangas e outras pessoas afastadas
da ferramenta eléctrica durante o trabalho com a
ferramenta. Distragdes podem causar a falta de controle
sobre o aparelho.

2) Seguranca eléctrica

a) A ficha da ferramenta eléctrica deve caber na tomada.
A ficha nao deve ser modificada de modo algum. Nao
use fichas adaptadoras junto com ferramentas eléctricas
com protecgao-terra. Fichas sem modificagbes e tomadas
adequadas reduzem o risco de choques eléctricos.

b) Evite que o corpo entre em contacto com superficies
ligadas a terra, como por exemplo tubos, radiadores,
fogbes e geladeiras. H4 um risco elevado de choques
eléctricos, caso o corpo for ligado a terra.

c) A ferramenta eléctrica ndo deve ser exposta a chuva
nem humidade. A penetracdo de agua na ferramenta
eléctrica aumenta o risco de choques eléctricos.

d) Nao utilize o cabo da ferramenta eléctrica para outros
fins como transporte, para pendurar a ferramenta
eléctrica, nem para puxar a ficha da tomada. Mantenha
o cabo afastado de calor, éleo, cantos afiados ou partes
em movimento do aparelho. Cabos danificados ou torcidos
aumentam o risco de choques eléctricos.

e) Ao trabalhar com a ferramenta eléctrica ao ar livre, use
um cabo de extensao adequado para areas externas. O
uso de um cabo apropriado para areas externas reduz o
risco de choques eléctricos.

f) Aquando for extremamente necesséario operar a
ferramenta eléctrica num ambiente humido, use um
interruptor de protecgao diferencial. A utilizagdo de um
interruptor de protecgao diferencial diminui o risco de um
choque eléctrico.

3) Seguranga de pessoas

a) Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao use a ferramenta eléctrica se estiver fatigado ou
sob a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de falta de atencao durante a operagao da
ferramenta eléctrica pode resultar em graves lesoes.

b) Usar um equipamento pessoal de protecgao.
Sempre utilizar um 6culos de proteccao. A utilizagdo de
equipamentos de seguranga como por exemplo, mascara de
proteccao contra po, sapatos de seguranca anti-derrapantes,
capacete de seguranga ou protecgao auricular, de acordo
com o tipo e aplicagdo da ferramenta eléctrica, reduzem o
risco de lesdes.

c) Evite um accionamento involuntario. Assegure-se
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de que a ferramenta eléctrica esteja desligada antes
de conecta-la a corrente eléctrica e/ou ao acumulador,
antes de apanha-la ou carrega-la. Manter o dedo sobre o
interruptor ao transportar a ferramenta eléctrica ou conectar
a ferramenta ja ligada a rede, pode levar a graves acidentes.
d) Remover chaves de ajustes ou chaves de fenda,
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma chave de fenda
ou chave de ajuste que se encontre numa parte mével do
aparelho, pode levar a lesoes.

e) Evite uma postura anormal. Mantenha uma posigao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma podera
ser mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situagbes
inesperadas.

f) Use roupa apropriada. Ndo use roupa larga ou jéias.
Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastadas de partes
em movimento. Roupas largas, joias ou cabelos longos
podem ser agarradas por partes em movimento.

g) Se for prevista a montagem de dispositivos de
aspiracao de pé6 e de recolha, assegurese de que estao
conectados e que sejam utilizados de forma correcta. A
utilizacao de um dispositivo de aspiragao de pd pode reduzir
0s riscos provocados pelo po.

4) Tratamento cuidadoso e utilizacdo de ferramentas
eléctricas

a) Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Use para o
seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. Aferramenta
correcta realizara o trabalho de forma melhor e mais segura
dentro da faixa de poténcia indicada.

b) Néao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor nédo
puder ser ligado nem desligado. Qualquer ferramenta
eléctrica que nao possa ser controlada através do interruptor
de ligar-desligar, € perigosa e deve ser reparada.

c) Puxe a ficha da tomada e/ou remova o acumulador
antes de efectuar ajustes na ferramenta, substituir
acessorios ou armazenar a ferramenta eléctrica. Esta
medida de segurancga evita que a ferramenta eléctrica seja
ligada acidentalmente.

d) Guarde ferramentas eléctricas que nao estiverem
sendo utilizadas, for a do alcance de criangas. Nao
permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas nao
familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido
estas instrugoes. Ferramentas eléctricas sdo perigosas nas
maos de pessoas sem treinamento.

e) Trate a sua ferramenta eléctrica com cuidado.
Verifique se as partes moveis funcionam perfeitamente
e ndo emperram, se ha pegas quebradas ou danificadas
que possam influenciar o funcionamento da ferramenta
eléctrica. Pegas danificadas devem ser reparadas
antes da utilizagdao da ferramenta. Muitos acidentes tem
como causa uma manutencao insuficiente das ferramentas
eléctricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e
limpas. Ferramentas de cortes devidamente tratadas, com
cantos afiados travam com menos frequéncia e podem ser
controladas com maior facilidade.

g) Use a ferramenta eléctrica, os acessorios, os bits
da ferramenta etc. de acordo com estas instrugoes.
Considere também as condi¢ées de trabalho e o trabalho
a ser efectuado. A utilizagdo da ferramenta eléctrica para
outros fins que os previstos, pode resultar em situagbes
perigosas.
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Este manual esta de acordo com a data de fabrico da sua
maquina, informagao que encontrara na tabela de dados
técnicos da maquina adquirida, procure as actualizagdes
dos manuais das nossas maquinas no site:
www.grupostayer.com

1. Instrugoes de seguranga
Leia estes avisos de perigo e instrugées na
@ sua totalidade. O ndo cumprimento dos avisos
e instrugdes seguintes pode resultar em choque
elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos de perigo e instrugdes
para referéncia futura. O termo ferramentas eléctricas
utilizado nos avisos de perigo que se seguem refere-
se a ferramentas eléctricas alimentadas pela rede
eléctrica (com cabo de alimentagdo) e ferramentas
eléctricas alimentadas por bateria (ou seja, sem cabo de
alimentacao).

1.1 Seguranga no local de trabalho

- Manter a area de trabalho limpa e bem iluminada.
Areas desorganizadas ou escuras podem provocar
acidentes.

- Nao utilize a ferramenta eléctrica numa atmosfera
explosiva, na qual estejam presentes combustiveis
liquidos, gases ou materiais empoeirados. As
ferramentas eléctricas produzem faiscas que podem
inflamar materiais em p6 ou vapores.

- Mantenha as criangas e outras pessoas afastadas
da area de trabalho quando utilizar a ferramenta
eléctrica. Uma distracdo pode fazer com que se perca
o controlo da ferramenta eléctrica.

- 1.2 Seguranca eléctrica

- A ficha da ferramenta eléctrica deve corresponder
a tomada utilizada. A ficha nao deve ser modificada
de forma alguma. Nao utilizar adaptadores em
ferramentas eléctricas equipadas com uma tomada
com ligagao a terra.. As fichas ndo modificadas e
adequadas as respectivas tomadas reduzem o risco de
choque elétrico.

- Evite que o seu corpo toque em partes ligadas a
terra, como canos, radiadores, fogoes e frigorificos.
O risco de ser exposto a um choque elétrico € maior se
0 seu corpo estiver em contacto com a terra.

- Existe o perigo de choque elétrico se determinados
liquidos entrarem na ferramenta eléctrica.

- Existe o perigo de choque elétrico se determinados
liquidos entrarem na ferramenta eléctrica.

- Nao utilizar incorretamente o cabo de alimentagao.
Nao utilize o cabo de alimentagao para transportar
ou pendurar a ferramenta eléctrica, nem puxe por
ele para retirar a ficha da tomada. Mantenha o cabo
de alimentacao afastado do calor, 6leo, cantos
afiados ou pegas moveis. Os cabos de alimentacao
danificados ou emaranhados podem provocar um
choque elétrico.

- Quando trabalhar com a ferramenta eléctrica
no exterior, utilize apenas cabos de extensao
adequados para utilizagao no exterior. A utilizagao
de um cabo de extensdo adequado para utilizagdo no
exterior reduz o risco de choque elétrico.

- Si fuese imprescindible utilizar la herramienta
eléctrica en un entorno humedo, es necesario
conectarla a través de un dispositivo de corriente
residual (RCD)de seguridad (fusible diferencial).
A aplicacdo de um fusivel diferencial reduz o risco de
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exposi¢do a choques eléctricos.

- 1.3 Segurancga das pessoas

- Tenha cuidado com o que faz e utilize a ferramenta
eléctrica com precaucgao. Nao utilize a ferramenta
eléctrica quando estiver cansado ou depois de
consumir alcool, drogas ou medicamentos. A falta
de atencdo durante a utilizagdo da ferramenta eléctrica
pode resultar em ferimentos graves..

- Usar equipamento de protecao individual. Usar
sempre protegcdo para os olhos. O risco de
ferimentos € grandemente reduzido com a utilizagdo
de equipamento de protegdo adequado, como uma
mascara contra o pd, sapatos de seguranga com solas
antiderrapantes, capacete ou protegéo auditiva.

- Evitar o arranque involuntario. Certifique-se de que
a ferramenta eléctrica esta desligada antes de a ligar
arede eléctrica e/ou ao instalar a bateria, pegar nela
e transporta-la. Transportar a ferramenta eléctrica pelo
interrutor de ligar/desligar ou ligar a ferramenta eléctrica
enquanto esta esta ligada pode provocar um acidente.

- Remova quaisquer ferramentas de ajuste ou chaves
fixas antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma
ferramenta de ajuste ou uma chave inglesa fixada
numa peca rotativa pode causar ferimentos quando a
ferramenta eléctrica é utilizada.

- Evitar as posturas de risco. Trabalhe sobre uma
base firme e mantenha sempre o equilibrio. Isto
permitir-lhe-a controlar melhor a ferramenta eléctrica
em caso de uma situagao inesperada.

- Usar vestuario de trabalho adequado. Nao usar
roupas largas ou jéias. Manter o cabelo e o vestuario
afastados das pegas moéveis. O vestuario largo, o
cabelo comprido e as jéias podem ficar presos nas
pegas em movimento.

- Se estiverem previstos dispositivos para a ligagao
de instalagoes de extracdao e recolha de poeiras,
certifique-se de que sdo ligados e utilizados
corretamente. A utilizagdo deste tipo de equipamento
reduz os riscos de poeiras.

1.4 Utilizagdo e manuseamento cuidadoso de
ferramentas eléctricas

Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize a
ferramenta eléctrica correcta para a sua aplicagao.
Com a ferramenta eléctrica correcta, pode trabalhar
melhor e com mais seguranga dentro da gama de
poténcia especificada.

- Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interrutor
estiver defeituoso. As ferramentas eléctricas que
nao podem ser ligadas ou desligadas séo perigosas e
devem ser reparadas.

- Desligue aficha de rede e/ou retire a bateria amovivel
da ferramenta eléctrica antes de efetuar quaisquer
ajustes, mudar acessorios ou guardar a ferramenta
eléctrica. Esta medida preventiva reduz o risco de ligar
acidentalmente a ferramenta eléctrica.

- Guarde as ferramentas eléctricas fora do alcance
das criangas. Nao permita que pessoas que nio
estejam familiarizadas com a ferramenta eléctrica
ou que nao tenham lido estas instrugées operem
a ferramenta eléctrica. As ferramentas eléctricas
utilizadas por pessoas inexperientes sdo perigosas.

- Cuide das ferramentas eléctricas e dos acessorios.
Verifique o alinhamento das pecas moéveis, a quebra
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de pecas e qualquer outra condigdo que possa
afetar o funcionamento da ferramenta eléctrica.
Em caso de danos, a ferramenta eléctrica deve ser
reparada antes de ser utilizada. Muitos acidentes
sdo causados por ferramentas eléctricas com uma
manutengéo deficiente.

- Manter as ferramentas limpas e afiadas. As
ferramentas com uma manutengao correcta sao melhor
orientadas e controladas.

- Utilize a ferramenta eléctrica, os acessorios, as
ferramentas, etc., de acordo com estas instrugées,
tendo em conta as condi¢6es de trabalho e o trabalho
a efetuar. A utilizacdo de ferramentas eléctricas para
trabalhos diferentes daqueles a que se destinam pode
ser perigosa.

- Manter os punhos e as superficies dos punhos
secos, limpos e isentos de 6leo e gordura. Punhos
e superficies de punho escorregadios nao permitem a
operagao e o controlo seguros da ferramenta eléctrica
em situagdes inesperadas.

1.5 Manuseamento e utilizagdo cuidadosos de
ferramentas a pilhas

- Recarregar as baterias apenas com carregadores
especificados pelo fabricante. Existe um risco de
incéndio quando se tenta carregar baterias de um tipo
diferente do previsto para o carregador.

- Utilize ferramentas eléctricas apenas com baterias
especificamente concebidas para o efeito. A
utilizagao de outros tipos de pilhas pode provocar danos
ou mesmo um incéndio.

- Se a pilha nao estiver a ser utilizada, guarde-a
separadamente de objectos metalicos, tais como
clipes, moedas, chaves, pregos, parafusos ou
outros pequenos objectos metalicos que possam
entravar os contactos da pilha. Um curto-circuito nos
contactos da bateria pode provocar queimaduras ou
incéndio.

- A utilizagao incorrecta da bateria pode provocar
fugas de fluido. Evitar o contacto com o mesmo.
Em caso de contacto acidental, lavar a zona afetada
com agua abundante. Em caso de contacto com os
olhos, consultarimediatamente um médico. O liquido
da bateria pode irritar a pele ou provocar queimaduras.

- Nao utilize baterias ou ferramentas danificadas ou
modificadas. As baterias danificadas ou modificadas
podem ter um comportamento imprevisivel e causar
incéndio, explosao ou perigo de ferimentos.

- Nao exponha a bateria ou a ferramenta eléctrica ao
fogo ou a calor excessivo. A exposi¢céo ao fogo ou a
temperaturas superiores a 130 °C pode provocar uma
explosao.

- Siga todas as instru¢ées de carregamento e
nunca carregue a bateria ou a ferramenta eléctrica
fora do intervalo de temperatura especificado
nas instrugées. O carregamento incorreto ou o
carregamento a temperaturas fora do intervalo
especificado pode danificar a bateria e aumentar o risco
de incéndio.
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1.6 Servicio

- A ferramenta eléctrica s6 deve ser reparada por
um técnico qualificado, utilizando apenas pecas
sobressalentes originais. Esta ¢ a unica forma de
manter a segurancga da ferramenta eléctrica.

- Nao repare baterias danificadas. A manutencao das
baterias s6 deve ser efectuada pelo fabricante ou por
um agente de assisténcia autorizado.

- 1.7 Instrugdes de seguranga para maquinas de
impacto

- Segure a ferramenta eléctrica pelas superficies de
aperto isoladas quando executar trabalhos em que
o suporte da ferramenta possa tocar em condutores
eléctricos ocultos. Em caso de contacto do suporte
da ferramenta com condutores “sob tensao”, as partes
metélicas expostas da ferramenta eléctrica podem ficar
“sob tensao” e provocar um choque elétrico no operador.

- Segurar a ferramenta eléctrica com firmeza. Ao
apertar e desapertar parafusos, podem ocorrer binarios
de reacdo momentaneos.

- Fixar a pega de trabalho. Uma pega de trabalho fixada
com dispositivos de fixagdo, ou num torno, é mantida
muito mais segura do que a mao.

- Aguarde até que a ferramenta eléctrica pare antes
de a pousar. A ferramenta pode ficar presa e fazer com
que perca o controlo da ferramenta eléctrica.

- Em caso de danos e de utilizagao incorrecta da pilha,
podem ser emitidos vapores. A pilha pode arder ou
explodir. Neste caso, procurar ar fresco e consultar um
médico se sentir desconforto. Os vapores podem irritar
as vias respiratérias.

- Nao tente abrir a bateria. Pode provocar um curto-

circuito.

Objectos afiados, como pregos ou chaves de

fendas, ou forga externa podem danificar a

bateria. Pode ocorrer um curto-circuito interno

e a bateria pode arder, deitar fumo, explodir ou

sobreaquecer.

- Utilizar a bateria apenas nos produtos do fabricante.
Esta é a unica forma de proteger a bateria contra uma
sobrecarga perigosa.

Proteja a bateria do calor excessivo, como a exposicao

prolongada a luz solar, fogo, agua e humidade. Existe

o risco de explosao.
seguridad e instrucciones. Las faltas de
observacion de las indicaciones de seguridad y
de las instrucciones pueden causar descargas eléctricas,
incendios y/o lesiones graves.
Utilizacién reglamentaria

La herramienta eléctrica ha sido disefada para enroscar y
aflojar tornillos, y para apretar y aflojar tuercas del tamafio
especificado.

Componentes principales
La numeracion de los componentes esta referida a la

2. Descricao e desempenho do produto
Lea integramente estas indicaciones de
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imagen de la herramienta eléctrica en la pagina ilustrada.

Descricao das fungodes (Fig. 1)

(1) Suporte de ferramentas

(2) Interruptor On/Off

(3) Seletor de velocidade

(4) LEDs indicadores de velocidade

(5) LED de iluminagéo da area de trabalho
(6) otdo de desbloqueio da bateria

(7) Bateria

(8) Bloqueio do clip de cinto (9) Punho de isolamento(
9) Pega de isolamento

(10) Seletor de dire¢ado de rotacao

Descricao das fungodes (Fig. 2)

(1) Ponta de chave de fendas

(2) Suporte da ferramenta

(3) Manga de bloqueio

(4) Lampada

(5) Acumulador

(6) Pega

(7) Interruptor ON/OFF

(8) Seletor de sentido de rotacao

(9) Botao de remocgao da bateria

(10) Indicador do estado de carga da bateria

(11) Carregador de bateria

(11) Carregador

(12) Suporte de bits para chave de fendas universal (13)
Carregador de bateria

*Os acessorios descritos e ilustrados
correspondem ao material fornecido de série.

nao

Informagoes sobre o ruido e as vibragées

Valores totales de vibracion ah (suma de los vectores de
las tres direcciones) y tolerancia K determinados segun la
norma EN 62841-1

Valores de emissdo de ruido determinados de
acordo conforme a la norma EN 62841-1.
Utilice proteccion acustica.

Os valores de nivel de vibragdo e de emissao de ruido
indicados nestas instrugdes foram determinados de acordo
com um processo de medicdo normalizado e podem
servir de base de comparagdo com outras ferramentas
eléctricas. Sao também adequados para uma estimativa
provisoria da emissao de vibragdes e de ruido.

Os valores especificados para o nivel de vibragdo e
emissao de ruido foram determinados para as principais
aplicagdes da ferramenta eléctrica. Por conseguinte, o
nivel de vibragcéo e o valor de emissédo de ruido podem
ser diferentes se a ferramenta eléctrica for utilizada para
outras aplicagbes, com ferramentas diferentes, ou se a
ferramenta eléctrica tiver uma manutencao deficiente.
Isto pode levar a um aumento drastico das vibragdes e
das emissodes de ruido durante o tempo total de trabalho.
Para determinar as emissdes exactas de vibragdes e de
ruido, € também necessario ter em conta os periodos
durante os quais o dispositivo esta desligado ou esta
em funcionamento mas nado é efetivamente utilizado.
Isto pode levar a uma reducao drastica das emissodes de
vibragdes e de ruido durante o tempo total de trabalho.
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Tomar medidas de seguranga adicionais para proteger
o utilizador dos efeitos das vibragdes, por exemplo:
manutengédo da ferramenta eléctrica e das ferramentas,
manter as maos quentes, organizagao das sequéncias de
trabalho.

Utilizacao e conservagao das pilhas

Nao tente abrir a bateria. Isto pode provocar um curto-
circuito.

Proteja a bateria do calor excessivo, por exemplo, da
exposicdo prolongada ao sol, do fogo, da agua e da
humidade. Existe o risco de explosao.

Se a bateria estiver danificada ou for utilizada
incorretamente, pode libertar vapores. Ventile a divisdo
com ar fresco e consulte um médico se sentir algum
desconforto. Os vapores podemirritar as vias respiratorias.
Utilize a bateria apenas em combinagdo com a sua
ferramenta eléctrica. Esta € a Unica forma de proteger a
bateria contra sobrecargas perigosas.

Utilize apenas baterias STAYER originais com a tensao
indicada na placa de caracteristicas da sua ferramenta
eléctrica. Se forem utilizadas outras baterias, por exemplo,
imitagdes, baterias remanufacturadas ou baterias de
outras marcas, existe o risco de estas explodirem e
causarem ferimentos pessoais ou danos materiais.

No caso de um desligamento automatico da ferramenta
eléctrica, ndao mantenha o interrutor de desligar premido.
Isto pode danificar a bateria.

A bateria esta equipada com um sensor de temperatura
que s6 admite o recarregamento na gama de temperaturas
entre 0 °C e 45 °C. Isto garante uma longa vida util da
bateria recarregavel.

Respeite as instrugdes de eliminagao.
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Utilize apenas os carregadores indicados na pagina
com 0s acessorios. Apenas estes carregadores estao
especialmente adaptados as baterias de ides de litio
utilizadas na sua ferramenta eléctrica.

A bateria é fornecida parcialmente carregada. Para obter
a poténcia maxima, carregue totalmente a bateria no
carregador antes da primeira utilizagdo.

Abateria de ides de litio pode ser recarregada em qualquer
altura sem reduzir a sua vida util. Uma interrupgao do
processo de carregamento nao afecta a bateria.

A bateria de ides de litio esta protegida contra descargas
elevadas. Se a bateria recarregavel estiver descarregada,
um circuito de protegéo desliga a ferramenta eléctrica. A
ferramenta para de se mover.

Protecéo contra sobrecarga térmica

A ferramenta eléctrica ndo deve ser sobrecarregada se
for utilizada de acordo com os regulamentos. Em caso
de esforgco excessivo ou se o intervalo de temperatura
admissivel da bateria 0-50 °C for ultrapassado, a
velocidade é reduzida.

A ferramenta eléctrica sé6 volta a funcionar a
velocidade maxima quando a bateria atinge
a temperatura permitida.

4. Funcionamento

Modo operacional

O porta-ferramentas com a ferramenta é acionado por
um motor elétrico através de uma engrenagem e de um
mecanismo de percussao.

O processo de trabalho compreende duas fases:
aparafusamento e aperto (mecanismo de percussao em
acgao).

O mecanismo de percussdo é ativado assim que um
binario oposto é aplicado a junta aparafusada e o motor
€ ativado. O mecanismo do martelo converte entdo o
binario do motor em impactos rotativos uniformes. Este
processo € invertido ao desapertar parafusos ou porcas.

Colocacao em funcionamento

Montagem da bateria

Coloque o interrutor de diregado de rotagao na posigcao
central para evitar que a ferramenta eléctrica seja ligada
inadvertidamente.

Insira a bateria carregada pelafrente nabase daferramenta
eléctrica até que a bateria esteja bem bloqueada.

Definir o sentido de rotagao

Com o interrutor seletor de sentido de rotagdo pode alterar
o sentido de rotacao da ferramenta eléctrica. No entanto,
isto ndo é possivel quando o interrutor de ligar/desligar
esta premido.

Virar a direita: Para apertar parafusos e porcas, prima
o seletor de sentido de rotagdo para a esquerda até ao
limite.

Virar a esquerda: Para desapertar ou desatarraxar
parafusos e porcas, prima o seletor de sentido de rotagao
para a direita até ao limite.

Ligacao/desligagao

Para ligar a ferramenta eléctrica, prima o interrutor de
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ligar/desligar e mantenha-o nesta posigéo.

O LED acende-se quando o interrutor de ligar/desligar
esta ligeiramente ou totalmente premido e permite
a iluminagdo da éarea de trabalho em condicoes de
iluminacdo desfavoraveis.

Para desligar a ferramenta eléctrica, solte o interrutor on/
off.

Regulacgao do binario

Chaves de impacto

A velocidade da ferramenta eléctrica ligada pode ser
continuamente ajustada premindo o interrutor de
ligar/desligar. (2) a qualquer uma das 3 velocidades
seleccionaveis por meio do botdo (3). Uma ligeira
pressao no interrutor on/off (2) provoca uma velocidade
baixa. Aumentando gradualmente a pressao, a velocidade
aumenta na mesma proporgao.

IS L20: Ao variar a pressado no interrutor on/off, pode
ajustar continuamente a velocidade da ferramenta
eléctrica.

Uma pressao ligeira no interrutor on/off resulta numa
velocidade baixa. Aumentar gradualmente a presséo
aumenta a velocidade.

Valores de referéncia para os binarios maximos de
aperto dos parafusos

Valores indicados em Nm, calculados com a seccao
transversal em tensdo utilizando a tensdo de cedéncia
até 90 % (com coeficiente de atrito [ptot = 0,12), O
binario obtido deve ser sempre verificado com uma chave
dinamomeétrica.

Tamanho da porca Nm
M10-M12 40-80
M12-M16 100-200
M14-M16 120-200
M18-M24 200-350

5. Instrugoes de utilizagao

Aplicar a ferramenta eléctrica desligada apenas
contra a porca ou o parafuso.
As ferramentas rotativas podem escorregar.

O binario resultante depende do tempo de acionamento
dos impactos. O binario maximo obtido resulta da
acumulagao de todos os binarios individuais obtidos
em cada impacto. O binario maximo é atingido apés um
tempo de impacto de 6-10 segundos. Apds este periodo,
o binario aumenta apenas ligeiramente.

O tempo de impacto deve ser determinado através
de ensaios para cada binario necessario. O binario
obtido deve ser sempre verificado com uma chave
dinamomeétrica.

Ligacoes roscadas com assento duro, resiliente ou
macio.

O binario obtido em fungdo do numero de impactos é
medido e registado num grafico para produzir uma curva
de binario. O ponto de amplitude maxima na curva indica
o binario maximo atingivel, e o declive da curva indica o
tempo necessario para o atingir.

A evolugdo da curva de binario depende dos seguintes
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factores:

- Resisténcia dos parafusos/porcas

- Tipo de elemento de assentamento (anilha, mola de
disco, junta)

- Resisténcia do material a aparafusar

Condigdes de lubrificagdo da junta aparafusada.

- Assento rigido, é obtido através do aparafusamento
de metal com metal em combinagdo com anilhas
planas. Apés um tempo de impacto relativamente curto,
o binario maximo é atingido (inclinagdo elevada). Um
tempo de impacto excessivo ndao aumenta o binario e é
prejudicial para a maquina.

- Asseento elastico, é obtida através do aparafusamento
de metal com metal utilizando anéis elasticos, anilhas
conicas, pernos roscados ou parafusos/porcas de
assento conico e utilizando extensdes de ferramentas.

- Assento macio, é obtido aparafusando, por exemplo,
metal a madeira, ou utilizando anilhas de chumbo ou de
fibra como base do banco.

- O binario maximo que se pode obter em bancos
elasticos ou macios é inferior ao que se pode obter em
bancos rigidos. E também necessario um intervalo de
impacto significativamente maior.

Conselhos praticos

Antes de aparafusar parafusos grandes e compridos
em materiais duros, deve ser efectuado um furo com o
didametro do nucleo da rosca até uma profundidade de
aprox. 2/3 do comprimento do parafuso.

Indicagdo: Certifique-se de que nao entram pecgas
metalicas pequenas na ferramenta eléctrica.

Apds um trabalho prolongado a baixas velocidades, a
ferramenta eléctrica deve ser deixada a funcionar durante
cerca de 3 minutos a velocidade maxima de ralenti para
arrefecer.

Informagdes para um tratamento 6timo da pilha.
Proteger a bateria da humidade e da agua. Guarde a
bateria apenas no intervalo de temperatura de -20 °C a 50
°C. Por exemplo, ndo deixe a bateria no carro no verao.
Se, apo6s o recarregamento, o tempo de funcionamento
da bateria for muito curto, é sinal de que a bateria esta a
ficar fraca e deve ser substituida.

Respeitar as instru¢des de eliminagéo.

Clipe para cinto

permite-lhe fixar a ferramenta eléctrica, por exemplo, a
um cinto. Desta forma, as duas maos ficam livres e a
ferramenta eléctrica esta sempre ao seu alcance.

6. Manutencao e assisténcia técnica

Manutencgéo e limpeza.

Retire a bateria antes de manusear a ferramenta
eléctrica (por exemplo, para manuten¢ao, mudanca de
ferramenta, etc.), bem como durante o seu transporte
e armazenamento. Caso contrario, pode ocorrer um
acidente se o interrutor de ligar/desligar for acidentalmente
acionado.

Mantenha a ferramenta eléctrica e as grelhas de
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refrigeragao limpas para um funcionamento eficiente
e seguro.

Servigo técnico e apoio ao cliente

O servigo de assisténcia esta a sua disposigdo para o
aconselhar sobre todas as questdes relativas a reparagao
e manutengao do seu produto, bem como sobre as pegas
de substituigdo. Representagdes graficas tridimensionais
e informacgdes sobre pecas de substituicao.

Servigo de reparagido

O servigo de assisténcia técnica tera todo o prazer em

aconselha-lo sobre quaisquer questdes que possa ter

relativamente a reparagao e manutencgao do seu produto,

bem como sobre pecgas sobressalentes.

Os desenhos explodidos e as informagdes sobre as

pecas sobresselentes também podem ser consultados na

Internet, em:

info@grupostayer.com.

A nossa equipa de consultores técnicos tera todo o prazer
em aconselha-lo na compra, aplicagao e ajuste de
produtos e acessorios.

Transporte

Os acumuladores de ibes de litio incorporados

estdo sujeitos aos requisitos estipulados
na legislagdo relativa a mercadorias perigosas. Os
acumuladores podem ser transportados por estrada pelo
utilizador sem outras imposicoes.
No caso de expedigcdo por terceiros (por exemplo,
transporte aéreo ou transitario), devem ser tidos em conta
requisitos especiais relativos a embalagem e identificagao.
Neste caso, €& necessario recorrer aos servicos de
um perito em mercadorias perigosas para preparar a
peca para expedicdo. Os acumuladores s6 devem ser
expedidos se 0 seu involucro ndo estiver danificado. Se
os contactos nao estiverem protegidos, cubra-os com fita
adesiva e embale o acumulador de forma a que este nao
se possa deslocar na embalagem.
Respeite também quaisquer regulamentos adicionais que
possam ser aplicaveis no seu pais.

Eliminacao

Recomendamos que as ferramentas eléctricas, os
acessorios e as embalagens sejam submetidos a um
processo de recuperagdo amigo do ambiente.

Apenas para paises da UE:

Nao deitar as ferramentas eléctricas no lixo

lixo!

De acordo com a Diretiva Europeia 2012/19/CE

relativa aos residuos de equipamentos eléctricos e
electrénicos, nasequéncia dasuatransposi¢do
para o direito nacional,

as ferramentas eléctricas devem serrecolhidas
separadamente para uma reciclagem
ecoldgica.

Sujeito a alteragbes sem aviso prévio.
Acumuladores / baterias:

I6es de litio
Respeitar as
“Transporte”.
Nao deitar as pilhas/baterias no lixo,
no fogo ou na agua. As pilhas/baterias
devem ser armazenadas e recicladas ou

indicagbes da secgao
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eliminadas de forma ecoldgica.
Apenas para os paises da UE:
De acordo com a Diretiva 2006/66/CE, as pilhas/baterias

defeituosas ou gastas devem ser recicladas.

7. Marcacgao regulamentar

7.1 Caracteristicas tecnicas

&) = Bateria
@ = Voltaje

@ = Energia de la bateria
@ = Tiempo de carga
= Revoluciones en vacio

@ = Impactos por minuto

ﬁ = Par de apriete
% = Par de afloje

Ins = |nsercién del portabrocas

@ = Masa

L. dB(A)= Nivel de potencia acustica

Luw dB(A)= Nivel de presion acustica
@@ = Vibracion

Estes dados sdo validos para tensdes nominais de [U].
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Os valores
podem variar para tensdes mais baixas e para versoes
especificas de cada pais. Tenha em ateng&o o nimero de
artigo na placa de caracteristicas do seu aparelho, uma
vez que as designagdes comerciais de alguns aparelhos
podem variar.
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TURKGE

Elektrikli El Aletleri Igin Genel Uyari Talimati

1) Caligsma yeri giivenligi

a) Calistiginiz yeri temiz tutun ve iyi aydinlat in. Calistiginiz
yer duzensiz ise ve iyi aydinlatima-migsa kazalar ortaya
cikabilir.

b) Yakininda patlayici maddeler, yanici sivi, gaz
veya tozlarin bulundugu yerlerde elektrikli el aleti ile
calismayin. Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin tutusmas
Ina neden olabilecek kivilcimlar ¢ikaririar.

c) Elektrikli el aleti ile calisirken gocuklan ve baskalarini
uzakta tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa aletin kontrolUnu
kaybedebilirsiniz.

2) Elektrik Glivenligi

a) Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uymal idir. Figi
higbir zaman degistirmeyin. Koruyucu topraklanmig
elektrikli el aletleri ile birlikte adaptor fis kullanmayin.
Degistiriimemis fis ve uygun priz elektrik carpma tehlikesini
azaltir.

b) Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplarn
gibi topraklanmig ytizeylerle bedensel temasa gelmekten
kaginin. Bedeniniz topraklandidi anda bulydk bir elektrik
carpma tehlikesi ortaya ¢ikar.

c) Aleti yagmur altinda veya nemli ortamlarda birakmayin.
Suyun elektrikli el aleti icine sizmasi elektrik carpma tehlikesini
artirir.

d) Elektrikli el aletini kablosundan tutarak tagimayin,
kabloyu kullanarak asmayin veya kablodan cekerek
fisi cikarmayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin kenarl
cisimlerden veya aletin hareketli parcalar indan uzak
tutun. Hasarli veya dolasmig kablo elektrik carpma tehlikesini
artirir.

e) Bir elektrikli el aleti ile aglk havada calisirken,
mutlaka aglk havada kullan i1lmaya uygun uzatma
kablosu kullanin. Agik havada kullaniimaya uygun uzatma
kablosunun kullaniimasi elektrik carpma tehlikesini azaltir.

f) Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda caligtiriimasi
sartsa, mutlaka arniza akimi koruma salteri kullanin. Ariza
akimi koruma salterinin kullanimi elektrik garpma tehlikesini
azaltir.

3) Kisilerin Giivenligi

a) Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin, elektrikli el
aleti ile isinizi makul bir tempo ve ydntemle yiurutin.
Yorgunsaniz, aldiginiz haplarin, ilaglarin veya alkoliin
etkisinde iseniz elektrikli el aletini kullanmay n. Aleti
kullanirken bir anki dikkatsizlik 6nemli yaralanmalara neden
olabilir.

b) Daima kigisel koruyucu donanim ve bir koruyucu
gozlik kullanin. Elektrikli el aletinin tiri ve kullanimina
uygun olarak; toz maskesi, kaymayan is ayakkabilari,
koruyucu kask veya koruyucu kulaklik gibi koruyucu donanim
kullanimi yaralanma tehlikesini azalttir.

c) Aleti yanlislikla galistrmaktan kaginin. Akim ikmal
sebekesine velveya akiiye baglamadan, elinize alip
tasimadan o6nce elektrikli el aletinin kapal oldugundan
emin olun. Elektrikli el aletini parmaginiz salter Uzerinde
dururken tasirsaniz ve alet acikken fisi prize sokarsaniz
kazalara neden olabilirsiniz.

d) Elektrikli el aletini ¢alisgtirmadan 6nce ayar aletlerini
veya anahtarlan aletten gikarin. Aletin dénen pargalari
icinde bulunabilecek bir yardimci alet yaralanmalara neden
olabilir.

e) Calisirken bedeniniz anormal durumda olmasin.
Calisirken durusunuz giivenli olsun ve dengenizi her
zaman koruyun. Bu sayede aleti beklenmedik durumlarda
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daha iyi kontrol edebilirsiniz.

f) Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin ve
taki takmayin. Saclarinizi, giysileriniz ve eldivenlerinizi
aletin hareketli pargalarindan uzak tutun. Bol giysiler,
uzun saclar veya takilar aletin hareketli pargalari tarafindan
tutulabilir.

g) Tozemme donanimiveyatoztutmatertibati kullanirken,
bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildigindan
emin olun. Toz emme donaniminin kullanimi tozdan
kaynalanabilecek tehlikeleri azaltir.

h) Aletlerin sik kullanimindan elde edilen giivenin genel
guvenlik ilkelerini goéz ardi etmenize neden olmasina
izin vermeyin. Dikkatsiz bir hareket, saniyenin ¢ok kisa bir
béliminde ciddi yaralanmalara neden olabilir.

i) Tutamaklan ve kavrama yiizeylerini kuru, temiz ve
yagsiz ve gressiz tutun. Kaygan tutamaklar ve kavrama
yuzeyleri, beklenmedik durumlarda aletin guivenli bir sekilde
kavranmasina ve kontrol edilmesine izin vermez.

4) Elektrikli el aletlerinin 6zenle kullanimi ve bakimi

a) Aleti asin dlgede zorlamayin. Yaptiginiz igse uygun
elektrikli el aletleri kullanin. Uygun performansli elektrikli
el aleti ile, belirlenen calisma alaninda daha iyi ve guvenli
caligirsiniz.

b) Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmay n. Acilip
kapanamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve onariimalidir.
c)Alette bir ayarlamaislemine baglamadan ve/veya akiyi
cikarmadan 6nce, herhangi bir aksesuar degistirirken
veya aleti elinizden birakirken fisi prizden c¢ekin. Bu
onlem, elektrikli el aletinin yanlislikla galismasini dnler.

d) Kullanim disi duran elektrikli el aletlerini gocuklarin
ulagsamayacagi bir yerde saklay in. Aleti kullanmayi
bilmeyen veya bu kullanim kilavuzunu okumayan
kisilerin aletle galismasina izin vermeyin.

Deneyimsiz kisiler tarafindan kullanildiginda elektrikli el
aletleri tehlikelidir.

e) Elektrikli el aletinizin bakimini 6zenle yapin.
Elektrikli el aletinizin kusursuz olarak iglev gérmesini
engelleyebilecek bir durumun olup olmadigini, hareketli
pargalarin kusursuz olarak iglev group goérmediklerini
ve sikisip sikigmadiklar ni, pargalarin hasarli olup
olmadigini kontrol edin. Aleti kullanmaya baglamadan
once hasarh pargalari onartin. Bircok is kazasi elektrikli el
aletlerinin kotd bakimindan kaynaklanir.

f) Kesici uglan daima keskin ve temiz tutun. Ozenle
bakimi yapilmis keskin kenarli kesme uglarinin malzeme
icinde sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullanim
olanagi saglarlar.

g) Elektrikli el aletini, aksesuari, uglan ve benzerlerini,
bu 6zel tip alet i¢in 6ngoriilen talimata goére kullanin. Bu
sirada ¢alisma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate alin.
Elektrikli el aletlerinin kendileri icin dngdrilen alanin disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara neden olabilir.
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Bu kilavuz tutarll makinenizin Uretim tarihi ile, size
sitemizde makinelerin giincellemeleri icin makine edinilen
manuel ¢ek teknik veriler hakkinda bilgi bulabilirsiniz:
www.grupostayer.com

1. Giivenlik talimati

UYARI
Bu elektrikli el aletiyle birlikte gelen tiim
giuvenlik uyarnlarini, talimatlan, resim ve
aciklamalari okuyun.

Asagdida bulunan talimatlara uyulmamasi halinde elektrik

carpmalarina, yanginlara ve/veya agir yaralanmalara

neden olabilir.

Bitiin uyarilan ve talimat

kullanmak lizere saklayin.

Uyari ve talimat hiikkiimlerinde kullanilan “elektrikli el aleti”

terimi, akim sebekesine bagli (elektrikli) aletlerle aku ile

¢alisan aletleri (akuli) kapsamaktadir.

hiiklimlerini ileride

1.1 Calisma yeri glvenligi

- Calistiginiz yeri temiz tutun ve iyi aydinlatin. Daginik
veya karanlik alanlar kazalara davetiye ¢ikarir.

- Yakininda patlayici maddeler, yanici sivi, gaz veya
tozlarin bulundugu yerlerde elektrikli el aleti ile
calismayin. Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin
tutusmasina neden olabilecek kivilcimlar gikarirlar.

- Elektrikli el aleti ile galigirken ¢ocuklari ve etraftaki
kisileri uzakta tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa aletin
kontrolind kaybedebilirsiniz.

1.2 Elektrik Giivenligi

- Elektrikli el aletinin figsi prize uymahdir. Fisi higbir
zaman degistirmeyin. Korumali (topraklanmig)
elektrikli el aletleriile birlikte adaptor fig kullanmayin.
Degistiriimemis fis ve uygun priz elektrik ¢arpma
tehlikesini azaltir.

- Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplari
gibi topraklanmig yuzeylerle viicudunuzun temas
etmesinden kaginin. Vicudunuz topraklandidi anda
biylk bir elektrik carpma tehlikesi ortaya cikar.

- Elektrikli el aletlerini yagmur altinda veya nemli
ortamlarda birakmayin. Suyun elektrikli el aleti icine
sizmasi elektrik carpma tehlikesini artirir.

- Kabloya zarar vermeyin. Elektrikli el aletini
kablosundan tutarak tagimayin, kabloyu kullanarak
cekmeyin veya kablodan cgekerek fisi ¢ikarmayin.
Kabloyu ates, yanici ve/veya keskin ve hareket eden
maddelerden uzak tutun. Hasarli veya dolagsmig kablo
elektrik carpma tehlikesini artirir.

- Bir elektrikli el aleti ile agik havada c¢aligirken
mutlaka agilk havada kullanilmaya uygun uzatma
kablosu kullanin. A¢ik havada kullanilmaya uygun
uzatma kablosunun kullaniimasi elektrik ¢arpma
tehlikesini azaltir.

- Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda ¢alistiriimasi
sartsa mutlaka kagak akim koruma rolesi kullanin.
Kagak akim koruma rélesi salterinin kullanimi elektrik
carpma tehlikesini azaltir.
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1.3 Kisilerin Giivenligi

- Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin, elektrikli el
aleti ile isinizi makul bir tempo ve yéntemle ylrutin.
Yorgunsaniz, kullandiginiz haplarin, ilaglarin
veya alkoliin etkisinde iseniz elektrikli el aletini
kullanmayin. Elektrikli el aletini kullanirken bir anki
dikkatsizlik Gnemli yaralanmalara neden olabilir.

- Daima kisisel koruyucu donanim kullanin. Daima
koruyucu gozliikk kullanin. Elektrikli el aletinin tirt
ve kullanimina uygun olarak; toz maskesi, kaymayan
is ayakkabilari, koruyucu kask veya koruyucu kulaklik
gibi koruyucu donanim kullanimi yaralanma tehlikesini
azaltir.

- Aleti yanhsglikla c¢ahstirmaktan kaginin. Giig¢
kaynagina vel/veya akilye baglamadan, elinize
alip tasimadan once elektrikli el aletinin kapali
oldugundan emin olun. Elektrikli el aletini parmaginiz
salter Uzerinde dururken tasirsaniz ve elektrikli el aleti
acikken fisi prize sokarsaniz kazalara neden olabilirsiniz.

- Elektrikli el aletini galisgtirmadan 6nce ayar aletlerini
veya anahtarlan aletten ¢ikarin. Elektrikli el aletinin
dénen pargalari iginde bulunabilecek bir yardimci alet
yaralanmalara neden olabilir.

- Calisirken durusunuz giivenli olsun ve dengenizi
her zaman koruyun. Bu sayede elektrikli el aletini
beklenmedik durumlarda daha iyi kontrol edebilirsiniz.

- Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin
ve taki takmayin. Saglarinizi ve giysileriniz aletin
hareketli pargalarindan uzak tutun. Bol giysiler, uzun
saclar veya takilar aletin hareketli pargalar tarafindan
tutulabilir.

- Toz emme donanimi veya toz tutma tertibati
kullanirken, bunlarin bagh oldugundan ve dogru
kullanildigindan emin olun. Toz emme donaniminin
kullanimi tozdan kaynalanabilecek tehlikeleri azaltir.

1.4 Elektrikli el aletlerinin kullanimi ve bakimi

- Elektrikli el aletini agir 6l¢iide zorlamayin. Yaptiginiz
ise uygun elektrikli el aletleri kullanin. Uygun
performansh elektrikli el aleti ile, belirlenen calisma
alaninda daha iyi ve guvenli ¢aligirsiniz.

- Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayin.
Acllip kapanamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve
onariimahdir.

- Elektrikli el aletinde bir ayarlama islemine
baslamadan, herhangi bir aksesuari degistirirken
veya elektrikli el aletini elinizden birakirken fisi gli¢
kaynagindan c¢ekin veya akiiyii ¢ikarin. Bu 6nlem,
elektrikli el aletinin yanhglikla galismasini onler.

- Kullanim dig1 duran elektrikli el aletlerini cocuklarin
ulasamayacagi bir yerde saklayin. Aleti kullanmayi
bilmeyen veya bu kullanim kilavuzunu okumayan
kigilerin aletle galigmasina izin vermeyin. Deneyimsiz
kisiler tarafindan kullanildiginda elektrikli el aletleri
tehlikelidir.

- Elektrikli el aletinizin ve aksesuarlarinizin bakimini
6zenle yapin. Elektrikli el aletinizin kusursuz olarak
calismasini engelleyebilecek bir durumun olup
olmadigini, hareketli pargalarin kusursuz olarakiglev
goriip gormediklerini ve sikisip sikigmadiklarini,
parcalarin hasarli olup olmadigini kontrol edin.
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Elektrikli el aletini kullanmaya baslamadan o6nce
hasarl pargalar onartin. Bircok is kazasi elektrikli el
aletlerine yeterli bakim yapilmamasindan kaynaklanir.

- Kesici uglari daima keskin ve temiz tutun. Ozenle
bakimi yapilmis keskin kenarli kesme uglarinin
malzeme iginde sikisma tehlikesi daha azdir ve daha
rahat kullanim olanagi saglarlar.

- Elektrikli el aletini, aksesuari, uglari ve benzerlerini,
bu 6zel tip alet icin 6ngdriilen talimata goére kullanin.
Bu sirada calisma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate
alin. Elektrikli el aletlerinin kendileri i¢in 6ngdrulen alanin
disinda kullaniimasi tehlikeli durumlara neden olabilir.

- Tutamak ve kavrama yiizeylerini kuru, yagsiz ve
temiz tutun. Kaygan tutamak ve kavrama yuzeyleri,
aletin  beklenmeyen durumlarda givenli gsekilde
tutulmasini ve kontrol edilmesini engeller.

1.5 Akili aletlerin 6zenli bakimi ve kullanimi

- Akiiyii sadece ireticinin tavsiye ettigi sarj cihazi
ile sarj edin. Bir akiinuin sarjina uygun olarak Uretilmis
sarj cihazi bagka bir akindn sarji i¢in kullanilirsa yangin
tehlikesi ortaya cikar.

- Sadece ilgili elektrikli el aleti i¢cin 6ngoriilen akileri

kullanin. Baska akilerin kullanimi yaralanmalara ve

yanginlara neden olabilir.

Kullaniimayan akiiyii biiro ataglari, madeni bozuk

paralar, anahtarlar, ¢iviler, vidalar veya metal

nesnelerden uzak tutun. Bunlar képriileme yaparak
kontaklara neden olabilir. Akl kontaklari arasindaki
bir kisa devre yanmalara veya yanginlara neden olabilir.

- Yanhs kullanim durumunda akiden sivi disari
sizabilir. Bu sivi ile temastan kag¢inin. Yanlighkla
temas ederseniz su ile iyice yikayin. Eger sivi
gozlerinize gelecek olursa hemen bir hekime
basvurun. Disari sizan akl sivisi cilt tahrislerine ve
yanmalara neden olabilir.

- Hasarli veya degistirilmis akii veya el aleti
kullanmayin. Hasarli veya degistiriimis akiler
beklenmedik davraniglara yol acarak yangin, patlama
ve yaralanmalara neden olabilir.

- Aklyii veya aleti atese veya yiiksek sicakliklara
maruz birakmayin. Atese veya 130°C ustiundeki
sicakliklara maruz kalma patlamalara yol agabilir.

- Tum sarj talimatlarini uygulayin ve akii ya da aleti
talimatlarda belirtilen sicaklik araliginin disinda
sarj etmeyin. Hatali sarj veya belirtilen aralik disindaki
sicakliklarda garj aklye zarar vererek yangin riskini
yukseltebilir.

1.6 Servis

- Elektrikli el aletinizi sadece yetkili personele ve
orijinal yedek parga kullanma kosulu ile onartin.
Bu sayede elektrikli el aletinin guvenligini surekli hale
getirirsiniz.

- Hasarh akiilerde onarim islemi yapmayin. Akdlerin
onarimi sadece Uretici veya yetkili servisler tarafindan
yapilmahdir.
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1.7 Darbeli tork anahtarlan igin glivenlik talimati

- Bir calisma sirasinda tespit elemaninin gizli bir
kablo sistemiyle temas etme ihtimali varsa elektrikli
el aletini izolasyonlu tutamak yuzeylerinden tutun.
Tespit elemanlan “iginden elektrik gecen” bir kabloya
temas ettiginde elektrikli el aletinin metal parcalari
“elektrige” maruz kalabilir ve operatére elektrik
carpmasina neden olabilir.

- Goriinmeyen ikmal hatlarini belirlemek igin uygun
tarama cihazlan kullanin veya yerel tedarik sirketi
ile iletisime gecin. Elektrik kablolariyla temas yaniklara
ve elektrik garpmasina neden olabilir. Bir gaz borusuna
hasar vermek patlamaya neden olabilir. Su borularin
hasar gérmesi maddi zararlara yol agabilir.

- Elektrikli el aletini sikica tutun. Vidalar sikilir ve
gevsetilirken kisa sureli ylksek reaksiyon momentleri
ortaya c¢ikabilir.

- Is pargasini emniyete alin. Bir germe tertibati veya
mengene ile sabitlenen is pargasi elle tutmaya oranla
daha guvenli tutulur.

- Elinizden birakmadan 6nce elektrikli el aletinin tam
olarak durmasini bekleyin. Ug takilabilir ve elektrikli el
aletinin kontroliind kaybedebilirsiniz.

- Akl hasar goriirse veya usuliine aykiri kullanilirsa
disari buhar sizabilir. Akii yanabilir veya patlayabilir.
Calistiginiz yeri havalandirin ve sikayet olursa hekime
basvurun. Akilerden c¢ikan buharlar nefes yollarini
tahris edebilir.

- Akiyli agmayin. Kisa devre tehlikesi vardir.

- Civi veyatornavida gibi sivri nesneler veya disaridan
kuvvet uygulama akiide hasara neden olabilir. Ak
icinde bir kisa devre olusabilir ve akl yanabilir, duman
cikarabilir, patlayabilir veya asir dlglide 1sinabilir.

- Akiyii sadece iireticinin triinlerinde kullanin. Ancak
bu yolla aku tehlikeli zorlanmalara karsi korunur.

gﬂ’/ Akiiyiisicaktan, siirekligelen giinesisinindan,
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atesten, sudan ve nemden koruyun. Patlama
maxsoc) - tehlikesi vardir.

2. Uriin ve performans agiklamasi

Butiin giivenlik talimatini ve uyarilari okuyun.
Guovenlik talimatlarina ve uyarilara uyulmadigi
takdirde elektrik carpmasina, yangina vel/veya
ciddi yaralanmalara neden olunabilir.

Usuliine uygun kullanim

Bu elektrikli el aleti; belirtilen olgllerdeki vidalarin
takilip sokulmesi, somunlarin sikilip gevsetiimesi igin
geligtirilmigtir.

Sekli gosterilen elemanlar

Sekli gosterilen elemanlarin numaralari grafik sayfasindaki
elektrikli el aleti resmindeki numaralarla aynidir.

islevlerin agiklamasi (Sekil 1)

(1) Takim tutucu

(2) Agma / kapama dugmesi

(3) Hiz segici

(4) Hiz gostergesi LED’leri

(5) Calisma alaninin LED aydinlatmasi
(6) Pil cikarma tusu

(7) Batarya
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(8) Kemer Klipsi kilidi
(9) izolasyon kolu
(10) Donds yonul segicisi

islevlerin agiklamasi (Sekil 2)

(1) Tornavida bit

(2) Ug kovan

(3) Kilitteme kovan

(4) lambas

(5) Aku

(6) Tutamak

(7) Agma/kapama salteri

(8) Dénme yonu degistirme salteri

(9) Aku bosa alma digmesi

(10) Akl sarj durumu gostergesi

(11) Sarj

(12) Cok amagl vidalama ucu adaptoru

* Sekli gosterilen veya tanimlanan aksesuar standart
teslimat kapsaminda degildir. Aksesuarin tiimiinii
aksesuar programimizda bulabilirsiniz.

Gurultiu/Titregim bilgisi

Gurdltd  emisyon EN 62841-1

belirlenmektedir.

Kulak korumasi kullanin!
Toplam titresim degerleri ah (lU¢ yonin vektor
toplami) ve tolerans K EN 62841-1
Bu talimatta belirtilen titresim seviyesi ve gurultd
emisyon degeri standartlagtiriimis &lgme ydntemine
goOre belirlenmistir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile
kiyaslanmasinda kullanilabilir. Bu degerler ayni zamanda

titresim ve gurdltd emisyonunun gecici olarak tahmin
edilmesine de uygundur.

degerleri uyarinca

Belirtilen titresim seviyesi ve glrilti emisyon degeri
elektrikli el aletinin esas kullanimini temsil etmektedir.
Ancak elektrikli el aleti farki uclar veya yetersiz bakimla
kullanilacak olursa, titresim seviyesi ve gurilti emisyonu
farklihk gdsterebilir. Bu da titresim ve gurdlti emisyonunu
batin kullanim suresince énemli dlgtide artirabilir.

Titresim ve gurdltl emisyonunun tam olarak tahmin
edilebilmesi icin, aletin kapali oldugu veya agik fakat
kullanimda olmadigi sdrelerin de dikkate alinmasi
gerekir. Bu, titresim ve gurulti emisyonunu butin ¢alisma
suresinde 6nemli élgtide dusurebilir.

Titresimin kullaniciya bindirdigi yuk icin 6nceden ek
guvenlik dnlemleri alin. Ornegin: Elektrikli el aletinin ve
uclarin bakimi, ellerin sicak tutulmasi, is asamalarinin
organize edilmesi.

3. BATARYALARIN KULLANIMI VE BAKIMI

AklyU acmayin. Kisa devre tehlikesi vardir.

AkuUyud asiri 6lgide 1sinmaya karsi; 6rnedin surekli gines
ISInina karsi ve ayrica, atese, suya ve neme karsi koruyun.
Patlama tehlikesi vardir.

Hasar gorduklerinde veya usuliine uygun
kullaniilmadiklarinda akiler buhar ¢ikarabilir. Calistiginiz
yeri havalandirin ve sikayet olursa hekime basvurun.
Akdlerden ¢ikan buharlar nefes yollarini tahrig edebilir.
AklyU sadece elektrikli el aletiniz ile birlikte kullanin.
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Ancak bu yolla aku tehlikeli zorlanmalara karsi korunur.
Sadece elektrikli el aletinizin tip etiketinde belirtilen
gerilimdeki orijinal akdlerini kullanin. Baska akdlerin,
drnegin taklitlerin, onarim gérmdis akulerin veya degisik
marka akilerin kullanimi, akilerin patlamasi sonucu
yaralanmalara veya maddi hasara neden olabilir.
Elektrikli el aletiniz otomatik olarak kapandiginda artik
agma/kapama salterine basmayin. Aksi takdirde aki
hasar gorebilir.

AkU bir sicaklik kontrol sistemi ile donatiimis olup, bu
sistem sadece 0 °C—45 °C sicaklik araliginda sarj islemine
izin verir. Bu sayede akinin kullanim émri 6nemli élglide
uzar.

Tasfiye konusundaki talimat hikimlerine uyun.

Sadece aksesuar sayfasinda belirtilen sarj cihazlarini
kullanin. Sadece bu sarj cihazlari elektrikli el aletinizde
kullanilan Li-ionen akiilere uygundur.

AkU kismi sgarjli olarak teslim edilir. Akuden tam
performansi elde edebilmek icin ilk kullanimdan &6nce
akuyu sarj cihazinda tam olarak sarj edin.

Li-lonen akdler kullanim omdrleri kisalmadan istendigi
zaman sarj edilebilir. Sarj isleminin kesilmesi aklye zarar
vermez.

Lityum iyon pil derin desarja karsi korunur. Akl desarj
oldugunda elektrikli el aleti koruyucu kesme sistemi ile
kapatilir: Elektrikli el aleti artik hareket etmez.

Sicakhida bagh asiri zorlanma emniyeti

UsulGine uygun olarak kullanildiginda elektrikli el aleti
zorlanmaz. YUklenme asiri oldugunda veya misaade
edilen aku sicaklik araligi 0-50 °C asildiginda devir sayisi
duser.

Elektrikli el aleti ancak misaade edilen aku sicaklik
aralidina dénuldigunde tam tevir sayisi ile ¢alisir.
Sadece elektrikli el aletinizin tip etiketinde belirtilen
gerilime sahip orijinal Li-lonen akuler kullanin.

Baska akilerin kullaniimasi yaralanmalara ve yanginlara
neden olabilir.

4. isletim

Calisma sekli

Ug takili ug girisi bir elektrikli motor tarafindan sanziman ve
darbe mekanizmasi ile tahrik edilir. is siireci iki asamadan
olusur:

Vidalama ve Sikma (darbe mekanizmasi devrededir).
Vida baglantisi sikismaya bagladiktan ve motora yik
bindikten sonra darbe mekanizmasi devreye girer. Bu
sekilde darbe mekanizmasi motorun kuvvetini dizenli
doner/darbe hareketine donusturir. Vida veya somunlarin
gevsetilmesinde bu islem tersine igler.

Calistirma

Enerjiden tasarruf etmek igin elektrikli el aletini sadece
kullandiginizda agin.

Akunin vyerlestiriimesi Elektrikli el aletinin istenmeden
calistirimasini engellemek i¢cin dénme yénu degistirme
salterini orta konuma getirin. Sarj edilmis akuyd, aku
glvenli bicimde kilitteme yapincaya kadar yukaridan
elektrikli el aletinin ayagina itin.

Do6nme yoniiniin ayarlanmasi

Dénme yoénu degistirme salteri ile elektrikli el aletinin
donme yonini degistirebilirsiniz. Ancak agma/kapama
salteri basili durumda ise bu mimkiin degildir.



TURKGE

Saga donis: Vidalarn takmak ve somunlari sikmak
icin déonme yonl degistirme salterini sonuna kadar sola
bastirin.

Sola doniis: Vidalari ve somunlari gevsetmek veya
sokmek icin dénme yonlU degistirme salterini sonuna
kadar saga bastirin.

Ac¢malkapama

Elektrikli el aletini galistirmak igin agma/kapama salterine
basin ve salteri basih tutun.

Lamba agma/kapama salterine hafifce veya tam olarak
basildiginda yanar ve elverigsiz aydinlatma kosullarinda
calisma alanini aydinlatir. Elektrikli el aletini kapatmak,
icin agma/kapama salterini birakin.

Tork ayari

Calismakta olan elektrikli el aletinin devir sayisini agma/
kapama salterine bastijiniz 6lglide kademesiz olarak
ayarlayabilirsiniz. Agma/kapama salterine hafifge bastirma
disUk devir sayisina neden olur. Batirma kuvveti artinca
devir sayisi da yukselir.

IS L20: Acma/kapama salterine basma durumunuza gére
elektrikli el aleti agikken devir sayisini kademeler halinde
ayarlayabilir-siniz.

Acmal/kapama salteri lzerine hafif bir bastirma kuvveti
uygulaninca alet dusuk devir sayisi ile calisir. Bastirma
kuvveti ylkseltildikge devir sayisi da yukselir

Maksimum Vida / Civata Sikma Torklan igin Referans
Degerler

Gerilim kesitinden hesaplanir; akma noktasinin kullanimi%
90 (surtinme katsayisi ptoplam = 0,12). Kontrol énlemi
olarak, sikma torkunu daima bir tork anahtariyla kontrol
edin.

Somun boyutu Nm
M10-M12 40-80
M12-M16 100-200
M14-M16 120-200
M18-M24 200-350

5. Calisirken dikkat edilecek hususlar

Elektrikli el aletini sadece kapali durumda somunlara/
vidalara yerlestirin. Donmekte olan uglar kayabilir.

Tork, darbe siresine baglhdir.

Ulasilabilen maksimum tork, darbeler sonucunda elde
edilen tek torklarin toplamina esittir. Maksimum torka 6—10
saniyelik darbe suresinden sonra erigilir. Bu siireden sonra
sikma torku c¢ok kiglk Olcllerde yukselir. Darbe suresi,
her iste gerekli olan sikma torkuna goére belirlenmelidir.
Gercgek olarak erisilen sikma torku her defasinda bir tork
anahtari ile kontrol edilmelidir.

Sert, yayli veya yumusak oturmali vidalamalar

Bir deneme yaparken darbe serisi icinde erigilen tork
Olgulir ve bir grafige aktarilirsa tork egrisi elde edilir.
Egrinin yuksekligi erigilebilen maksimum torku, diklik ise
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bunun ne kadar siirede saglandigini gosterir.

Tork egrisi su faktorlere baglidir:

- Vidalarin/somunlarin saglamhigi

- Tabanin turG (disk, yayh tabla, conta)

- Vidalanan malzemenin saglamligi

- Vida baglanti yerindeki yaglanma kosullari

Bunlara uygun olarak su uygulama alanlari ortaya ¢ikar:

- Sert oturma besleme pullari kullanilarak metalin metalle
vidalanmasidir. Nispeten kisa bir darbe slresinden
sonra maksimum torka ulasilir (dik karakteristik egri).
Gereksiz 6lgiide uzun darbe siiresi makineye zarar verir.

- Yayh oturma rondelalar, yayli tablalar, ayarli saplamalar
veya konik oturmali vida ve somunlar ve uzatmalar
kullanilarak metalin metalle vidalanmasidir.

- Yumusak oturma 6rnegin metalin ahsaba vidalanmasi
veya kursun veya fiber diskler kullanilarak yapilan
vidalamalardir. Veya kursun veya fiber diskler
kullanilarak yapilan vidalamalardir.

Yayl ve yumusak oturmada maksimum sikma torku sert

oturmaya oranla daha dusuktar. Ayrica daha uzun bir

darbe suresi gereklidir.

Oneriler

Buylk ve uzun vidalari sert malzemeye vidalamadan énce
disin ¢ekirdek gapi ile vida uzunlugunun 2/3 oraninda bir
kilavuz delik agmalisiniz.

Not: Klguk metal pargaciklarinin elektrikli el aletinin igine
kagmamasina dikkat edin.

Dusuk devir sayisi ile uzun slre calistiktan sonra,
sogumasini saglamak Uzere elektrikli el aletini yaklasik
3 dakika bosta maksimum devir sayisi ile galistirmaniz
gerekir.

Akiiniin optimum verimle kullanilmasina iligkin
aciklamalar Aklyu neme ve suya karsi Kkoruyun.
Aklyl sadece —20 °C ile 50 °C arasindaki bir sicaklikta
saklayin. Ornegin yaz aylarinda akuyl otomobil igerisinde
birakmayin. Sarj isleminden sonra ¢ok kisa sire
calisilabiliyorsa aki 6mrint tamamlamis ve degistiriimesi
gerekiyor demektir. Tasfiye konusundaki talimat
hikimlerine uyun.

Kemere takma klipsi

Kemere takma klipsi ile elektrikli el aletini 6rnegin
kemerinize takabilirsiniz. Bu sekilde her iki elinizde serbest
olur ve elektrikli el aletini istediginiz an kullanabilirsiniz.

6. Bakim ve servis

Makine kendisi iizerinde herhangi bir c¢alisma
baslamadan 6nce, duvardaki prizden fisi gekin.
Makine ve havalandirma deliklerinin etkili ve giivenli
bir sekilde ¢aligmasi igin tutun.

Onarim Hizmeti

Satis sonrasi hizmeti, satis almis oldugunuz Griiniin yedek
parcalarin yani sira tamirati ve bakimi ile ilgili batin
sorulariniza cevap verir. Yedek parcalar hakkinda yapiimis
yorumlar ve detayli bilgi asagidaki adresten bulunabilir:
info@grupostayer.com
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Musteri danigsmanlarimiz
aksesuarlarin uygulanmasi
sorularinizi yanitlamaktadir.

karh  alisveris,
ve ayarlanmasi
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Nakliye

Alet igindeki lityum iyon (Li-lonen) akuler tehlikeli madde
tagsima yoOnetmeligi hikidmlerine tabidir. Akuler baska
bir yukimlulik olmaksizin kullanici tarafindan caddeler
Uzerinde tasinabilir.

Uglinci kisiler eliyle yollanma durumunda (6rnegin hava
yoluile veyanakliye sirketleriile) paketleme ve etiketlemeye
iliskin 6zel hikumlere uyulmalidir. Bu nedenle gdnderi
paketlenirken bir tehlikeli madde uzmanindan yardim
alinmalidir.

Aklleri sadece ve ancak govdelerinde hasar yoksa
goénderin. Acik kontaklari kapatin ve akiyu ambalaj iginde
hareket etmeyecek bicimde paketleyin. Litfen olasi ek
ulusal yénetmelik hukumlerine de uyun.

Atik ve geri doniigiim

Makine, aksesuarlar ve paketleme cevre dostu geri
dénlstme gdre ayrilmalidir.
Yalnizca EC (Avrupa Toplulugu) iilkeleri
E icin: Elektrikli aletleri evsel atiklarla birlikte
atmayin!
mmmm | Elektrikli ve Elektronik Ekipmanlarin Atimi
Uzerine Avrupa Talimatlar 2012/19/CE’ye ve
ulusal haklara uygulanmasina goére; artik kullanilamayan
elektrikli aletler ayri olarak toplanmali ve gevreyle dost
yollarla atimi yapilmalidir.
ihbari yapilmaksizin degisime tabi.

Akiiler/Bataryalar:

Li-loN

Lutfen bolum “ Nakliye ” , sayfa icindeki
uyarilara uyun.

Aklleri ve bataryalari evsel ¢oplerin
icine, atese veya suya atmayin. Akiler
ve bataryalar toplanmak, tekrar kazanim islemine tabi
tutulmak ve cevre dostu bir yontemle tasfiye edilmek
zorundadir.

Li-lon

Sadece AB Uyesi ulkeler igin:

2006/66/AET Yonetmeligi uyarinca arizali veya kullanim
omrint tamamlamis akuler ve bataryalar yeniden
kazanim islemine tabi tutulmak zorundadir.
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7. Diizenlemeler

7.1 Teknik Veriler

@ = Pil Giicti

(:Z} = Qarj suresi

@ = Yiik hizi

@ = Vurmall

(ﬁ = D6nme momenti
% = gevsetme torku

Ins = chuck takma

() =Agriik

L. dB(A)= Ses glicl seviyesi

Lw dB(A)= Ses basinci seviyesi
@ = Titresim

Verilen degerler [U] 230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V - 60
Hz. gibi nominal voltajlar igin gecerlidir. Dusuk voltaj
ve baz Ulkelere 6zel olan modeller igin, bu degerler
degisebilir.

Lutfen makinenizin tip evhasindaki Grin numarasina
bakin. Her makinenin ticari ismi degisik olabilir.
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Ogodlne ostrzezenia
elektronarzedzi

dotyczace bezpieczenstwa

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) Utrzymuj miejsce pracy w czystosci i dobrze oswietlone.
Zagracone lub ciemne miejsca sprzyjajg wypadkom.

b) Nie wolno uzywacC elektronarzedzi w $rodowisku
zagrozonym wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych
cieczy, gazéw lub pytéw. Elektronarzedzia wytwarzajg iskry,
ktére mogag spowodowac zapton pytu lub opardw.

c) Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy trzymaé z dala
od dzieci i os6b postronnych. Rozproszenie uwagi moze
spowodowac utrate kontroli nad urzagdzeniem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi by¢ dopasowana do
gniazdka. Nie wolno w Zaden sposob modyfikowaé wtyczki.
Nie nalezy uzywaé Zzadnych przejsciowek z uziemionymi
elektronarzedziami. Niezmodyfikowane wtyczkiidopasowane
gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia prgdem.

b) Nalezy unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi
powierzchniami, takimi jak rury, kaloryfery, kuchenki i lodéwki.
Istnieje zwiekszone ryzyko porazenia prgdem, jezeli ciato
uzytkownika jest uziemione lub uziemione.

c) Nie nalezy wystawia¢ elektronarzedzi na dziatanie
deszczu lub wilgoci. Woda przedostajgca sie do narzedzia
elektrycznego zwigksza ryzyko porazenia prgdem.

d) Nie nalezy naduzywac kabla. Nie wolno uzywac przewodu
do przenoszenia, ciggniecia lub odigczania narzedzia
elektrycznego. Przewdd nalezy trzymaé z dala od Zrodet
ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci.
Uszkodzone lub zaplatane przewody zwiekszajg ryzyko
porazenia pragdem.

e) Podczas pracy z narzedziem elektrycznym na zewnatrz
nalezy uzywaé przediuzacza odpowiedniego do uzytku
zewnetrznego. Uzycie kabla odpowiedniego do uzytku na
zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f) Jezeli nie mozna unikngé obstugi elektronarzedzia w
wilgotnym miejscu, nalezy uzy¢ zasilania zabezpieczonego
wytacznikiem réznicowopradowym (RCD). Uzycie wylgcznika
réznicowoprgdowego zmniejsza ryzyko porazenia prgdem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas pracy z elekitronarzedziem nalezy zachowac
czujnos¢, uwazaé na to, co sie robi i kierowac sie zdrowym
rozsgdkiem. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy jest
sie zmeczonym lub pod wptywem narkotykdw, alkoholu lub
lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy z elektronarzedziami
moze spowodowac powazne obrazenia cCiata.

b) Nalezy stosowac srodki ochrony indywidualnej. Zawsze
nalezy nosi¢ srodki ochrony oczu. Sprzet ochronny, taki
jak maska przeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie, kask
ochronny lub ochrona stuchu, stosowany w odpowiednich
warunkach, zmniejszy liczbe obrazen ciata.

c) Zapobiegaj niezamierzonemu uruchomieniu. Przed
podigczeniem do zrédta zasilania i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia nalezy upewnic¢
sig, ze wytgcznik jest w pozycji wylgczonej. Przenoszenie
elektronarzedzi z palcem na wigczniku lub wigczanie
elektronarzedzi z wigcznikiem w pozycji wigczonej sprzyja
wypadkom.

d) Przed wigczeniem narzedzia elekirycznego nalezy
wyjac¢ klucz nastawczy lub inny klucz. Klucz lub klawiatura
pozostawiona na obracajgcej sie czesci elektronarzedzia
moze spowodowac obrazenia ciata.

e) Nie nalezy siega¢ zbyt wysoko. Przez caly czas nalezy
utrzymywaé prawidtowg postawe i rownowage. Umozliwia

47

47

to lepszg kontrole nad narzedziem elektrycznym w
nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Nalezy sie odpowiednio ubra¢. Nie nalezy nosi¢ luznej
odziezy ani bizuterii. Wiosy, odziez i rekawice nalezy trzymaé
z dala od ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub
diugie wiosy mogg zosta¢ wciggniete przez ruchome czesci.
g) Jesli sg dostepne urzadzenia do podtgczania systemow
odpylania i zbierania pytu, nalezy dopilnowac, aby byly one
podigczone i prawidtowo uzywane. Stosowanie zbierania
pytu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

h) Nie pozwdl, aby pewnos¢ siebie uzyskana w wyniku
czestego uzywania narzedzi spowodowata zignorowanie
ogolnych zasad bezpieczenstwa. Jedno nieostrozne dziatanie
moze w ufamku sekundy doprowadzi¢ do powaznych
obrazenh.

i) Utrzymuj uchwyty i powierzchnie chwytne suche, czyste
i wolne od oleju i smaru. Sliskie uchwyty i powierzchnie
chwytne nie pozwalajg na pewny chwyt i kontrole nad
narzedziem w niespodziewanych sytuacjach.

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi

a) Nie wolno forsowac elektronarzedzia. Nalezy uzywaé
odpowiedniego narzedzia elektrycznego do danego
zastosowania. Wiasciwe elektronarzedzie wykona prace
lepiej i bezpieczniej, z szybkoscig, do ktérej zostato
zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywaé elektronarzedzia, jezeli przetacznik
nie umozliwia jego wigczenia i wylgczenia. Kazde
elektronarzedzie, ktére nie moze by¢ sterowane za pomoca
przetgcznika, jest niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.
c) Nalezy odigczy¢é wtyczke od zrédia zasilania i/lub
akumulator od narzedzia elektrycznego przed przystgpieniem
do jakichkolwiek regulacji, wymiany akcesoriow lub
przechowywania narzedzia elektrycznego. Takie
zapobiegawcze Srodki bezpieczenstwa zmniejszajg ryzyko
przypadkowego uruchomienia narzedzia elektrycznego.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé
w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie pozwalaé na
obstuge elektronarzedzia przez osoby nieobeznane z
elektronarzedziem lub niniejszymi instrukcjami. Narzedzia
elektryczne sg niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych
uzytkownikow.

e) Konserwacja narzedzi elektrycznych. Nalezy sprawdzac,
czy ruchome czesci nie sg niewspoétosiowe, nie sg pekniete i
nie wystepuijg inne czynniki, ktére moga wptywac na dziatanie
narzedzia elektrycznego. W przypadku uszkodzenia, przed
uzyciem narzedzia elektrycznego nalezy je naprawic. Wiele
wypadkéw jest spowodowanych przez Zle konserwowane
elektronarzedzia.

f) Narzedzia tngce powinny by¢ ostre i czyste. Prawidiowo
konserwowane narzedzia tngce o ostrych krawedziach
tngcych sg mniej podatne na zaklinowanie i tatwiejsze do
kontrolowania.

g) Elektronarzedzia, akcesoridw, koncowek itp. nalezy uzywaé
zgodnie z niniejszymi instrukcjami, uwzgledniajgc warunki
pracy i rodzaj wykonywanej pracy. Uzywanie elektronarzedzia
do czynnosci niezgodnych z przeznaczeniem moze
doprowadzi¢ do sytuacji niebezpieczne;.
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Niniejsza instrukcja jest zgodna z datg produkcji Twojej
maszyny, informacjami, ktére znajdziesz w tabeli danych
technicznych zakupionej maszyny, szukaj aktualizaciji
instrukcji naszych maszyn na stronie internetowej: www.
grupostayer.com

1. Wskazowki bezpieczenstwa

OSTRZEZENIE Nalezy zapoznaé sie ze
wszystkimi ostrzezeniami i wskazéwkami
do-tyczacymi bezpieczenstwa uzytkowania
oraz ilustracjami i danymi technicznymi,
dostarczonymi wraz z niniejszym elektronarzedziem.

Nalezy zachowac¢ wszystkie przepisy i wskazowki
bezpie-czenstwa dla dalszego zastosowania. Pojecie
“elektronarzedzie” odnosi sie do elektronarzedzi za-
silanych energig elekiryczng z sieci (z przewodem
zasilajg-cym) i do  elektronarzedzi  zasilanych
akumulatorami (bez przewodu zasilajgcego).

1.1 Bezpieczenstwo w miejscu pracy

- Miejsce pracy nalezy utrzymywaé w czystosci i
zapew ni¢ dobre oswietlenie. Nieporzadek i brak
wiasciwego oswietlenia sprzyjajg wypadkom.

- Elektronarzedzi nie nalezy uzywaé w srodowiskach
za-grozonym wybuchem, np. w poblizu
tatwopalnych cie-czy, gazéw lub pytow. Podczas
pracy elektronarzedziem wytwarzajg sie iskry, ktére
mogg spowodowaé zapton py-téw lub oparéw.

- Podczas uzytkowania urzadzenia nalezy zwroéci¢
uwa-ge na to, aby dzieci i inne osoby postronne
znajdowaly sie¢ w bezpiecznej odlegtosci. Czynniki
rozpraszajgce mogg spowodowacl utrate panowania
nad elektronarze-dziem.

1.2 Bezpieczenstwo elektryczne

- Wtyczki elektronarzedzi musza pasowaé do gniazd.
Nie wolno w zadnej sytuacjii w zaden spos6b modyfi-
kowa¢ wtyczek. Podczas pracy elektronarzedziami
z uziemieniem ochronnym nie wolno stosowaé
zadnych wtykéw adaptacyjnych. Oryginalne wtyczki
i pasujgce do nich gniazda sieciowe zmniejszajg ryzyko
porazenia pradem.

- Nalezy unika¢ kontaktu z uziemionymi elementami
lub zwartymi z masa, takimi jak rury, grzejniki,
kuchenki i lodowki. Uziemienie ciata zwieksza ryzyko
porazenia prgdem elektrycznym.

- Elektronarzedzi nie wolno naraza¢ na kontakt z
desz-czem ani wilgocia. Przedostanie sie wody do
wnetrza obudowy zwieksza ryzyko porazenia prgdem
elektrycz-nym.

- Nie uzywac przewodu zasilajgcego do innych celow.
Nie wolno uzywa¢ przewodu do przenoszenia
ani prze suwania elektronarzedzia; nie wolno
tez wyjmowac¢ wtyczki z gniazda, pociagajac za
przewdd. Przewod nalezy chroni¢ przed wysokimi
temperaturami, nalezy go trzymac¢ z dala od oleju,
ostrych krawedzi i rucho-mych czesci urzadzenia.
Uszkodzone lub splatane prze-wody zwiekszajg ryzyko
porazenia prgdem elektrycznym.

- Uzywajac elektronarzedzia na swiezym
powietrzu, na-lezy upewni¢ sie, ze przedtuzacz
jest przeznaczony do pracy na zewnatrz. Uzycie
przediuzacza przeznaczone-go do pracy na zewnatrz
zmniejsza ryzyko porazenia prg-dem elektrycznym.

- Jezeli nie ma innej mozliwosci, niz uzycie elektrona-
rzedzia w wilgotnym otoczeniu, nalezy podtaczyé¢
je do zrédta zasilania wyposazonego w wylacznik
ochronny réznicowopradowy. Zastosowanie
wytgcznika ochron-nego réznicowoprgdowego
zmniejsza ryzyko porazenia prgdem elektrycznym.

1.3 Bezpieczenstwo oséb

- Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy zachowaé
czujnosé, kazdg czynnosé wykonywac ostroznie i z
rozwaga. Nie przystepowaé do pracy elektronarze-
dziem w stanie zmeczenia lub bedac pod wplywem
narkotykoéw, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi pod-
czas pracy moze grozi¢ bardzo powaznymi obrazeniami
ciata.

- Stosowaé srodki ochrony osobistej. Nalezy zawsze
nosié¢ okulary ochronne. Srodki ochrony osobiste;j,
np. maska przeciwpylowa, antyposlizgowe obuwie,
kask ochronny czy ochraniacze na uszy, w okreslonych
warun-kach pracy obnizajg ryzyko obrazen ciata.

- Nalezy unika¢ niezamierzonego uruchomienia
narze-dzia. Przed podigczeniem elektronarzedzia
do zrodta zasilania i/lub podtaczeniem akumulatora,
podniesie-niem albo transportem urzadzenia,
nalezy upewnic¢ sie, ze wiacznik elektronarzedzia
znajduje sie w pozy-cji wylaczonej. Przenoszenie
elektronarzedzia z palcem opartym na wigczniku/
wylgczniku lub witozenie do gniaz-da sieciowego
wtyczki wigczonego narzedzia, moze stac sie przyczyng
wypadkow.

- Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunaé
wszystkie narzedzia nastawcze i klucze maszynowe.
Narzedzia lub klucze, pozostawione w ruchomych cze-
Sciach urzgdzenia, mogg spowodowac obrazenia ciata.

- Nalezy unikaé nienaturalnych pozycji przy pracy. Na-
lezy dba¢ o stabilng pozycje przy pracy i zachowanie
réwnowagi. Dzieki temu mozna bedzie tatwiej zapano-
wa¢ nad elektronarzedziem w nieprzewidzianych
sytu-acjach.

- Nalezy nosié¢ odpowiednig odziez. Nie nalezy nosié
luznej odziezy ani bizuterii. Wlosy i odziez nalezy
trzy-macé z dala od ruchomych czesci. Luzna odziez,
bizuteria lub dtugie wtosy mogg zostaé pochwycone
przez ruchome czesci.

- Jezeli producent przewidziat mozliwosé¢ podigczenia
odkurzacza lub systemu odsysania pytu, nalezy
upew-ni¢ sie, ze sg one podlaczone i sg prawidlowo
stosowa ne. Uzycie urzgdzenia odsysajgcego pyt moze
zmniejszy¢ zagrozenie zdrowia pytami.

1.4 Obstuga i konserwacja elektronarzedzi

- Nie nalezy przecigzaé elektronarzedzia. Nalezy do-
braé¢ odpowiednie elektronarzedzie do wykonywanej
czynnosci. Odpowiednio dobrane elektronarzedzie wy-
kona prace lepiej i bezpieczniej, z predkoécia, do jakiej
jest przystosowane.
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Nie nalezy uzywac elektronarzedzia z uszkodzonym
wilacznikiem/wylacznikiem. Elektronarzedzie, ktérym
nie mozna sterowa¢ za pomocg wigcznika/wytgcznika,
stwarza zagrozenie i musi zosta¢ naprawione.

Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac
nastawczych, przed wymiang osprzetu lub przed
odlozeniem elek-tronarzedzia nalezy wyja¢ wtyczke
z gniazda sieciowe-go i/llub usungé akumulator. Ten
srodek ostroznosci ogranicza ryzyko niezamierzonego
uruchomienia elektro-narzedzia.

Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé
w miejscu niedostepnym dla dzieci. Nie nalezy
udostep-niaé narzedzia osobom, ktére nie sg z nim
obeznane lub nie zapoznaly si¢ z niniejsza instrukcja.
Elektrona-rzedzia w rekach  nieprzeszkolonego
uzytkownika sg nie-bezpieczne.

Elektronarzedzia i osprzet nalezy utrzymywac¢ w nie-
nagannym stanie technicznym. Nalezy kontrolowad¢,
czy ruchome czesci urzadzenia prawidiowo
funkcjonu-jg i nie sa zablokowane, czy nie doszito
do uszkodzenia niektérych czesci oraz czy nie
wystepuja inne okolicz-nosci, ktére moga mieé
wplyw na prawidiowe dziata-nie elektronarzedzia.
Uszkodzone czesci nalezy na-prawi¢ przed uzyciem
elektronarzedzia. Wiele wypad-kéw spowodowanych
jest niewtadciwg konserwacjg elek-tronarzedzi.

Nalezy stale dba¢ o czystos¢ narzedzi skrawajacych
i regularnie je ostrzy¢. Starannie konserwowane, ostre
narzedzia skrawajgce rzadziej sie blokujg i sg tatwiejsze
w obstudze.

Elektronarzedzi, osprzetu, narzedzi roboczych
itp. na-lezy uzywaé¢ zgodnie z ich instrukcjami
oraz uwzgled-nia¢ warunki i rodzaj wykonywanej
pracy. Wykorzysty-wanie elektronarzedzi do celow
niezgodnych z ich prze-znaczeniem jest niebezpieczne.
Uchwyty i powierzchnie chwytowe powinny byé¢
za-wsze suche, czyste i niezabrudzone olejem ani
sma-rem. Sliskie uchwyty i powierzchnie chwytowe
nie po-zwalajg na bezpieczne trzymanie narzedzia i
kontrole nad nim w nieoczekiwanych sytuacjach.

.50bstugaikonserwacjaelektronarzedzi akumulatorowych

Akumulatory nalezy tadowac¢ tylko w tadowarkach o
parametrach okreslonych przez producenta. W przy-
padku uzycia fadowarki, przystosowanej do tadowania
okreslonego rodzaju akumulatoréw, w sposéb niezgodny
z przeznaczeniem, istnieje niebezpieczenstwo pozaru.

Elektronarzedzi nalezy uzywaé wytacznie z przezna-
czonymi do nich akumulatorami. Uzycie innych
akumu-latorow moze stwarza¢ ryzyko odniesienia
obrazen ciata i zagrozenie pozarem.

Nieuzywany akumulator nalezy przechowywaé z
dala od metalowych elementéw, takich jak spinacze,
mone-ty, klucze, gwozdzie, sruby lub inne male
przedmioty metalowe, ktére mogltyby spowodowaé
zwarcie biegu-néw akumulatora. Zwarcie biegunéw
akumulatora moze skutkowaé oparzeniem lub
wybuchem pozaru.

Przechowywanie lub uzytkowanie akumulatora w
nie-odpowiednich warunkach moze spowodowacé
wyciek elektrolitu.Nalezy unikaé kontaktu =z
elektrolitem, a w razie przypadkowego kontaktu,
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przeptukaé¢ skére wo-da. W przypadku dostania sie
elektrolitu do oczu, na-lezy dodatkowo zasiegnaé¢
porady lekarza. Elektrolit wyciekajacy z akumulatora
moze spowodowac podraznie-nie skory lub oparzenia.

- Nie wolno uzywaé uszkodzonych ani
modyfikowanych akumulatoréw i elektronarzedzi.
Uszkodzone lub zmo-dyfikowane akumulatory moga
zachowywac sie w sposéb nieprzewidywalny, powodujgc
niebezpieczne dla zdrowia skutki (zapton, eksplozja,
obrazenia ciata).

- Akumulator nalezy trzyma¢ z dala od ognia oraz chro-
ni¢ przed ekstremalnymi temperaturami. Wskutek
dziatania ognia lub temperatury przekraczajgcej 130°C
akumulator moze eksplodowac.

- Nalezy stosowac sie do wszystkich wskazéwek doty-
czacych tadowania. Nie wolno tadowaé¢ akumulatora
lub elektronarzedzia w temperaturze znajdujacej sie
poza zakresem sprecyzowanym w niniejszej instruk-
cji. Niezgodne z instrukcjg tadowanie lub tadowanie w
temperaturze niemieszczgcej sie w zalecanym zakresie
moze spowodowac uszkodzenie akumulatora oraz
zwigk-sza ryzyko pozaru.

1.6 Serwis

- Prace serwisowe przy elektronarzedziu moga by¢
wy-konywane wylacznie przez wykwalifikowany
personel i przy uzyciu oryginalnych czesci
zamiennych. W ten sposob zagwarantowana jest
bezpieczna eksploatacja elektronarzedzia.

- Nie wolno w zadnym wypadku naprawiaé
uszkodzone-go akumulatora. Naprawy akumulatora
mozna dokony-wa¢ wytgcznie u producenta lub w
autoryzowanym punk-cie serwisowym.

1.7 Wskazéwki dotyczace bezpieczenstwa pracy z
wkretarkami

Podczas wykonywania prac, przy ktérych element

mo-cujacy mogtby natrafi¢ na ukryte przewody

elektrycz-ne, elektronarzedzie nalezy trzymac
wylacznie za izo-lowane powierzchnie. Kontakt

z przewodem elektrycz-nym pod napieciem moze

spowodowac przekazanie na-piecia na nieizolowane

czesci metalowe elektronarzedzia, grozac porazeniem
pradem elektrycznym.

- Nalezy uzywaé odpowiednich detektoréw w celu zlo-
kalizowania instalacji lub zwréci¢ si¢ o pomoc do
lo-kalnego dostawcy ustugi. Kontakt z przewodami
znajdu-jacymi sie pod napieciem moze doprowadzi¢
do powsta-nia pozaru lub porazenia elektrycznego.
Uszkodzenie przewodu gazowego moze doprowadzi¢ do
wybuchu. Przebicie przewodu wodociggowego powoduje
szkody rzeczowe.

- Elektronarzedzie nalezy mocno trzymaé. Podczas
do-krecania i odkrecania wkretéw i Srub mogg okresowo
wy-stgpi¢ wysokie momenty reakc;ji.

- Nalezyzabezpieczy¢obrabiany przedmiot. Zamocowa-
nie obrabianego przedmiotu w urzgdzeniu mocujgcym
lub imadle jest bezpieczniejsze niz trzymanie go w reku.

- Przed odiozeniem elektronarzedzia nalezy poczekaé,

az znajdzie si¢ ono w bezruchu. Narzedzie robocze

mo-ze sie zablokowac i doprowadzi¢ do utraty kontroli
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nad elektronarzedziem.

- Wprzypadkuuszkodzeniainiewlasciwego uzytkowa-
nia akumulatora moze dojs¢ do wydzielenia sie
gazow. Nalezy zadbac¢ o doptyw swiezego powietrza, a
w przy-padku wystgpienia dolegliwosci skontaktowac sie
z leka-rzem.Opary mogg podrazni¢ drogi oddechowe.

- Nie otwiera¢ akumulatora. Istnieje niebezpieczenstwo
zwarcia.

- Ostre przedmioty, takie jak gwozdzie lub srubokret, a

takze dziatanie sit zewnetrznych moga spowodowaé

uszkodzenie akumulatora. Moze wowczas dojsé
do zwarcia wewnetrznego akumulatora i do jego
przepalenia, eksplozji lub przegrzania.

Akumulator nalezy stosowaé¢ wylacznie w urzadze-

niach producenta. Tylko w ten sposéb mozna ochronié

akumulator przed niebezpiecznym dla niego przecigze-
niem.

Akumulator nalezy chroni¢ przed wysokimi
gﬂ% temperaturami, np. przed statym nastonecz-

nieniem, przed ogniem, wodg i wilgocia. Ist-nieje
zagrozenie wybuchem.

max.50°C

2. Opis urzadzenia i jego zastosowania

Nalezy przeczyta¢ wszystkie wskazéwki
@ do-tyczace bezpieczenstwa i zalecenia.
Nie-przestrzeganie  wskazéwek dotyczacych

bez-pieczenstwa i zalecen moze doprowadzié
do porazenia pragdem elektrycznym, pozaru i/lub
powaznych obrazeh ciata.

Uzycie zgodne z przeznaczeniem

Urzadzenie jest przeznaczone do wkrecania i wykrecania
Srub.

Przedstawione graficznie komponenty

Numeracja przedstawionych graficznie komponentéw
odno-si sie do schematu elektronarzedzia na stronach
graficznych.

Opis funkgcji (rys.1)

(1) Drzak nastroje

(2) Vypinac

(3) Voli¢ rychlosti

(4) Kontrolky LED rychlosti

(5) LED osvétleni pracovniho prostoru

(6) Tlacitko pro uvolnéni baterie

(7) Baterie

(8) Zamek spony na opasek

(9) lzolagni rukojet

(10) Voli¢ sméru otaceni

Opis funkgcji (rys.2)

(1) Koncowka wkretaka

(2) Miejsce na narzedzia

(3) Tuleja blokujgca

(4) Zaréwka

(5) Bateria

(6) Uchwyt

(7) Przetacznik wtgcz / wytgcz

(8) Przetacznik kierunku obrotow

(9) Przycisk wyjmowania akumulatora

(10) Wskaznik stanu natadowania akumulatora
(11) tadowarka

(12) Uniwersalny uchwyt do koncowek wkretakowych
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*Osprzet ukazany na rysunkach lub opisany w
instrukcji uzyt-kowania nie wchodzi w standardowy
zakres dostawy. Kom-pletny asortyment wyposazenia
dodatkowego mozna zna-lez¢ w naszym katalogu
osprzetu.

Informacje o emisji hatasu i drgan

Stosowaé srodki ochrony stuchu!

Wartosci tgczne drgan ah (suma wektorowa z trzech
kierun-kow) i niepewnos$¢ pomiaru K oznaczone zgodnie z
EN 62841-1:

Wartosci pomiarowe emisji hatasu
okreslone zgodnie z EN 62841-1.

zostaty

Podany w niniejszej instrukcji poziom drgan i poziom
emisji hatasu zostaly zmierzone zgodnie z procedurg
pomiarowg, okreslong w normie EN 62841, i mogg zostaé
uzyte do po-rownywania elektronarzedzi. Mozna ich takze
uzy¢ do wstep-nej oceny poziomu drgan i poziomu emisji
hatasu.

Podany poziom drgan i poziom emisji hatasu jest
reprezenta-tywny dla podstawowych zastosowan
elektronarzedzia. Je-zeli elektronarzedzie uzyte zostanie
doinnych zastosowan lub zinnymi narzedziami roboczymi,
a takze jesli nie bedzie wtasciwie konserwowane, poziom
drgan i poziom emisji ha-tasu mogag réznié¢ sie od podanych
wartosci. Podane powyzej przyczyny mogg spowodowac
podwyzszenie poziomu drgan i poziomu emisji hatasu w
czasie pracy.

Aby doktadnie oceni¢ poziom drgan i poziom emisji hatasu,
nalezy wzig¢ pod uwage takze okresy, gdy urzadzenie jest
wytgczone lub gdy jest ono wprawdzie wigczone, ale nie
jest uzywane do pracy. Podane powyzej przyczyny mogg
spowo-dowac obnizenie poziomu drgan i poziomu emisji
hatasu w czasie pracy.

Nalezy wprowadzi¢ dodatkowe srodki bezpieczenstwa,
ma-jace na celu ochrone osoby obstugujacej przed
skutkami eks-pozycji na drgania, np.: konserwacja
elektronarzedzia i na-rzedzi roboczych, zapewnienie
odpowiedniejtemperatury, aby nie dopusci¢ do wyziebienia
rak, wiasciwa organizacja czynnosci wykonywanych
podczas pracy.

3. UZYTKOWANIE | KONSERWACJA
BATERII

Nie prébuj otwieraé akumulatora. Moze to spowodowaé
zwarcie.

Chroni¢ akumulator przed nadmiernym nagrzaniem np.
np. przed dtugotrwatym dziataniem stonca, ognia, wody i
wilgoci. Istnieje ryzyko wybuchu.

Jesli bateria jest uszkodzona Ilub niewtasciwie
uzytkowana, moze wydzielaé opary. Przewietrzy¢
pomieszczenie $wiezym powietrzem i zgtosi¢ sie do
lekarza, je$li zauwazysz jakikolwiek dyskomfort. Opary
moga podraznia¢ drogi oddechowe.

Baterii nalezy uzywaé wylgcznie w potgczeniu z
elektronarzedziem. Tylko w ten sposdb akumulator jest
chroniony przed niebezpiecznym przecigzeniem.
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Uzywaj tylko oryginalnych akumulatoréw STAYER
0 napieciu podanym na tabliczce znamionowej
elektronarzedzia. Jesli uzywane sg rézne akumulatory,
takie jak np. Na przyktad imitacje, odzyskane baterie
lub baterie innych marek, istnieje ryzyko, ze eksplodujg i
spowodujg szkody osobiste lub materialne.

W przypadkuautomatycznegowytgczeniaelektronarzedzia
nie nalezy trzymaé wylgcznika wcisnietego. Akumulator
moze zostaé uszkodzony.

Akumulator wyposazony jest w czujnik temperatury, ktéry
dopuszcza dotadowanie tylko w zakresie temperatur od 0
°Cdo45°C. W ten sposéb uzyskuje sie dtugg zywotnosé
baterii.

Przestrzegac¢ instrukcji utylizaciji.

Uzywaj tylko tadowarek wymienionych na stronie z
akcesoriami. Tylko te fadowarki zostaty specjalnie
przystosowane do akumulatorow litowo-jonowych
uzywanych w elektronarzedziach.

Akumulator dostarczany jest czesciowo natadowany. Aby
uzyskac petng moc, przed pierwszym uzyciem nalezy go
w petni natadowac w tadowarce.

Akumulator litowo-jonowy mozna tadowa¢ w dowolnym
momencie, nie skracajgc jego zywotnosci. Przerwanie
procesu tadowania nie wptywa na akumulator.
Akumulator litowo-jonowy jest chroniony przed wysokim
roztadowaniem. Jezeli akumulator jest roztadowany, za
odtgczenie elektronarzedzia odpowiedzialny jest obwdd
ochronny. Narzedzie przestaje sie poruszac.
Zabezpieczenie przed przecigzeniem termicznym
Elektronarzedzia nie mozna przecigzaé, jesli jest uzywane
prawidtowo. W przypadku nadmiernego naprezenia
lub przekroczenia dopuszczalnego zakresu temperatur
cylindra 0-50 ° C nastepuje redukcja predkosci.

Dopiero po osiggnieciu przez akumulator akumulatora
dopuszczalnej temperatury urzgdzenie ponownie pracuje
z petng predkoscia.

4. Praca

Sposéb dziatania

Uchwyt narzedziowy wraz z narzedziem roboczym nape-
dzany jest przez silnik elektryczny za posrednictwem
prze-ktadni i mechanizmu udarowego. Proces pracy jest
podzielony na dwie fazy:

Wkrecanie i dokrecanie (z wykorzystaniem mechanizmu
udarowego). Uruchomienie mechanizmu udarowego
wywotywane jest za-trzymaniem $ruby, stanowigcym
obcigzenie dla silnika. Me-chanizm udarowy zamienia w
ten sposob site silnika w réw-nomierne udary obrotowe.
Przy wykrecaniu nakretek proces ten przebiega w
odwrotnej kolejnosci.

Uruchamianie

Wktadanie akumulatora Ustawi¢ przetgcznik kierunku
obrotow w pozycji $rodko-wej, aby zabezpieczy¢
elektronarzedzie przed niezamierzo-nym wigczeniem.
Wsungé natadowany akumulator od przodu w stope elek-
tronarzedzia az do jego zaryglowania.

Ustawianie kierunku obrotéw

Za pomocg przetgcznika obrotéw mozna zmienic kieru-nek
obrotéw elektronarzedzia. Przy nacisnietym wigczniku/
wylgczniku jest to jednak niemozliwe.

51

51

Obroty w prawo: Aby wkreci¢ srube lub dokreci¢ nakretke,
nalezy przesung¢ przetacznik kierunku obrotéw w lewo az
do oporu.

Obroty w lewo: Aby wykrecic¢ srube lub odkreci¢ nakretke,
nalezy przesunaé przetgcznik kierunku obrotéw w prawo
az do oporu.

Wiaczanie/wytaczanie

Aby wiaczyé elektronarzedzia, nalezy nacisng¢ wigcznik/
wy-tgcznik i przytrzymac w tej pozycji. Lampka Swieci
sie przy lekko lub catkowicie nacisnie-tym wigczniku/
wytgczniku i umozliwia odwietlenie miej-sca w przypadku
niekorzystnych  warunkéw  oswietlenio-wych.  Aby
wylaczy¢ elektronarzedzie, nalezy

Ustawienie momentu dokrecania

Ustawianie predkosci obrotowej Predkos¢ obrotowa
wlgczonego elektronarzedzia moze by¢ regulowana
bezstopniowo, w zaleznosci od sity nacisku na wigcznik/
wytgcznik. Lekki nacisk na witgcznik/wytgcznik oznacza
niskg pred-kos¢ obrotowa. Wraz ze zwiekszajgca sie sitg
nacisku pred-kos¢ obrotowa rosnie.

IS L20: Zmienianie ciSnienia wywieranego na przetacznik
podtgczanie / odtgczanie, ktére mozesz regulowaé
kontynuuje obroty elektronarzedzia.

Lekkie nacisniecie przetacznika potgczenia / pragnienia -
nexié Niskie obroty sg uzyskiwane. Wzrastajgcy
stopniowo cisnienie zwieksza obroty.

Wartosci odniesienia dla maksymalnych momentéw
dokrecania srub IW500D

Obliczony z przekroju naprezonego; wykorzystanie granicy
plastycznosci 90% (przy wspotczynniku tarcia pcatkowicie
= 0,12). Jako $rodek kontrolny zawsze sprawdzaj moment
dokrecania kluczem dynamometrycznym.

Rozmiar nakretki Nm
M10-M12 40-80
M12-M16 100-200
M14-M16 120-200
M18-M24 200-350

5. Wskazéwki dotyczace pracy

-Nie wolno przyktadaé wiaczonego elektronarzedzia do
nakretki/Sruby. Obracajgce sie narzedzia robocze mogag
zeslizgnac sie z nakretki lub z tba Sruby.

Moment obrotowy uzalezniony jest od czasu trwania udaru.
Maksymalny osiggniety moment obrotowy wynika ze wszyst-
kich osiggnietych przez ruchy udarowe pojedynczych
mo-mentow obrotowych. Maksymalny moment obrotowy moze
zosta¢ osiggniety po udarze trwajacym 6-10 sekund. Po tym
czasie moment dokrecania podwyzsza sie juz tylko minimal-
nie. Czas trwania udaru nalezy ustali¢ oddzielnie dla kazdego
wy-maganego momentu obrotowego dokrecania.
Rzeczywiscie osiggniety moment obrotowy dokrecania
nalezy stale kon-trolowa¢ za pomocg klucza
dynamometrycznego.

Potaczenia sSrubowe twarde, sprezynujace lub miekkie
Momenty obrotowe, osiggniete w jednym cyklu udaréw
i zmierzone podczas probnego wkrecania, nalezy
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nanies¢ na diagram, aby otrzymaé krzywa przebiegu

momentu obroto-wego. Wysokos¢ krzywej odpowiada

maksymalnemu mo-mentowi obrotowemu, a jej nachylenie

odpowiada czasowi, w jakim zostanie on osiggniety.

Przebieg momentu obrotowego zalezny jest od nastepujg-

cych czynnikow:

- Wytrzymato$¢ srub/nakretek

- Rodzaj podtoza (podktadka,
uszczel-ka)

- Wytrzymatos¢é materiatu przeznaczonego do wkrecania

- llosé/rodzaj smaru na potgczeniu srubowym

Zgodnie z powyzszym rozréznic mozna nastepujgce

rodzaje zastosowan:

sprezyna talerzowa,

- Wkrecanie twarde ma miejsce w przypadku fgczenia
metalu z metalem przy uzyciu podktadek. Po stosunkowo
krotkim czasie udaru osiggany jest maksymalny moment
obrotowy (stromy przebieg krzywej charakterystycznej).
Zbyt dtugi czas udaru szkodzi tylko maszynie.

- Wkrecanie sprezynujgce ma miejsce, gdy tgczony jest
metal z metalem, jednak przy uzyciu podktadek sprezy-
stych, sprezyn talerzowych, rozpérek lub srub/nakretek
z gniazdem stozkowym, a takze przy zastosowaniu
przedtu-zek.

- Wkrecanie miekkie ma miejsce w przypadku fgczenia
np. metalu z drewnem lub w przypadku podtozenia pod-
ktadki olowiowej lub z widkniny.

W przypadku wkrecania sprezynujgcego lub miekkiego

mak-symalny moment obrotowy dokrecania jest nizszy

niz w przy-padku wkrecania twardego. Konieczny jest tez
zdecydowa-nie dtuzszy czas udaru.

Wskazowki

Przed wkrecaniem wigkszych, diuzszych srub w twarde
ma-terialy, zaleca sie wykonanie nawiercenia na ok. 2/3
dtugo-$ci $ruby, o $rednicy rownej srednicy gwintu Sruby.

Wskazoéwka: Nalezy uwazac, aby downetrzaelektronarze-
dzia nie dostaly sie Zadne drobne przedmioty metalowe.

Po dtuzszej pracy z niskg predkoscig obrotowg
elektronarze-dzie nalezy schtodzi¢, przetaczajac je w tym
celu na ok. 3 mi-nuty na maksymalng predkos¢ obrotows.

Wskazowki dotyczace wlasciwego postepowania
z aku-mulatorem. Akumulator nalezy chroni¢ przed
wilgocia i wodg. Akumulator nalezy przechowywaé
wytgcznie w temperaturze od -20°C do 50°C. Nie wolno
pozostawia¢ akumulatora, np. latem, w samochodzie.
Zdecydowanie krétszy czas pracy po tadowaniu wskazuje
na zuzycie akumulatora i konieczno$¢ wymiany na nowy.
Przestrzegaé wskazéwek dotyczgcych utylizacji odpadéw.
Zaczep do paska

Za pomocg zaczepu mozna wygodnie zawiesi¢ elektrona-
rzedzie, np. pasku. Dzieki temu obie rece sg wolne, a
elek-tronarzedzie znajduje sie w zasiegu reki.

6. Konserwacja i serwis

Konserwacja i czyszczenie

Przed przystapieniem do jakichkolwiek prac przy
elektronarzedziu (np. prace konserwacyjne, wymiana
osprzetu itp.), a takze na czas transportu i przechowy-
wania nalezy wyja¢ z niego akumulator. Niezamierzone
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uruchomienie wtgcznika/wytgcznika grozi skaleczeniem.

Utrzymywanie urzadzenia i szczelin wentylacyjnych w
czystosci gwarantuje prawidlowg i bezpieczng prace.
Obstuga klienta oraz doradztwo dotyczace

Serwis naprawczy

Ze wszystkimi pytaniami, dotyczgcymi naprawy i Serwis
techniczny doradzi w przypadku wszelkich pytan
dotyczacych naprawy i konserwacji produktu, a takze
czesci zamiennych.

Rysunki rozstrzelone i informacje o czesciach zamiennych
mozna réwniez uzyskaé w Internecie pod adresem:
info@grupostayer.com

Nasz zespot doradcow technicznych z przyjemnosciag
pomoze Ci w zakupie, zastosowaniu i dostosowaniu
produktéw i akcesoriow.

Transport

Wbudowane akumulatory litowo-jonowe podlegajg
wymaganiom okreslonym w przepisach dotyczacych
towarow niebezpiecznych. Akumulatory mogg byc¢
transportowane przez uzytkownika bez dodatkowych
naktadow.

W przypadku wysyiki przez strony trzecie (np. Fracht
lotniczy lub agencje transportowg), nalezy wzig¢ pod
uwage specjalne wymagania dotyczgce opakowania
i identyfikacji. W takim przypadku przy przygotowaniu
czesci do wysyiki nalezy skorzysta¢ z ustug eksperta od
towaréw niebezpiecznych.

Akumulatory wysytaj tylko wtedy, gdy ich obudowa nie
jest uszkodzona. Jesli styki nie sg chronione, przykryj
je tasma klejacg i zapakuj baterie tak, aby nie mogta sie
przemieszcza¢ wewnatrz opakowania.

Zwro¢ takze uwage na wszelkie dodatkowe przepisy,
ktére mogg obowigzywac¢ w Twoim kraju.

Eliminacja

Recomendamos que las herramientas eléctricas, acceso-rios y
embalajes sean sometidos a un proceso de recupe-racion que
respete el medio ambiente.
Sdlo para los paises de la UE:
Nie wyrzucaj elektronarzedzi do $mieci!
f— Zgodnie z Dyrektywa Europejskg 2012/19 / WE
w sprawie niesprawnego sprzetu elektrycznego
i elektronicznego, po jej transpozycji do prawa krajowego,
elektronarzedzia muszg by¢ oddzielnie gromadzone, aby
mogty zostac¢ poddane recyklingowi ekologicznemu.
Zastrzegamy sobie prawo do zmian.

Akumulatory / baterie:
litowo-jonowe

Przestrzega¢ wskazéwek zawartych
w rozdziale , Transport”

Nie wyrzucaj akumulatoréw / baterii do
Smieci, ognia ani wody. Akumulatory
/ baterie nalezy przechowywaé i
poddawac recyklingowi lub utylizowaé w sposéb przyjazny
dla srodowiska.

Tylko dla krajéw UE:

Zgodnie z dyrektywg 2006/66/EWG uszkodzone Ilub
wyczerpane akumulatory / baterie nalezy poddaé
recyklingowi.

Li-lon
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7. Przepisy prawne

7.1 Dane techniczne

o@ﬁ = bateria
@ = Napiecie
@ = Moc baterii

@ = Czas tadowania

@ = Predkosc¢ fadowania

@ = Perkusja

(ﬁ = Moment obrotowy

%} = moment luzowania

NS = chuck chuck

@ = Waga

bn 9BA)= poziom mocy akustycznej

Lo dB(A
= Poziom cisnienia akustycznego

@@ = Wibracja

Podane wartosci [U] 230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V
- 60 Hz. Dotyczy to napie¢ nominalnych, takich jak. W
przypadku modeli niskonapieciowych i przeznaczonych
dla danego kraju wartosci te mogg sie réznic.

Zapoznaj sie z numerem produktu na tabliczce
znamionowej urzgdzenia. Nazwa handlowa kazdej
maszyny moze by¢ inna.
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Obecna bezpecénostni upozornéni pro elektrické
naradi

1) Bezpecnost pracovniho prostoru

a) Udrzujte pracovni prostor Cisty a dobie osvétleny.
Neporadek nebo temné prostory vybizeji k nehodam.

b) Nepracujte s elektrickym naradim ve vybusSném
prostredi, napfiklad v pritomnosti hoflavych kapalin,
plynd nebo prachu. Elektrické naradi vytvari jiskry, které
mohou zapalit prach nebo vypary.

c) Pfi praci s elektrickym narfadim udrzujte déti a
okolostojici osoby v bezpe¢né vzdalenosti. Rozptyleni
muze zpusobit ztratu kontroly.

2) Elektricka bezpeénost

a) Zastrcky elektrického naradi musi odpovidat zasuvce.
Zastréku nikdy nijak neupravujte. Nepouzivejte zadné
adaptérove zastrcky s uzemnénym (uzemnénym) elektrickym
naradim. Neupravené zastrcky a odpovidajici zasuvky snizi
riziko Urazu elektrickym proudem.

b) Vyvarujte se kontaktu téla s uzemnénymi nebo
uzemnénymi povrchy, jako jsou potrubi, radiatory,
sporaky a chladni¢ky. Pokud je vaSe télo uzemnéno
nebo uzemnéno, existuje zvySené riziko Urazu elektrickym
proudem.

c) Nevystavujte elektrické naradi desti nebo vihku.
Voda vnikajici do elektrického naradi zvySuje riziko Urazu
elektrickym proudem.

d) Nezneuzivejte Sniru. Nikdy nepouzivejte Shdru k
pfenaseni, tahani nebo odpojovani elektrického naradi.
SnAdru uchovavejte mimo dosah tepla, oleje, ostrych hran
nebo pohyblivych &asti. PoSkozené nebo zamotané Sndry
zvySuji riziko urazu elektrickym proudem.

e) Pii praci s elektrickym narfadim venku pouzivejte
prodluZzovaci s$nGru vhodnou pro venkovni pouZziti.
Pouziti Snlry vhodné pro venkovni pouziti snizuje riziko
urazu elektrickym proudem.

f) Pokud je provoz elektrického naradi na vihkém misté
nevyhnutelny, pouzijte pfivod chranény proudovym
chraniéem (RCD). Pouziti proudového chranice RCD
snizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

3) Osobni bezpecnost

a) Pri praci s elektrickym naradim bud'te ostraziti, sledujte,
co délate, a pouzivejte zdravy rozum. Nepouzivejte
elektrické naradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu ¢&i Iéku. Chvilka nepozomosti pfi praci s elektrickym
naradim muize mit za nasledek vazné zranéni osob.

b) Pouzivejte osobni ochranné pomiuicky. Vzdy pouzivejte
ochranné bryle. Ochranné pomdcky, jako je maska proti
prachu, neklouzava bezpecnostni obuv, tvrda &epice nebo
ochrana sluchu, pouzZivané za vhodnych podminek, snizi
pocet osobnich zranéni.

c) Zabraiite neumysinému spusténi. Pred pfipojenim
ke zdroji napajeni a/nebo akumulatoru, zvednutim nebo
prenasenim naradi se ujistéte, ze je vypinaé ve vypnuté
poloze. PienaSeni elektrického naradi s prstem na spinadi
nebo zapinani elektrického naradi, které ma spinac zapnuty,
vybizi k nehodam.

d) Pred zapnutim elektrického naradi vyjméte sefizovaci
kli€¢ nebo kli¢. Kli¢ nebo kli¢ ponechany na rotujici &asti
elektrického nafadi muze vést ke zranéni osob.
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e) Nepretahujte se s naradim. Za vSech okolnosti udrzujte
spravnou polohu a rovnovahu. To umozriuje lepSi ovladani
elektrického naradi v neoCekavanych situacich.

f) Spravné se oblékejte. Nenoste volné obleceni ani
Sperky. Udrzujte vlasy, odév a rukavice mimo dosah
pohyblivych ¢éasti. Volné obleceni, Sperky nebo dlouhé
vlasy se mohou zachytit o pohyblivé ¢asti.

g) Pokud jsou k dispozici zafizeni pro pfipojeni zafizeni
pro odsavani a sbér prachu, zajistéte jejich pripojeni a
spravné pouzivani. Pouzivani zafizeni na zachytavani
prachu mize snizit nebezpecdi souvisejici s prachem.

h) Nedovolte, aby sebejistota ziskana €astym pouzivanim
naradi zpusobila, ze budete ignorovat obecné
bezpecnostni zasady. Jediny neopatrny zasah mize ve
Zlomku sekundy zpUsobit vazné zranéni.

i) Udrzujte rukojeti a uchopové plochy suché, €isté a
zbavené oleje a mastnoty. Kluzké rukojeti a uchopové
plochy neumozniuji bezpecné uchopeni a ovladani nafadi v
neocekavanych situacich.

4) Pouzivani elektrického naradi a pé€e o néj

a) Na elektrické naradi nepouzivejte silu. Pouzivejte
spravné elektrické naradi pro danou aplikaci. Spravné
elektrické naradi provede praci lépe a bezpe¢néji v mife, pro
kterou bylo navrzeno.

b) Nepouzivejte elektrické naradi, pokud jej vypinac
nezapina a nevypina. Kazdé elektrické naradi, které nelze
ovladat spinac¢em, je nebezpecné a musi byt opraveno.

c) Pied jakymkoli nastavovanim, vyménou pfislusenstvi
nebo skladovanim elektrického naradi odpojte zastréku
od zdroje napdjeni a/nebo akumulator od elektrického
naradi. Tato preventivni bezpecnostni opatfeni snizuiji riziko
nahodného spusténi elektrického naradi.

d) Necinné elektrické naradi skladujte mimo dosah déti a
nedovolte, aby s elektrickym naradim pracovaly osoby,
které nejsou seznameny s elektrickym naradim nebo s
timto navodem. Elektrické nafadi je v rukou nepoucenych
uzivatelt nebezpecné.

e) Elektrické naradi udrzujte. Kontrolujte, zda nedoslo k
nespravnému serizeni nebo vaznuti pohyblivych ¢asti, k
poskozeni dil( a k jakémukoli jinému stavu, ktery by mohl
ovlivnit provoz elektrického naradi. V pfipadé poskozeni
nechte elektrické naradi pfed pouzitim opravit. Mnoho nehod
je zpusobeno $patné udrzovanym elektrickym naradim.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Spravné udrzované
fezné nastroje s ostrymi bfity se méné Casto zasekavaji a
Iépe se ovladaji.

g) Pouzivejte elektrické naradi, pfisluSenstvi a bity atd. v
souladu s timto navodem a s ohledem na pracovni podminky
a provadénou praci. PouZiti elektrického naradi k jinym nez
urCenym operacim by mohlo vést k nebezpecnym situacim.
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Tento navod k pouziti je platny k datu vyrobeni
pfisluSného stroje. PFipadnou aktualizaci technickych
Gdaju, uvedenych v pfilozeném navodu ke stroji nebo jeho
aktualizaci, najdete na naSich webovych strankach:
www.grupostayer.com

1. Bezpecnostni upozornéni
VYSTRAHA  Prostudujte  si  vSechny
@ bezpecnostni vystrahy, pokyny, ilustrace a
specifikace k tomuto elektrickému naradi.
Nedodrzovani vSech nize uvedenych pokynd maze mit za
nasledek uraz elektrickym proudem, pozar a/nebo tézké
poranéni.

VSechna varovna upozornéni a pokyny do budoucna
uschovejte. V upozornénich pouzity pojem ,elektrické
naradi“ se vztahuje na elektrické naradi napajené ze sité
(se sitovym kabelem) a na elektrické nafadi napajené
akumulatorem (bez sitového kabelu).

1.1Bezpeénost pracovisté

- Udrzujte pracovisté v Cistoté a dobie osvétlené
Neporfadek nebo neosvétlené pracovisté mohou vést k
Urazim.

- S elektrickym naFfadim nepracujte v prostiedi
ohrozeném explozi, kde se nachazeji hoflavé
kapaliny, plyny nebo prach. Elektrické nafadi vytvari
jiskry, které mohou prach nebo pary zapalit.

- Déti a jiné osoby udrzujte pii pouziti elektrického
naradi v bezpeéné vzdalenosti od pracovisté. Pri
rozptyleni muzete ztratit kontrolu nad naradim.

1.2 Elektricka bezpecnost

- Zastréky elektrického naradi musi licovat se
zasuvkou. Zastrcka nesmi byt zadnym zplisobem
upravena. S elektrickym nafadim s ochrannym
uzemnénim nepouzivejte zadné adaptérové
zastréky. Neupravené zastrCky a odpovidajici zasuvky
sniZuji riziko zasahu elektrickym proudem.

- Zabraiite kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako
jsou napf. potrubi, topeni, sporaky a chladnicky. Je-li
vaSe télo uzemnéno, existuje zvySené riziko zésahu
elektrickym proudem.

- Chraiite elektrické naradi pred destém a vihkem.
Vniknuti vody do elektrického nafadi zvy3uje nebezpedi
zasahu elektrickym proudem.

- Dbejte na ucel kabelu. Nepouzivejte jej k noseni
elektrického naradi nebo k vytazeni zastrcky ze
zasuvky. Udrzujte kabel v bezpecné vzdalenosti od
tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dila.
Poskozené nebo spletené kabely zvysuji riziko zasahu
elektrickym proudem.

- Pokud pracujete s elektrickym naradim venku,
pouzijte pouze takové prodluzovaci kabely, které
jsou zpusobilé i pro venkovni pouziti. Pouziti
prodluzovaciho kabelu, jez je vhodny pro pouziti venku,
snhizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

- Pokud se nelze vyhnout provozu elektrického naradi
ve vilhkém prostiedi, pouzijte proudovy chranic.
Pouziti proudového chrani€e snizuje riziko zasahu
elektrickym proudem.
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1.3 Osobni bezpeénost

- Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate a
pristupujte k praci s elektrickym naradim rozumné.
Nepouzivejte zadné elektrické naradi, pokud jste
unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu ¢i léku.
Moment nepozornosti pfi pouziti elektrického naradi
muZze vést k vaznym poranénim.

- Pouzivejte ochranné osobni pomiicky. Noste
ochranné bryle. NoSeni osobnich ochrannych
pomucek, jako je maska proti prachu, bezpecnostni
obuyv s protiskluzovou podrazkou, ochranna pfilba nebo
sluchatka, podle aktualnich podminek, snizuje riziko
poranéni.

- Zabraiite neumysinému uvedeni do provozu.
Presvédcéte se, ze je elektrické naradi vypnuté,
drive nez jej uchopite, ponesete ¢i pfipojite na
zdroj napajeni a/nebo akumulator. Mate-li pfi noseni
elektrického naradi prst na spinadi, nebo pokud naradi
pfipojite ke zdroji napajeni zapnuté, mize dojit k drazu.

- Nez elektrické naradi zapnete, odstrante sefizovaci
nastroje nebo klie. Nachazi-li se v otacivém dilu
elektrického nafadi néjaky nastroj nebo kli¢, mize dojit
k poranéni.

- Neprecenujte své sily. Zajistéte si bezpeény postoj
a udrzujte vzdy rovnovahu. Tim muZete elektrické
naradi v neoCekavanych situacich 1épe kontrolovat.

- Noste vhodny odév. Nenoste volny odév ani Sperky.
Vlasy a odév udrzujte v bezpeéné vzdalenosti od
pohybuijicich se dila. Volny odév, Sperky nebo dlouhé
vlasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.

- Lze-li namontovat odsavaci €i zachycuijici pripravky,
presvédcte se, ze jsou pFipojeny a spravné pouzity.
Odsavani prachu muaze snizit ohrozeni prachem.

1.4 Svédomité zachazeni a pouzivani elektrického
naradi

- Elektrické naradi nepretézujte. Pro svou praci
pouzijte k tomu uréené elektrické naradi. S vhodnym
elektrickym narfadim budete pracovat v dané oblasti
lépe a bezpelnéji.

- Nepouzivejte elektrické naradi, jestlize jej nelze
spinacem zapnout a vypnout. Elektrické naradi, které
nelze ovladat spinaem, je nebezpecné a musi se
opravit.

- Nez provedete sefizeni elektrického naradi, vyménu
prislusenstvi nebo naradi odlozite, vytahnéte
zastréku ze zasuvky a/nebo odstrante odpojitelny
akumulator. Toto preventivni opatfeni zabrani
neumysinému zapnuti elektrického naradi.

- Uchovavejte nepouzivané elektrické naradi mimo
dosah déti. Nenechte naradi pouzivat osoby, které
s nim nejsou seznameny nebo necetly tyto pokyny.
Elektrické nafadi je nebezpecné, je-li pouzivano
nezkuSenymi osobami.

- Pecujte o elektrické naradi a pfisluSenstvi svédomité.
Zkontrolujte, zda pohyblivé dily naradi bezvadné
funguji a nevzpfi€uji se, zda dily nejsou zlomené
nebo poskozené tak, ze by ovliviiovaly funkce
elektrické naradi. Poskozené dily nechte pied
pouzitim elektrického naradi opravit. Mnoho urazd ma
pfiinu ve Spatné udrzovaném elektrickém naradi.
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- Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Peglivé
oSetfované fezné nastroje s ostrymi feznymi hranami se
meéné vzpficuji a daji se snaze vést.

- Pouzivejte elektrické naradi, prisluSenstvi, nastroje
apod. podle téchto pokynil. Respektujte pritom
pracovni podminky a provadénou ¢€innost. Pouziti
elektrického naradi pro jiné nez uréené pouziti maze
vést k nebezpeénym situacim.

- Udrzujte rukojeti a ichopové plochy suché, Cisté a
bez oleje a maziva. Kluzké rukojeti a uchopové plochy
neumoznuji bezpe€nou manipulaci a ovlddani néafadi
neo&ekavanych situacich.

1.5 Pouziti a péce o akumulatorové naradi

Akumulatory nabijejte pouze v nabijeéce, ktera je
doporuéena vyrobcem. U nabijeCky, ktera je vhodna
pro urcity druh akumulator(, existuje nebezpeci pozaru,
je-li pouzivana s jinymi akumulatory.

- Do elektrického naradi pouzivejte pouze k tomu
urc¢ené akumulatory. Pouziti jinych akumulatord maze
vést k poranéni &i pozaru.

- Nepouzivany akumulator uchovavejte v bezpecné
vzdalenosti od kovovych predmétd, jako jsou
kancelarské sponky, mince, klice, hiebiky, Srouby
nebo jiné drobné kovové predméty, které mohou
zpUsobit premosténi kontaktt. Zkrat mezi kontakty
akumulatoru mize mit za nasledek popaleniny nebo
pozar.

- PFi nespravném pouziti mize z akumulatoru vytéci
kapalina. Nedotykejte se ji. Pfi nahodném kontaktu
oplachnéte misto vodou. Pokud kapalina vnikne do
oci, navstivte lékare. Kapalina vytékajici z akumulatoru
muze zpUsobit podrazdéni pokozky nebo popaleniny.

- Nepouzivejte akumulator nebo naradi, které je
poskozené i upravené. Poskozené nebo upravené
akumulatory se mohou chovat nepfedvidané a zpusobit
pozar, vybuch i poranéni.

- Nevystavujte akumulator nebo naradi ohni éi
nadmérné teploté. Vystaveni ohni nebo teploté nad
130 °C mUze zpUsobit vybuch.

- Dodrzujte vSechny pokyny pro nabijeni a nenabijejte

akumulator nebo naradi mimo teplotni rozsah

uvedeny v pokynech. Nespravné nabijeni nebo
nabijeni pfi teplotdch mimo uvedeny rozsah muze
poskodit akumulator a zvysit riziko poZaru.

1.6 Servis

- Nechte své elektrické naradi opravit pouze
kvalifikovanym odbornym personalem a pouze s
originalnimi nadhradnimi dily. Tim bude zajisténo, Ze
bezpecnost elektrického naradi zlistane zachovana.

- Nikdy neprovadéjte servis poskozenych
akumulatora. Servis akumulatori by mél provadét
pouze vyrobce nebo autorizovana opravna.

1.7 Bezpecnostni upozornéni pro Sroubovaky

Provadite-li operaci, pri které se mize spojovaci
prvek dostat do kontaktu se skrytou elektroinstalaci,
drzte elektrické naradi za izolované uchopovaci
plochy.
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- P¥i kontaktu spojovaciho prvku se zivym vodi€¢em muaze
nechranénymi kovovymi ¢astmi elektrického naradi vést
elektricky proud a zpUsobit Uraz obsluhy.

- Pouzijte vhodné detekéni pfistroje na vyhledani
skrytych rozvodnych vedeni nebo kontaktujte mistni
dodavatelskou spoleénost. Kontakt s elektrickym
vedenim moze vést k pozaru a zasahu elektrickym
proudem. PoSkozeni vedeni plynu muze vést k vybuchu.
Proniknuti do vodovodniho potrubi zplsobi vécné
Skody.

- Elektronaradi drzte pevné. Pfi utahovani a povolovani
SroubU mohou vzniknout vysoké reakéni momenty.

- Zajistéte obrobek. Obrobek pevné uchyceny upinacim
pfipravkem nebo svérdkem je upevnény bezpelnéji,
nez kdybyste ho drzeli v ruce.

- Nez elektronaradi odlozite, pockejte, dokud se
nezastavi. Nasazovaci nastroj se maze vzpficit a vést
ke ztraté kontroly nad elektronaradim.

- Pfi poskozeni a nespravném pouziti akumulatoru
mohou unikat vypary. Akumulator mize zacit horet
nebo mize vybouchnout. Zajistéte pfivod cerstvého
vzduchu a pfi potizich vyhledeijte Iékafe. Vypary mohou
drazdit dychaci cesty.

- Neotvirejte akumulator. Hrozi nebezpeci zkratu.

- Spidatymi predméty, jako napf. hiebiky nebo
Sroubovaky, nebo plisobenim vnéjsi sily mize dojit
k poskozeni akumulatoru. Uvnitf maze dojit ke zkratu
a akumulator muze zadit hofet, mize z néj unikat kouf,
miZze vybouchnout nebo se prehrat.

- Akumulator pouzivejte pouze v produktech vyrobce.
Jen tak bude akumulator chranény pfed nebezpecnym
pFetizenim.

2 Chrante akumulator pfed horkem, napf. i pred

%D?// trvalym sluneénim zafenim, ohném, vodou a

maxsoc] - VIhKOsti. Hrozi nebezpedi vybuchu.

2. Popis vyrobku a vykonu

Prectéte si vSechnabezpeénostni upozornénia
@ vS§echny pokyny. Nedodrzovani bezpec&nostnich
upozornéni a pokynd muze mit za nasledek Uraz
elektrickym proudem, pozar a/nebo tézka poranéni.
Rid'te se obrazky v predni éasti navodu k obsluze.
Pouziti v souladu s uréenym ucelem
Elektrické nafadi je ur€ené k zasroubovani a povolovani
Sroub(l a dale k utahovani a povolovani matic v pfislusném
uvedeném rozsahu rozméra.
Zobrazené soucasti
Cislovani zobrazenych sougasti se vztahuje na zobrazeni
elektronaradi na strance s obrazky.

Popis funkci (obr.1)

(1) Uchwyt narzedziowy

(2) Wiacznik / wytgcznik

(3) Przetacznik predkosci

(4) Diody LED wskaznika predkosci
(5) Oswietlenie LED obszaru roboczego
(6) Kluczyk zwalniajgcy akumulator
(7) Akumulator

(8) Zamek na pasek

(9) Uchwyt izolacyjny

(10) Kierunek przetgcznika obrotéw
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Popis funkci (obr.2)

(1) Sroubovaci bit (dFik)

(2) Drzak nastrojl

(3) Krouzek (objimka) pro zajisténi uchyceni nastroje

(4) Integrované osvétleni pracovniho mista

(5) Akumulator

(6) Rukojet

(7) Tlacitko spinate ON/OFF pro zapnuti nebo vypnuti
zafizeni

(8) Pfepinani sméru otaceni

(9) Tlagitko pro uvolnéni a vyjmuti akumulatoru.

(10) Svételna signalizace stavu nabijeni akumulatoru

(11) Nabijecka

(12) Univerzalni drzak Sroubovacich dfiku

*Zobrazené nebo popsané prisluSenstvi nepatii k

standardnimuobsahudodavky. KompletniprisluSenstvi

naleznete v naSem programu prislusenstvi.

Informace o hluku a vibracich

Hodnoty hlu¢nosti zjisténé podle EN 62841-1.

Uroven vibraci a Groven hluku, které jsou uvedené v
téchto pokynech, byly zméfeny pomoci normované
méfici metody a Ize je pouzit pro vzajemné porovnani
elektronaradi. Hodi se i pro pfedbézny odhad zatizeni
vibracemi a hlukem.

Uvedena uroven vibraci a uroven hluku reprezentuje
hlavni pouziti elektronaradi. Pokud se ovSem bude
elektronaradi pouzivat pro jiné prace, s jinymi nastroji nebo
s nedostate¢nou udrzbou, muze se urover hluku a uroven
vibraci lisit. To mUze zatizeni vibracemi a hlukem po celou
pracovni dobu zfetelné& zvysit.

Pro pfesny odhad zatiZzeni vibracemi a hlukem by mély byt
zohlednény i doby, kdy je nafadi vypnuté nebo béZi, ale
ve skutecnosti se nepouziva. To mlze zatizeni vibracemi
a hlukem po celou pracovni dobu vyrazné snizit.
Stanovte dodatec¢na bezpecnostni opatfeni k ochrané
obsluhy pfed ucinky vibraci, jako je napf. udrzba
elektronafadi a nastroju, udrzovani teplych rukou,
organizace pracovnich procesu.

Noste chranice sluchu!
Celkové hodnoty vibraci ah (soucet vektoru tfi os)
a nejistota K zjisténé podle EN 62841-1:

3. Pouzivani a péce o baterie

NepokouSejte se akumulator otevfit. Mohlo by to zpUsobit
zkrat.

Chrarite akumulator pfed nadmérnym teplem, jako je
napf. napf. pfi dlouhodobém vystaveni slunci, ohni, vodé
a vlhkosti. Hrozi nebezpeci vybuchu.

Pokud je baterie poSkozena nebo nespravné pouzivana,
muUze uvolfiovat pary. Vyvétrejte mistnost na Cerstvém
vzduchu a v pfipadé obtizi vyhledejte Iékafe. Pary mohou
drazdit dychaci cesty.

Akumulator pouzivejte pouze v kombinaci s elektrickym
naradim. Pouze tak je baterie chranéna pfed nebezpeénym
pretizenim.

Pouzivejte pouze originalni baterie STAYER s napétim
uvedenym na typovém Stitku vaseho elektrického naradi.
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Jsou-li pouzity rizné akumulatory, jako napf. Napfiklad
napodobeniny, vybité baterie nebo jiné znacky existuje
riziko, Ze exploduji a zpuUsobi osobni nebo materialni
Skody.

V pfipadé automatického vypnuti elektrického naradi
nenechavejte odpojoval stisknuty. Mohlo by dojit k
poskozeni akumulatoru.

Akumulator je vybaven teplotnim &idlem, které umoziiuje
jeho nabijeni pouze v teplotnim rozsahu od 0 ° C do 45 °
C. Timto zpusobem je dosazeno dlouhé Zivotnosti baterie.
Dodrzujte pokyny k likvidaci.

Pouzivejte pouze nabijeCky uvedené na strance
prislusenstvi. Pouze tyto nabijeCky byly specialné
upraveny pro lithium-iontové baterie pouzivané ve vasem
elektrickém naradi.

Baterie je dodavana ¢asteCné nabita. Abyste ziskali piny
vykon, pfed prvnim pouZitim jej pIn& nabijte v nabijecce.

Lithium-iontovou baterii Ize dobit, kdykoli chcete, aniz by
se shiZila jeji Zivotnost. PferuSeni procesu nabijeni nema
vliv na akumulator.

Lithium-iontova baterie je chranéna pfed vysokymi vyboji.
Pokud je akumulator vybity, je za odpojeni elektrického
naradi odpovédny ochranny obvod. Nastroj se prestane
pohybovat.

Tepelna ochrana proti pfetizeni

Pfi spravném pouzivani nelze elektrické naradi pretizit.
V pfipadé nadmérného namahani nebo prekroceni
povoleného teplotniho rozsahu valce 0-50 ° C se rychlost
snizi.

Elektrické nafadi bézi znovu na plné otacky az poté, co
akumulator dosahne pripustné teploty.

4. Provoz

Funkce

Upinani nastroje s nastrojem je pohanéné elektromotorem
pres pfevodovku a rézovy mechanismus. Pracovni proces
se déli na dvé faze:

Sroubovani a utahovani (rdzovy mechanismus v akci).
Razovy mechanizmus nasadi, jakmile Sroubovy spoj bé&zi
ztuha a motor je tudiz zatizeny. Razovy mechanizmus
pfeméfiuje silu motoru na rovnomérné tocivé udery.
PFi povolovani Sroubl nebo matic probiha tento proces
obracené.

Uvedeni do provozu

Nasazeni akumulatoru Nastavte pfepina¢ sméru otaceni
do prostfedni polohy, aby bylo elektronafadi chranéné
proti neumysinému zapnuti. Zasunte nabity akumulator
zepfedu do paty elektronaradi tak, aby byl akumulator
bezpectné zajistény.

Nastaveni sméru otaceni

Pomoci pfepinace sméru otaéeni mlzete zménit smér
otaceni elektronaradi. Pfi stisknutém vypinadi to ale neni
mozné.

Chod vpravo: Pro zasroubovani Sroubu a utahovani matic
stisknéte prepina¢ sméru otaceni aZz na doraz doleva.




CESKY

Chod vlevo: Pro povolovani, resp. vySroubovani Sroubl
a matic stisknéte prepina¢ sméru otaceni az na doraz
doprava.

Zapnuti a vypnuti

Pro zapnuti elektronafadi stisknéte vypina¢ a drzte ho
stisknuty. Svétlo sviti pfi mirné nebo UpIné stisknutém
vypinai a umozZfiuje osvétleni pracovniho prostoru
pfi nepfiznivych svételnych podminkach. Pro vypnuti
elektronaradi vypinag uvolnéte.

Nastaveni utahovaciho momentu

Otacky zapnutého elektronaradi mizete plynule regulovat
tim, jak moc stisknete vypina¢. Mirnym stisknutim
vypinaCe dosahnete nizkych otacek. S rostoucim tlakem
se pocet otacek zvysuje.

IS L20: MenSim ¢i vétSim stisknutim tlaCitka spinace pro
zapnuti a vypnuti Ize plynule kontrolovat rychlost otacek
akumulatorového vrtaciho Sroubovaku.

MenSim stisknutim tlacitka spinaCe pro zapnuti a vypnuti
zafizeni b&Zi na nizké ota¢ky. Postupnym rostoucim
stisknutim tlagitka spinace se rychlost ota¢ek plynule
navysuje.

Orientacni hodnoty pro maximalni kroutici momenty
Sroubu a matic IW500D

Hodnoty jsou uvedeny v Nm, je po€itdno s procesem
dotahovani s vyuzitim meze kluzudo 90 % (a s celkovym
soucinitelem tfeni v hodnoté p = 0,12). Skute¢né dosazeny
utahovaci moment je vzdy tfeba zkontrolovat pomoci
momentového klice.

Velikost ofechl Nm
M10-M12 40-80
M12-M16 100-200
M14-M16 120-200
M18-M24 200-350

5. Pracovni pokyny

- Elektronaradi nasazujte na matici/Sroub pouze
vypnuté. Otacejici se nastroje mohou sklouznout.

Utahovaci moment je zavisly na dobé razt. Maximalni
dosaZeny utahovaci moment je vysledkem souétu viech
jednotlivych utahovacich momentd dosazenych pomoci
razt. Maximalni utahovaci moment je dosazen po dobé
razli —6-10 sekund. Po této dobé se utahovaci moment
zvySuje jen minimalné. Dobu razl je tfeba zjistit pro
kazdy potfebny utahovaci moment. Skute¢né dosazeny
utahovaci moment je tfeba neustale kontrolovat pomoci
momentového klice.

Tuhé, pruzné a mékké Sroubové spoje
Kdyz se pfi pokusu zméfi utahovaci momenty dosazené pfi
sledu rézli a zaznamenaji se do diagramu, ziskame kfivku
pribéhu utahovaciho momentu. Vyska kfivky odpovida
maximalné dosazenému utahovaciho momentu, strmost
ukazuje, v které chvili ho bylo dosazeno.
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Pribéh utahovaciho momentu zavisi na nasledujicich

faktorech:

- Pevnost Sroubd/matic

- Druh podkladu (podlozka, talifova pruzina, tésnéni)

- Pevnost seSroubovanych material(

- Mazaci poméry na Sroubovém spoji Adekvatné vyplyvaji
nasledujici pfipady pouziti:

- Tuhy Sroubovy spoj se pouziva u Sroubovych spoju
kovu na kov pfi pouziti podlozek. Po relativné kratké
dobé razd je dosazeno maximalniho utahovaciho
momentu (strmy prabéh charakteristiky). Zbytec¢né
dlouha doba razui jen Skodi naradi.

- Pruzny Sroubovy spoj se pouziva u Sroubovych spojl
kovu na kov, ale pfi pouziti pruznych podlozek, talifovych
pruzin, ¢epl nebo Sroubl/matic s kuzelovym usazenim
a pfi pouziti prodlouzeni.

- Mékky Sroubovy spoj se pouziva u Sroubovych spojl
napf. kovu na dfevo nebo pfi pouziti olovénych d&i
fibrovych podlozek.

U pruzného, resp. mé&kkého Sroubového spoje je maximalni

utahovaci moment niz8i nez u tuhého Sroubového spoje.

Rovnéz je zapotiebi vyrazné delSi doba razu.

Tipy

PFfed zaSroubovanim vétSich, delSich Sroubu do tvrdych
materiald byste méli pfedvrtat otvor s primérem jadra
zavitu do zhruba 2/3 délky Sroubu.

Upozornéni: Dbejte na to, aby se do elektrického naradi
nedostaly Zadné drobné kovové dily.
Po delSi praci s nizkymi otackami byste meéli elektrické
naradi kvuli ochlazeni nechat cca 3 minuty bézet
naprazdno s maximalnimi otackami.

Upozornéni pro optimalni zachazeni s akumulatorem
Akumulator chrarite pfed vlhkem a vodou. Akumulator
skladujte pouze v teplotnim rozmezi od -20 °C do 50
°C. Nenechavejte akumulator leZet napf. v Iété v auté.
Vyrazné kratS§i doba chodu po nabiti ukazuje, Ze je
akumulator opotfebovany a musi se vyménit.

Dodrzujte pokyny pro likvidaci.

Spona na pasek

Pomoci spony na pasek muzete elektronaradi zavésit
napr. na pasek. Pak mate obé ruce volné a elektronaradi
je kdykoli po ruce.

6. Udrzba a servis

Udrzba a &isténi

Prfed kazdou praci na elektronaradi (napf. udrzba,
vyména nastroji) a pri jeho prepravé a uskladnéni
vyjméte akumulator. Pfi neumysiném stisknuti vypinace
hrozi nebezpedi poranéni.

Udrzujte elektronaradi a vétraci otvory ¢&isté, aby
pracovalo dobie a bezpeéné.

Opravy

Technicka sluzba vam poradi s pFipadnymi dotazy
ohledné oprav a udrzby vaseho produktu, jakoZ i ohledné
nahradnich dild.

Rozlozené vykresy a informace o nahradnich dilech Ize
také ziskat na internetu na adrese:
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info@grupostayer.com
Nas tym technickych poradcl vas rad provede nakupem,
aplikaci a Upravou vyrobkUl a pFislusenstvi.

Preprava

Na vestavéné lithium-iontové baterie se vztahuji
pozadavky stanovené v pravnich pfedpisech o
A nebezpecném zbozi. Akumulatory mlze uzivatel
prepravovat po silnici bez dalSiho ukladani.
PFi pfepravé tfetimi stranami (napf. Leteckou dopravou
nebo prepravni agenturou) je tfeba vzit v ivahu zvlastni
pozadavky na baleni a identifikaci. V tomto pfipadé by
meély byt pfi pfipravé soucasti k odeslani pouZzity sluzby
odbornika na nebezpecné véci. Baterie dodavejte
pouze v pfipadé, ze neni poskozeny jejich obal. Pokud
kontaktynejsou chranény, zakryjte je lepici paskou a
zabalte baterii tak, aby se nemohla pohybovat uvnitf
obalu.

Pamatujte také na veskeré dalSi pfedpisy, které mohou ve
vasi zemi existovat.

Recyklace

Doporuéujeme, aby elektrické naradi, pFisluSenstvi a
obaly podstoupily proces zachrany, ktery respektuje
Zivotni prostredi.

Pouze pro zemé EU:
Nevyhazujte elektrické naradi do kose!
E\/ V souladu s evropskou smérnici 2012/19 / CE
o nepouzitelnych elektrickych a elektronickych
WM | zafizenich musi byt po provedeni ve
vnitrostatnim pravu elektrické naradi oddélené
akumulovano, aby bylo mozné jej ekologicky recyklovat.
Pravo na zmény je vyhrazeno.

Akumulatory / baterie:

lithiové ionty

Dodrzujte pokyny uvedené v kapitole
“Pfeprava”

Akumulatory / baterie nevyhazujte do
odpadu, ohné nebo vody. Akumulatory
/ baterie musi byt skladovany a
recyklovany nebo zlikvidovany ekologickym zplsobem.
Pouze pro zemé EU:

V souladu se smérnici 2006/66/EHS musi byt vadné nebo
vybité akumulatory / baterie recyklovany.

Li-lon
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7. Parametry a prohlaseni o shodé

7.1 Technické parametry

& = Akumulator

@ = Jmenovité napéti

@ = Kapacita akumulatoru

(:Z) = Doba potfebna pro nabiti akumulatoru
(L) = Otagky pfi chodu naprazdno

@ = Pocet impulzd za minutu

Cﬁ = Max. kroutici moment

% = kroutici moment pro uvolnéni

s = Upinani nastroji

@ = Hmotnost

L 9BA)= Hiadina akustického vykonu

Lw 9B(A= Hiadina akustického tlaku

@ = Hladina vibraci

Uvedené hodnoty plati pro jmenovita napéti [U] 230/240
V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Pro nizsi napéti a
u modell vyrobenych pro specifické zemé se mohou v
hodnotach lisit. Pozorné si, prosim, pfectéte udaje na
typovém stitku stroje. Obchodni nazvy jednotlivych strojl
se mohou lisit.




EAAHNIKA

NPOEIAONOIHZH

1. AZQAAEIA NEPIOXHZ EPTAZIAZ

a)e Alarnpeite kaBaprp Kal KAAd @WTIOMEVN TNV TrEPIOXN
gpyaoiag.

Av uTtdpxel okataoTaoia A eANITIAG QWTIONOS OTnv  TTEPIOYKN
gpyaaiag, Ymopei va TTpokANnBei atuxnua.

B)e Mn 6érere ot Acitoupyia Ta nAeKTPIKG gpyaAeia o€
EKPNKTIKEG ATHOCPAIPEG, OTTWG TT.X. HE TTAPOUCIN EUPAEKTWV
uypwyv, agpiwv i okovne. Ta NAeKTPIKA epyaleia dnuioupyouv
OoTIVONPEG Kal YTropei va TTpokANnBei avdgAegn Adyw okévng N
AavOaOUMIACEWV.

Y)* Mnv emitpémere o€ Taudid Kai GAAOUG TTAPICTAUEVOUG VO
TTANCI1GJoUV OTO XWPO EPYOTiag, OTaV XEIPIETTE EVa NAEKTPIKO
gpyaAeio. Tuxov amdOTIACN TNG TIPOCOXNAG OAG

MTTOPET VO 00G KAVEI VO XAOETE TOV EAEYXO.

2. HAEKTPIKH AZ®AAEIA

a)* Ta Buopara Tou NAEKTPIKOU Epyaleiou TTPETTEl va TauPIAdouv
otnv mpila. Moté pnv TpomroTmroleite To BUOPO HE Kavévav
TPOTMO. Mn XpnoipoTrolgiTE BUCUATA TIPOCAPUOYEN ME
YeIwpEVa NAEKTPIKA epyaAgia. Ta pn Tpotrotroinuéva BuouaTa Kal
Ol aVTIOTOIXEG TTPICEG HEILVOUV TOV KiVOUVO

NAeKTPOTTANGiag.

B)e ATro@QeUyeTE TNV ETMOP] TOU OWHOTOG HE YEIWUEVEG
EMIPAVEIEG OTTWG TT.X. CWANVEG, KOAOPIPEP, NAEKTPIKEG
Koudiveg Kal yuyeia. YTTapyel augnuévog Kivouvog NAEKTpoTTANSiag
Qv TO CWHA 0ag €ival YEIWPEVO.

Y)* Mnv ekBéTeTe Ta NAEKTPIKG pyaleia oTn Bpoxn i o€ uypd
mepiIBaAAovTa. H dicioduon vepoU o€ Eva NAEKTPIKO

epyaAeio augdavel Tov Kiviuvo NAeKTPOTTANEiag.

8)* Mnv karartroveite To kaAwdio. Mn XpPnoIYOTTOIEITE TTOTE TO
KOAWDIO VIO VO JETAPEPETE, VA TPABASETE 1] VA ATTOOUVOETETE TO
NAEKTPIKO £pyaleio atrd Tnv pida. AlaTnpEite To KAAWDIO HaKPIG
armd TNyEG BepudTNTOG, AITTAVTIKG, QIXUNPEG GKPEG KOl KIVOUUEVA
Mépn. Ta kaTeoTpapuéva r PTTePdEUéVa KaAwdia aufdvouv Tov
Kivduvo nAekTpoTTANEiag.

g)* Orav xelpifeote éva nAekTpIKO epyoAeio ot e§WTEPIKO
XWPO, XPNOIMOTIOIEITE £éva KOAWSIO £TTEKTAONG KATAAANAO
yia g§wrepikfp Xprion. H xprion evég kahwdiou kardAAnAou yia
€CWTEPIKN XPAON PEIWVEI TOV KivOUVO NAEKTPOTTANSIOG.

¢)* Mn xpnoipotroleite T0 nNAekTPIKO €pyoaAeio otn Ppoxn,
og pépn Tou KataBpéxovral amd vepO, o€ uypod MEPOG 1
otg pépog Pe uypacia. H xprion Tou epyaAeiou uttd QUTEG N
TTapduoleg ouvlnkes Ba augrioel Tov KivOUuvo NAEKTPOTTANEIag,
emmKivduvng duoAeimoupyiag Kai uttepBépuavong. Av dev pTTopei
va oTToQeuxBei N Xprion Tou nAEKTPIKOU €PYOAEioOU OE PEPOG ME
uypaaia, XpnoIUOTIOINOTE TTAPOXA PEUPATOG TTOU SIBETEI QUTOUATO
d1akoTrn diappor|g (RCD). H xprion evog RCD peiwver Tov Kivouvo
NAeKTPOTTANEiag.

3. NIPOZQMIKH AZ®AAEIA

a) Na ciote O €yprlyopon, TIPOOCEXETE TI KAVETE Kal
XPNOIMOTIOIEITE TNV KOIVI) AOYIKK OTaV XEIPIfETTE Eva NAEKTPIKO
epyoaAeio. Mn xpnoipotroigite nAEKTPIKA epyoleia Otav gioTe
KOUPOAOMEVOI 1| UTTO TNV ETMAPEIO VOPKWTIKWY, AAKOOA N
@apudkwyv. Mia oTiyuy éAeYng TTPOCOXNG KATA T XPrion Tou
NAEKTPIKOU €pyaAeiou PTTOPEi va TTPOKOAECEI OOPBOPH CWHATIKA
BAGRN.

B)e Xpnoipotrolgite €EOTTAIONO TTPOCWITIKNAG TTPOOTUCING.
Mavia va @opdte TIPOOTATEUTIKA paTiv. O  TTPOCTOTEUTIKOG
€€OTTAIOOG, OTTWG TI.X. MAOKA OKOVNG, avTIONOBNTIKG TTaTouTtoia
ao@aAEiag, oKANPG KATTEAO I TTPOCTATEUTIKA YIa TA QUTIA Kal TQ
XEpIa, TTOU XPNOIMOTIOIEITAl OTIG KATAAANAEG OUVONKEG HEILVEL TIG
owpaTikég BAARES.

Y)* ATroguyn akouoiag ekkivnong. BeBaiwbeite 611 0 diakdTTNg
€ival 0TNOEON ATTEVEPYOTTOINONG TIPOTOUCUVSEDETE TO EPYOAEIO
oTNV TNYN TPpo@odoaiag /kal oTNV JTraTtapio Kol TpoToU To
KPOTAOETE OTA XEPIA OAG ] TO HETAPEPETE. AV KOTA T PHETAPOPG
NAEKTPIKWY EPYAAEIWV EXETE TO BAKTUAG 0OG ETTAVW OTO SIOKATTTN
1 av evepyoTroinBoulv evw) o SIOKOTITNG ival TTATNUEVOG, UTTOPET va
TTPOKANBEi atuxnua.
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8)* ATTOpOKPUVETE TUXOV KAEISi puBuiong i odoviwTd KA£1di
TPIV ammd TNV evepyotroinon Tou gpyaAeiou. ‘Eva odoviwTtd
KAEIOi 1 éva kAeildi pUBPIONG TTOU TTAPEPEIVE CUVOEDEUEVO OE
KATTOIO TTEPIOTPEPOUEVO PEPOG TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU PUTTOPET va
TIPOKaA{OEl GLWHOTIKA BAGRN.

€)* Alatnpeite TNV I0oppotria oag. PpovTioTe va OTEKEOTE
owoTd, dIaTNPWVTAG TTAVTA TNV Io0ppoTTia oag. ‘ETol pymopeite
va ExeTE KAAUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU £PYOAEIOU O€ TTEPITITWON
MN OVAREVOUEVWY KOTAGTATEWV.

¢)* Na @opdre TNV KatdAAnAn evdupacia. Mn @opdre @apdid
pouxa 1| KoouApaTa. AIaTnEEiTe Ta JAANIG, Ta poUxa Kal Ta YAVTIa
0ag JOKPIG aTTé Ta Kivoupeva pépn. Ta apdid pouxa, Ta KOGUAKATA
f Ta HOKPIG JoAAIG uTTOpPET va

TNOOTOUV OTA KIVOUUEVD HEPN.

n)e Av éxere ortn OI1G0e0] 0OG OUOKEUEG yia oUvdeon o€
dlarageig eSaywyng ka1 CUAAOYRG OKOVNG, PPOVTIOTE Yid Th
owoTn ouvdeon kail Xpon Tous. H xpon didaragng cuAAoyng
OKOVNG UTTOPEi VA JEIWOEI TOUG KIVEUVOUG TToU OXETIovTal JE
Tn OKOvN.

n) Mnv a@nAVeTE TNV QUTOTTETTOIBNGCN TTOU QTTOKTATE OTTO T
ouUXV XPARON EPYOAEIWV VA 0OG KAVEI VO OYVOEITE TIG YEVIKES
apxég ac@aleiog. Mia atrpdaeKTn evEPYEIa UTTOPET va 0dnynoel o€
ooBapd TPAUUATIONS 0 KAAOUATO TOU OEUTEPOAETTTOU.

i) Alatnpeite TIG AABEG Kal TIG EMIPAVEIEG TTIPOCPUONG
oTeyvég, KaBapég kai atraAAaypéveg atrdé Addia ko ypdoa. Ol
oNigBnpég AaBEg kal emmpaveleg TTPOoPUONG OEV ETTITPETTOUV TNV
ao@aAf TTPOOPUCT Kal TOV EAEYXO TOU €PYOAEIOU O€ OTTPORAETTTEG
KATOOTAOEIG.

4. XPHZH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPIAAEIOY

a) Mnv mélete To NAEKTPIKO epyaAgio. XPNOIMOTIOIEITE TO
owoTo NAEKTPIKO gpyaAeio yia TV £papuoyn oag. To owaTod
NAEKTPIKO epyaAeio Ba kavel TN BoUAEIG KOAUTEPA KOl AOQPAAECTEPT
JE TNV TaXUTNTA yia TNV OTTOIx £XEI OXEDIAOTE.

B)* Mn xpnoiyotroigite To NAEKTPIKO epyaleio av dev AeIToupyei
o SI0KOTITNG evepyotroinong/atrevepyorroinong. OToiodrTToTe
NAEKTPIKO epyaheio dev uTTOPEi va eAeyxBei atTd TO BIOKOTTTN TOU Eival
€TMKIVOUVO KaI TTPETTEI VO ETTIOKEUQOTEI.

Y)* AmroouvdéoTe 10 BUOPA amd TV TIMyn Tpoodoaoiag f/
KOl TNV UTTOTOPIO OTTO TO NAEKTPIKO EPYOAEiO TTPOTOU KAVETE
omoladntrote puUBuIoN, oAAdSeTe BondnTIKO £§oTMAICUO R
amroBnNKeUoETE TO NAEKTPIKO €pyaAgio. Autd Ta TTPOANTITIKG
UETPa ao@oAgiag pevouv Tov Kiviuvo akoUaoliag €KKivnong Tou
NAEKTPIKOU epyaAeiou.

8)* AmoBnkeleTe TA nNAEKTPIKA gpyaAgia  TToU  Sev
XPNOIMOTTOIOUVTAI HOKPIA OTTO TrouSIA KO PNV ETTITPETTETE OE
aropa TTou Sev gival eoIKEIWPEVA ME NAEKTPIKA epyaleia ) dev
€xouv diafdoel auTég TIG odnyieg va Xeipifovral TO NAEKTPIKO
epyaAeio. Ta nAekTpik@d epyaleia eival emkivduva oTa XEpia un
EKTTQAIOEUPEVWIV XPNOTWV.

€)* PpovTioTE yIa TN CUVTAPNON TWV NAEKTPIKWV gPYOAEiWV.
EAéyETe yia eo@aAuévn avTioToixion 1} S£0INO TWV KIVOUPEVWV
JEPWY, yia Bpaldon Toug Kkal yia GAAN KaTdoToon TTOU UTTOPE
va eTMpPedoel TN AsIToupyia Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou. Av €xouv
KOTOOTPO®El, PPOVTIOTE VO ETTIOKEUAOETE TO NAEKTPIKO €PYOAEio
TPV a1md TN XPAon. MNMoAAd atuxrjuoTa TTpokaAouvTal AOyw KOKKG
OUVTAPNONG TWV NAEKTPIKWYV EPYOAEIWV.

¢)* AlaTtnpeite aiXunpd Ko kaBapd Ta epyaAgia KoTrg. Ta ocwoTd
ouvTnPENUEVa epYOAEia KOTTAG PE aiXuNPA AKpa KOTTHG gival AyoTEPO
OV va UTTAOKAPOUV Kal TTIO EUKOAO VO eAeyXB0UV.

n)e Xpnoipotrolgite To NAEKTPIKO €pyoAgio, TO BondnTIKO
€EOTMAIOUO Kal Ta HEPN TOU £pyaAgiou K.ATT. oUNQWVA PE OUTEG
TIG 0dnyieg, AauBavovTag UTTOYn TIG OUVONKEG £pyacTiag Kal
TNV idia Tnv gpyacia Tou Ba ekTeAEOETE. H Xprion TOu NAEKTPIKOU
epyaAeiou yia epyaocieg GANeG aTTO AUTEG YIa TIG OTTOIEG TTPOOPICETAl
UTTOPEl VO TIPOKAAEDEN ETTIKIVOUVN KATAOTAOT).
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AuTd TO gyxelpidlo eival akpIBEG KATG TNV nuEPouNvia
KOTAOKEUNG TOU PNXavANATOG oag. MNa TAnpo@opies yia
Ta TEXVIKA OedONEVA TOU PNXAVAUATOG TTOU ayopdoaTe
KOl yIa €AEYXO VIO EVNUEPWOEIS TWV UNXAVNHATWY HAG,
MTTOPEITE VA ETTIOKEPTEITE TOV BIKTUAKO TOTTO:
www.grupostayer. com

1. Ymrodeigeig ao@aleiag

Fevikég utrodei§eic ao@aAeiag yia nAEKTPIKA epyaAeia
NPOEIAONOIHZH

A AlaBdoTte OAeg TIG uUTTOdEiSelIg ao@aAciag,
odnyieg, eIKovoypa@noeig Kal OAa Ta TEXVIKA
OTOIXEiO, TTOU OUVOdEUOUV QUTO TO NAEKTPIKO
epyaAcio.

ApéAgieg katd Tnv TAPNON TwV aKOAouBwv UTTodEifewv

MTTOPEI VO TTPOKAaAEOOUV NAEKTPOTTANEia, TTUpKayId KA/

ooBapols TPAUUATIOHOUG.

DUAEETE OAEG TIG TTPOEIOOTTOINTIKEG UTTODEIEEIC Kal 0dnyieg

yla K40 peANOVTIKA Xprion.

1.1AC@JdAEI0 OTO XWPO EPYATIAg

- AlaTnpeite TOV XWPOo epyaciag kaBapd kal KaAd
ewrTiopévo. PUtTavon f OKOTEIVEG TTEPIOXEG TTPOKAAOUV
artuxAquaTa.

- Mnv epydleoBe pe TO nNAEKTPIKO gpyaleio oe
mwepIBAAAov, Omou utrdpxel Kivduvog ékpnéng,
OTTWG HE TNV TTAPOUCia EUPAEKTWYV UYPpWYV, AEPiwV
A okKOvng. Ta nAekTpIKA epyaleia  dnuioupyolv
oTVvONPIoCUS 0 OTTOI0G UTTOPET va ava@AEEel Tn okdvn N
TIG aVABUUIACEIG.

- OTav XpNOIMOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEio, KPATATE
HOKpPId Ta TraIdid Kol GAAa TUXOV TTAPEUPIOKOUEVA
dropa. & TEPITTTWON ATTOOTIACNSG TNG TTPOCOXNG OOG
MTTOPEI va XAOETE TOV EAEYXO TOU EpYaAgiou.

1.2 HAekTpIKN ao@aAsia

- To @i1g Tou NAekTPIKOU gpyaAeiou TTPETTEI VO TAIPIALE!
otnv mpi{a. Mnv TPOTTOTTOINOCETE TO PIG PE KAVEVAV
TpO6TT0. Mn XPNOIMOTTOIEITE @I TTPOCAPHUOYAS
og OUVOUAOUO MHE YEIWHEVA NAEKTPIKA epyaAcia.
Apetatmointa @IG KAl KAOTAAANAEG TTPICEG PEILVOUV TOV
Kivduvo nAekTpotrAngiag.

- ATTo@elyeTe TNV ETMAQP TOU OWHATOG OAG HE
YEIWPEVEG EMIQPAVEIEG, OTTWG CWANVEG, BEpUAVTIKA
owpata (kahopipép), kouldiveg R wuyeia. Otav
TO OWua oag eival yeEIwWPEVO augavetal o Kivouvog
NAEKTPOTTANEIOG.

- Mnv ekBéteTe Ta NAEKTPIKA gpyaleia oTtn Bpoxn N
otnv uypacia. H digcioduon vepou o’ éva nAeKTPIKO
epyaAegio au§dvel Tov Kivduvo nAekTtpormrAnéiag.

- Mnv 1pafdre 1o KaAwdio. Mn xpnoiyotrolgite 10
KaAWSI0 yia TN HETOQOPA A TO TPABNYHA Yyia TRV
amoouvdeon Tou NAEeKTpIKOU gpyaleiou. Kpardre
TO KOAWSIO paKpId a1rd BgpuoTnTa, AdSI, KOPTEPES
OKMES R KIvOUpeva e§apTApaTa. Tuxov XaAaouéva
TTEPITTAEYMEVA NAEKTPIKA KAAWDIA augdvouv Tov KivOuvo
nAekTpoTTANSiag.

61

61

- Otav gpydldeoBe P’ éva nAekTpIKO epyaAeio oTnv
UTaiBpo, XPNOIMOTIOIEITE KOAWDIO EMEKTAONG
(MTTaAavTéda) Trou gival KAaTAAANAO Kal yia eWTEPIKNA
xpAaon. H xprnon koAwdiwv emuRkuvong KatdAAnAwv
ylo  UTTaiBpioug  Xwpoug  eAOTTWVEI  TOV  KivOUvO
nAekTpoTTANSiag.

- Otav n XxpRon Tou nAEKTPIKOU gpyaleiou o€
uypoé TrepIBdAAov  gival  avamTOQEuKTn, TOTE
XPNOIUOTIOINOTE £VAV  TIPOCTOTEUTIKO SIAKOTITN
Siappong (diakétrTng FI/RCD).

H xpnon &vog TPOoOTaTEUTIKOU BIAKOTITN  dlappong

€AATTWVEI TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEiaG.

1.3 ACQAAgI0 TTPOCWTTWYV

- Na ciote o emayputrvnon, divere mpoooxn oTnv
EPYAOia TTOU KAVETE KAl XPNOIUOTIOIEITE TO NAEKTPIKO
epyoAeio pe mrepiokeywn. Mnv xpnoigotrolgite TO
NAEKTPIKO epyaleio Otav eiote Koupaouévol N
UTTO TNV E£TTAPEIN VAPKWTIKWY, OIVOTTVEUHATOS R
Papudkwyv. Mia oTiyuigia atrpooeéia Katd 10 XEIPIOUO
TOU nAeKTpIKOU €pyaleiou ptTOpei va odnyroel o€
ooBapoUs TPAUUATIOHOUG.

- XpNOIYOTIOIEITE TOV  TIPOCWTTIKG  €§OTTAIONO
mpooTaciag. PopdTe TTAVTA TTPOCTATEUTIKA YUAAId.
O KaTdAANAOG TTPOCTATEUTIKOG EEOTTAIOUOG, OTTWG HAOKA
TTpooTaciag amd okoévn, avTioAioOnTIkG uTTodnuaTa
ao@OAEiag, TTPOCTATEUTIKO KPAVOG 1 WTOOTTIOELG,
avadloya MeE TIGC €KAOTOTE OUVOAKEG, €AATTWVEI TOV
KivOUVO TPAUUATIOUWV.

- ATro@eUyeTe TNV aBEANTN eKKivnon. BeBaiwBeite, 6T
o d1akOTITNG eival otn Béon Off, Trpiv cuvdéoeTe TO
NAEKTPIKO gpyalegio pe TNV TTNYRA TPpo@odoaciag Kal/f
TNV JIrarapia KaBwg Kal TpIv To TTapaAdBeTe | TO
HeTa@épeTe. OTaV PETAPEPETE TA NAEKTPIKA €pyaAeia
£xovTag 1o OAXTUAG oag oTo JIAKOTITN A OTAV CUVOETETE
Ta NAEKTPIKA £pyaAcia pe TV TNy peUpaTog étav autd
givar akéun otn B6éon ON, 1OTE dnuioupyeiTal Kivouvog
TPAUNATIOUWY.

- ATTOJaKPUVETE a1rd TO NAEKTPIKO £pyaAeio Tuxov
eapriuara pubupiong i kKAedid Tpiv BéoeTe TO
NAEKTPIKO gpyaleio o Asitoupyia. ‘Eva gpyaAeio n
KA€16i ocuvapuoloynuévo O’ Eva TTEPICTPEPOUEVO TUAUA
€VOG NAEKTPIKOU gpyaleiou ptTopEl va odnyroel o€
TpaupaTiopoug.

- Npooéxere Mg oTéKEOTE. PPOVTIETE VIO TNV ACPAAR
OTAOT TOU CWHATOG GOG Kal BIOTNPEITE TTAVTOTE TNV
1coppoTria oag. ‘Etol putopeite va eAéyéete KaAlTepa
TO NAEKTPIKO EPYOAEIO OE TTEPITITWOEIS ATTPOCOOKNTWV
TTEPIOTACEWV.

- Qopdre owoTh evdupacia. Mn @opdre @apdid
pouxa f koounuarta. Kpardre Ta HMaAAId Kol Ta
poUxa cag HOKPId a1rd Ta KIVOUMEVA £§apTAHATA.
XaAapr evoupacia, KoouAuaTa f Jakpld PaAAId uTtropei
va EUTTAGKOUV OTA KIVOUUEVA EEQPTHMATA.

- Ortav umdpxel n duvarétnta ouvdeong Siardéewv
avappoenong 1 ouAAoyng okovng, Bepaiwbdeite OTI
auTEG gival ouvdEeSEPEVEG KAl OTI XPNOIMOTTOIOUVTAI
owoTd. H xprion piag avappdéenong okdvng UTTopEi va
€EAATTWOEI TOV KiVOUVO TTOU TTPOKAAEITAI ATTO TN OKOVN.




EAAHNIKA

1.4 XpAon Kal @PovTida TwV NAEKTPIKWYV EPYAAEiwV

- Mnv UTTEPQOPTWVETE TO hNAEKTPIKO €EpyaAcio.
XpNOIYOTIOINOTE TO OWOTO NAEKTPIKO epyaleio
yia Tnv g@appoyn oag. Mg 10 KATAAANAO nAekTpIKO
epyaieio epydleoTe KAAUTEPA KOl ACQOAECTEPA OTNV
avapepduevn TTePIoXr 10XUO0G.

- Mn XpnoigotroiNoeTe TOTE £€va NAEKTPIKO gpyaAeio
TTou £xe1 XaAaouévo diakotrTn On/Off. ‘Eva nAekTpikd
epyaieio TTou Oev uTTOpEiTE TTAéOV va TO BéoeTe o€
AerIToupyia kai/f| eKTOG AeIroupyiag €ival €TIKivOUVO Kal
TIPETTEI VA ETTIOKEUACTEI.

- Aroouvdéote 10 @I Oamdé TNV Tpija kal/n
OTTOHAKPUVETE HIA ATTOCTIWMEVN HITATAPIA ATTé TO
NAEKTPIKO gpyaAeio, TTpoTOU eKTeEAéECETE puUBioEIg,
aAAdagere e§apTApara R TPOTOU QUAAGSeETE TO
NAEKTPIKO gpyaAgio. Autd Ta TTPOANTITIKG METPA
aO0@OAEIag PEIWVOUV TOV KivOuvo atmd Tuxov aBéAnTn
€KKIiVNON TOU NAEKTPIKOU EpyaAEiou.

- QuAdayete Ta nAeKkTpIKA gpyaleia  TTOU  B&
XPNoiJotroioUvTal MOKPId amrd Taidid Kai pnv
EMTPEYETE TN XPAON TOU NAEKTPIKOU gpyaAegiou
og dropa Tou Jdev gival €§oikEIwpéva PE  TO
NAEKTPIKO gpyaleio A TIG odnyieg yia Tn AsiToupyia
Tou nNAekTPIKOU gpyalgiou. Ta nAekTpikd epyaleia
gival emikivbuva otav xpnoiyotroloUvTtal atré dmeipa
TPOCWTTA.

- ZuvTnpEiTe Ta NAEKTPIKA gpyaAgia kal Ta e§apTnya.
EAéyxete, av Ta KIvoUpEVa €EaPTAMATA Eival CWOTA
€UBUYpOpUIOHEVO KOOI TTPOCAPHOCHEVO R HATIWG
éXouv omdoel TuXOv £§apTApaTa 1 OTToIadNTTOTE
&AANn kardoTaon, n omoia emwnpeddel Tn Asitoupyia
TOU nAeKTpIKOU gpyaleiou. g mepimmtwon BAGBNG,
ETMIOKEVAOTE TO NAEKTPIKO EpyaAgio TTpIv TN XpHON.
H kakr} ouvtApnaon Twv NAEKTPIKWYV £pYOAEiwV aTTOTEAE]
aITia TTOAWVY aTuXNUATWV.

- Alatnpeite Ta epyaAeia KOTTHG KOPTEPA Kol KaBapd.
[POCEKTIKA OUVTNPNUEVA KOTITIKA EPYAAEia a@NVWVOUV
OUOKOAOTEPA Kal 0dNyouvTal EUKOAOTEPA.

- Xpnolpotroleite Ta  nNAEKTPIKA  gpyaAeia  Ta
eapTAMATa KTA. oUPQWVA ME AUTEG TIG odnyieg,
AapBdvovrag umoywn TIG OUuVOAKEg Epyaciag
KOl TIG EPYACIEG TTOU TIPETTEl va €KTeEAeoTOUV. H
XPNOIYOTIOINON TWV NAEKTPIKWV EPYAAEIWV YIO EPYACTIES
TTOoU Ogv TTPOPRAETTOVTAI I’ QUTA PTTOPEI va dnUIoUPYNOEl
ETTIKIVOUVEG KATACTAOEIG.

- Alatnpeite TIG AdBég Kal TIG emQaveieg AABRAg
oTeYVEG, KaBapEG Kal eEAeUBepeg atrd AAddI kal ypdoo.
O10MigBnpég AaBég kai eTipaveIEG AABAG OV ETTITPETTOUV
KavEévav ac@aAr XEIPIOPO Kal EAEYXO TOU NAEKTPIKOU
epyaAgiou ag TUXOV ATTPOPBAETTTEG KATACTACEIG.

1.5 lpoOoeKTIKOG XEIPIOPOG Kol XPAON gpyaAgiwv
MTTaTapiag

- ETava@opTi{ete pMOVO ME TOV  QOPTIOTH TTOU
KaBopileTal atrd ToV KATaoKEUaoTH. ‘Evag gopTioThg
Tou €ival KATAAANAOG HOVO yia €va  OUYKEKPIUEVO
TUTTO UTTATAPIWY ONUIoUPYEl Kivouvo TTupkayldg otav
XPNolIgotroIinBei yia AAAEG puTTaTapiES.

- XpnolpoTrolEiTeE Ta NAEKTPIKA gpyoAgia pévo pe TIg
€10Ikd oxedlaopéveg pmarapieg. H xprion GAAwv
MTTATAPIWV UTTOPEl va 0dnyrioel o€ TPAUUATIOPOUG Kal
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va dnuIoUpyRaEl Kivduvo TTUpKayIdaG.

- Otav n pmarapia 8¢ XPNOIYOTIOIEiTAI, KPATAOTE
TNV MOKPIA a1Td AAAA METAAAIKG AVTIKEIPEVA, OTTWG
OUVOETHPES XOPTIWYV, VOUIoMATA, KAEIBId, KAPQId,
Bideg A GAAa HIKPA HETOAAIKG QVTIKEIMEVA TTOU
HITOPOUV va BPOAXUKUKAWOOUV TIG ETAPES TNG
pmarapiag. ‘Eva BpaxukUukAwpa Twv €AWV NG
MTTOTaPIOG MTTOPEI va TTPOKAAECEl TPOAUWATIOUOUG N
PWTIA.

- Mia Tuxov eo@alpévn xprion HITopei va odnynoel
og S10ppPOoR UypwWV aTtrd TNV prrartapia. ATToQeUyETE
KAOe eTTa@n M’ auTtd. & TEPITITWON TUXAIAG ETTAPNG
SerAOveTe KaAd pe vepd. Edav Tta uypd épBouv o
AP JE TA HATIA, {NTAOTE EMITTAEOV 1ATPIKN BORBEIa.
AlappéovTa uypd PtraTapiag PTropei va odnyrnoouv o€
€PEBICUOUG TOU BEPPATOG | O€ eyKaUuaTa.

- Mnv xpnoiyotroigite yrrarapia i epyalgio mou givai
KATECTPAUMEVO 1) Tpotrotroinpévo. O1 XOMNIOUEVEG 1
TPOTTOTTOINWEVEG UTTATOPIEG UTTOPEI va TTAPOUCIAoOUV
Mia aTTPOPBAETITN CUUTTEPIPOPA Kal va odnyfoouv o€
QWTIA, £KpNnEN R o€ Kivduvo TpauPaTIoHOoU.

- Mnv ekBéTeTe pi1a pTTOTAPIA 1 éva EpyaAgio prraTapiag
o€ QWTIA N o€ TTOAU uYnAég Beppokpaaieg. H ékBeon
oTn QwTId 1 o€ Beppokpaacia Tavw atmmd Toug 130 °C
MTTOPEI Va TTpoKaAETEl EKPNEN.

- Tnpeite 6Aeg TIg UTTOSEIgEIG yia TN QOPTION KAl N
QOPTIgeETE TNV PTTATAPIO A TO €pyaAsio pITaTOpiOg
TOTE €EKTOG TNG TIEPIOXNG Oegpuokpaciag Tou
ava@épetal oTig odnyieg Aegiroupyiag. H AdBog
@OpTION A N QOPTION €KTOG TNG EMMITPETTTAG TTEPIOXNG
BepPOKPATIiag UTTOPEI VO KATACTPEWEI TNV JTTATAPIA KAl
va auéAoel Tov KivOuvo TTUpKayIdg.

1.6 ZépBig

- AwoTe TO NAEKTPIKO £pYaAgio oOg yia ouvThpNnoNn
atmmd £§EISIKEUPNEVO TTPOCWITIKO, XPNOIMOTTOIWVTAG
MOvo yvAola avraAAakTikd. Etol e€ao@aAifete Tn
dlaTrpNon TNG AoPAAEIaG TOU NAEKTPIKOU £pyaAciou.

- Mn ouvtnpeite Moté XaAaopéveg prarapieg. Kabe
OUVTAPNON TWV JTTATOPIWY TTPETTEI VA TTPAY UATOTTOIEITAI
MOVO atrd TOV KATAOKEUAOTH | atmd €¢ouaiodoTnuéva
ouvepyeia o£pPIG TTEAATWV.

1.7 Yodeieig ao@aAcgiag yia KpouoTIKd katoafidia

- Kpatdre 10 nAeKTpIKO £pyaleio atrd TIG HOVWHEVES
em@adveieg Aafrig, Otav ekTeAEiTE MIa  gpyaoia,
KAaTd TnVv omoia n Bida pmropei va £pBel og eTa@n
ME KpUPMEVN KaAwdiwon. H emaen Tng Bidag pe Eva
NAEKTPOPOPO KAAWSIO PTTOPEl va B€oel Ta aKAAUTITA
METAAAIKA PEPN TOU NAEKTPIKOU gpyaAgiou UTTO TAGN Kal
va TTPOKAAEOOUV NAEKTPOTTANEia OTOV XEIPIOTH).

- Xpnoipotrolgite KATAAANAEG OUOKEUEG aviXveuong
YIO VA EVTOTTIOETE TUXOV Mn opatolg aywyoug
Tpo@odooiag | CUMBOUAEUTEITE TNV TOTTIKA €TAIpia
TTapoxNG evépyelag. H eTTa@r pe nAEKTPIKOUG aywyous
MTTOPEl va 0dnynoel o€ TTupkayid Kal nAekTpotrAngia. H
TPOKANCON {nuIGG O’ évav aywyo gwTaepiou (yKadiou)
ptmopei va odnynoel oe ékpnén. To TpUTNUQ €vog
UdPOCWAAVA TTPOKAAEI UNIKEG CnUIEG.

- Kpatdte 10 nAekTpIkO gpyaleio otabepd. Katd 1o
oQigiuo kai AUciyo Twv BIdWV UTTopoUlVv va eP@avioTouV
yla Aiyo upnA€ég potTég avtidpaong.



EAAHNIKA

- Aopaliote TO Eemegepyaddpevo  Kouppdrmi. ‘Eva
eTTECEPYALOUEVO KOUUATI TUYKPATIETAI GCQAAECTEPA UE
pia didTagn cuoPiyéng A JE PIa PEYYEVN TTAPA LE TO XEPI
oaG.

- NMepiyévere, péXPI va akivnTotroindei 1o nAeKTPIKO
gepyalegio, TpoToU 1O evatroBéoere. To TOTTOBETNUEVO
eCdpTnUa uTTOPEl va o@NVWOEl Kal va odnynael otnv
ATTWAEIO TOU EAEYXOU TOU NAEKTPIKOU EpyaAEiou.

- Xg epimrTwon BAdBNg i/kal avTiKavovikKAg XpARong
TNG pTatapiag pmropei va €§EABouv avaBupidoelg
atréd Tnv prrarapio. H ymrarapia ptropei va avag@Aeyei
A va gkpayei. AQAOTE va JTTEl QPECKOG AEPAG Kal
ETTIOKEQPTEITE €vav yIaTPO O€ TIEPITITWAON TIOU EXETE
evoyxAnoeig. O1 avabupidoelg ytmopei va epeBicouv Tig
AVATIVEUCTIKEG 000UG.

- Mnv avoiyete TNV ptartapia. YTApxel
BpaxuKuKAWPATOG.

- A6 aixpnpd avTiKEipeva, OTTWG T.X. KAPQId 1
katoafidia R omd e§wrepik doknon dUvaung
MTTopei va umrooTei {nuid n ptrarapia. Mtopei va
TTPOKANBEi éva CWTEPIKO BPAXUKUKAWUA JE ATTOTEAEC A
TNV avaQAeen, TNV PPAvion Kamvou, Tnv ékpnén r Tnv
uUTTEPBEPUAVAN TNG UTTATAPIOG.

- XpPNOIYOTIOIEITE TNV PMTTATAPIA HOVO OE TTPOIOVTA TOU
KATAOKEUAOTH. Movo €101 TTpooTaTEUETAI N PTTATAPIA
aTTé PIa ETTIKIVOUVN UTTEPQPOPTION.

MpooTateUeTe TRV PTTaTAPia Ao UTTEPBOAIKES

%D ///] OepUOKPATIEG, . X. AKOUN KAl OTTO OUVEXA

maxss] MAIAKA OKTIVOBOAIQ, @uwTId, VEPO Kal uypaacia.

YTmdpyel kivduvog €kpnéng.

Kivduvog

2. Meprypaen TPoidovTog Kal I0XU0G

AoBdoTte OAeg TIg uTrodeifelg aopaleiag
Kal TIg odnyieg. H pyn 1mipnon twv utrodeifewv
A0QAaAEiag Kal Twv 0dNYIWV PTTOPET VO TTPOKAAECEI
nAekTpotrAngia,  TTupkayid  kai/fj  cofapoug
TPAUMPOTIOPOUG.
Mpoo£ETe TTOPAKAAW TIG EIKOVEG GTO PITTPOCTIVO JEPOG TWV
odnyIwv AglIToupyiag.

XpAon cUPPWVA PE TOV TTPOOPICHO

To nAekTpIKO €pyaAcio TrpoopileTal yia 1o BidwPa Kai
TO AUCIUO BIdwv KaBwg Kal yia 1o Bidwua Kal To AUCIUo
madiadiwy 0TV €KACTOTE  AVOQPEPOMEVN  TTEPIOXNA
OlIa0TACEWV.

ATtreikovI{OpEva oTOIXEIO

H amapiBunon Twv atreikoviCOUEVWYV OTOIXEIWV ava@EPETal
OTnV OTTEIKOVION TOou NAEKTPIKOU gpyaAeiou oTn oeAida
YPOAPIKWV.

Meprypaen Asitoupyiwyv (Eik. 1)

(1) Kdatoxog epyaAeiou

(2) AlgkoTTITNG EvepyoTToinong / aTTeEvEPYOTTOiNONG
(3) EmAoyéag TaxuTnTag

(4) LED évdeigng TaxutnTag

(5) Pwtiopog LED 1ng mepioxng epyaciag

(6) MAAKTPO atreAeUBEPWONG pTTaTapiag

(7) Mmatapia

(8) KAgidwua KAITT Qwvng

(9) Movwriki AaBn

(10) KarteuBuvon emAoyéa TTePIOTPOPAG
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Meprypaen Twv Asitoupyiwyv (EIK. 2)

(1) Karoafiodl

(2) Aiapovn epyaAgiwv

(3) Maviki pavdaAwaong

(4) AauTtrTipag

(5) ZuoowpeuTtng

(6) AaBn

(7) diakotrTng ON / OFF

(8) KareuBuvon emmiAoyEa TTEPICTPOPNG

(9) KouuTri agaipeong pytratapiag

(10) 'Evdeign katdotaong @OPTIONG CUCCWPEUTH

(11) PoprioTg

(12) Bdon bit yevikng xpriong

*ESapTApaTa TTOU aTtreikovi{ovral i TTePIypAQOVTaAl
dev epIEXOVTAl OTN OTAVTOP ouoKeuaoia. Tov TTARpn
KaTdAoyo e§apTnUdTWV UTITOPEITE va Tov PBpeite oTO
TPOYPAHMA EEAPTNHATWY.

NMAnpogopicg yia 86pufo kai Bovioelg

Tiyég ekTTOUTIAG BopUROU UTTOAOYICHEVES KATA
EN 62841-1.
Popdre TpooTACia AKONG!
2UvOMNIKEG TIPEG ToAavTwoewy ah (SiavuouaTikd
aBpoioua TPIWV KATEUBUVOEWY) Kal avao@AAsia
K utroAoyiopéveg katd EN 62841-1:
H o140un kpadaouwy Kai n TIYr eKTTOUTTH S BopUou TTou
avagépovTal 0’ auTég TIG 0dnyieg éxouv HETPNOEi cUPPWVa
ME pia TuTTOTTOINUEVN PEBOBO PETPNONG KAl PTTOPOUV vd
Xpnoiyotroin8oulv atn oUyKpIon TwV dIaPOPWY NAEKTPIKWV
epyaAciwyv. Eival €miong KATAAANAEG yia pia TTpOCWPIVA
EKTIUNON TNG EKTTOPTIAG Kpadaouwv kal Bopupou.
H avagepduevn aTdBun Kpadaouwy Kal TIUA EKTTOUTIAG
BopuPBou avTIITpoowTTEUOUV TIG PACIKEG XPAOEIS TOU
NAEKTPIKOU €pyOAgiou. Xg TTEPITTTWON OPWG TIOU TO
NAEKTPIKO €PYaAEiO XPNOIPOTIOINBEI DIAPOPETIKA HPE HN
TIPOTEIVOUEVA EEAPTAMATA ] XWPIG ETTAPKY OuvTAPNnOnN,
TOTE N OTABUN KPAdACUWYV Kal N TIUA EKTTOPTIAS Bopuou
atrokAivouv. Autdé ptropei va auéfjioel onuavTika Tnv
EKTTOUTT) Kpadaopwy Kal BopuUfou KAtd Tn OUVOAIKN
dIdpkela Tou Xpdvou epyaaciag.
Ma TNV akpIff €KTIUNON TWV EKTTOUTIWY KPAdACUWY
Kol BopUBou Ba mpétrel va AaupdvovTal €Tmiong uttown
Kal ol Xpovol Katd Tn dIApKEIa TwV OTToIWV TO EPYOAEIO
€ival aTTEVEPYOTTOINUEVO 1 AEITOUPYE], XWPIS OPwg oThv
TTPAYUATIKOTNTA VA  XpnolgoTroicital. Autd JTTopEl va
MEIWTEI ONUAVTIKA TIG EKTTOUTTEG KPadATUWY Kal BopUou
KOTA T OUVOAIKH BIAPKEIO TOU XPOVOU £PYATiOaG.
" autd, TTPIV apxioouv ol ETTITITWOEIS TWV KPASATUWY,
TIPETTEl va KaBopileTe GUPTTANPWHATIKE PETPO ao@aAEiag
ylod Tnv TIpooTacia Tou XEIPIOTH OTTWG: uvTrpnon
TOU NAEKTPIKOU €epyaAgiou Kal Twv €EAPTNUATWY TTOU
XPNOIYOTIOIEITE, BlATAPNON (EOTWV TWV XEPIWV, OPYAVWON
TNG EKTEAEONG TWV BIAPOPWY EPYATIWV.

3. XpAon Kai gpovTida prrarapiog

Mnv avoiyete TNV
BpaxukukAWaToG.
Mpo@uAdooeTe TNV pTTatapia atrd T BepudTNTA., TT.X. OTTO
TN ouvexn éviovn nAIOKA OKTIVOBOAiQ, QWTId, vEPO Kal
uypagcia. Kivduvog ékpnéng.

gtaTapia.  Ymdpyxer  Kivouvog




EAAHNIKA

e mepimtwon ¢nuidg Kal akat@AANAnG xpAong Tng
MTTOTAPIOG, UTTAPXEl TO EVOEXOPEVO EKTTOUTTAG ATHWV. 2€
TTEPITTTWON €VOXANOEwY, €6a0QaAioTE KaBaPd agpa Kai
{ntnoTe 1aTpIkn BonBeia. O1 aTtuoi utropei va epebicouv 10
avaTTveuoTikG cUoThuA.

XpNOoIYOTIOIEITE TNV MTTATApPia PHOVO o€ ouvduaoud e
TO nAekTpIKG epyaieio Tng STAYER. Autd 10 pétpo povo
TOU TIPOOTOTEUEI TNV MTTaTapia amd Tnv €mikivouvn
uTTEPPOPTWON.

Xpnoiyotrolgite poévo yvnoieg utratapieg 1Ng STAYER pe
TNV Tdon TToU avaypd@EeTal oTNV TTIVAKida OTOIXEIWV Tou
NAEKTPIKOU epyaieiou cgag. OTav XpnOIUOTIOIEITE GAAEG
MTTOTAPIEG, TT.X. OTTOMIMACEIG, ETTIOKEUACUEVEG UTTATAPIEG
1 GAAEG PAPKEG, UTTAPXE! KivOUvVOog TpauuaTionoU Kabwg
KOl UAIKWV ¢nuiwv atrd TRV €KpNéN Twv JTratapiwy.

Mnv ouvexioete va mECETE TOV DIAKOTITN €vepyoTToinong/
ATTEVEPYOTTOINONG META TNV QUTOUATN OTTEVEPYOTTOINON
TOU pnxavpotog. H ptratapia ytropei va utrooTei ¢nuid.
H ytrarapia ivail eEorAiopévn e pubuIoTr Bepuokpaciag,
0 oToiog emMTPETTEl TN @QOPTION POVO EVIOG €UPOUG
Beppokpaciag petagu 0 °C kai 45 °C. Me auTtdv ToV TPOTTO
ETMTUYXAVETAI PEYAAN didpkela {WAG TNG PTTATAPIOG.
TnPAOTE TIG ONUEIWOEIS YIA TNV ATTOPPIYN.
XpnoiyoTroleite YOvVO TOUG QOPTIOTEG WTTATAPIWY TTOU
avagépovtal atn oelida eEaptnudaTwy. Movo auTtoi ol
POPTIOTEG PTTATAPIWV €ival KATAAANAOI yia Tnv pTTarapia
16vTWV AIBiou Tou NAEKTPIKOU epyaAciou oag.

H ptatapio tmmapéxetal PEPIKWG @opTiopévn. lMa va
eCao@alioete TNV TAPN XwPENTIKOTNTA TNG MTTOTAPIAG,
@opTioTe TAAPWG TNV JTTATOPIA OTO QOPTIOTA TIPIV
XPNOIUOTTOINCETE TO NAEKTPIKO €PYOAEIO O0OG yIa TTPWTN
popa.

H ptmatapia 16viwv AiBiou ptropei va @oprtietalr avda
Tdoa OTIyUr XWPIG va peiwvetal n didpkela (wnig Tng. H
dlakoTr) TG dladikaoiag @épTIonG dev TTPOKAAET {nuId
aTnVv uTrartapia.

H pmratapia 16vTwy AiIBiou TrpocTateUeTal Ao TNV TTAREN
ek@option. Otav n ytratapia givai dd¢ia, To unxavnua
QTTEVEPYOTTOIEITAI JEGW TTPOOTATEUTIKOU KUKAWMATOG: To
TOTTO0ETNUEVO

epyaAeio dev TTEPIOTPEPETAI TTAEOV.

MpooTtacia uttepPOPTWONG avdaAloya Ue T Beppokpaaia
Otav ypnoiyotroigital 6TTwWG TTPORAETTETAI, TO NAEKTPIKO
epyaheio dev uTtropei va utrooTel uttep@opTwaon. Otav
TO @optio eival TTOAU uywnAdé 1 vyivel utépBacn Tou
EMTPETTOPEVOU  €Upoug  Bepuokpaciag 0-50°C  Tng
MTTaTOPIag, N TaXUTATA MEIVETAL. TO NAEKTPIKO EPYOQAEiO
O¢ev Ba Acitoupyei o€ TTARpN TaxuTnTa PHEXPI N MTTOTAPIa Vva
PTACEl OTNV ETITPETTOUEVN DepuoKpaaia.

4. Asitoupyia

Tpo1rog AsiToupyiag

H utrodoxn eéaptipatog padi pye 1o €6ApTNUA KIVEITAI
ammd €vav NAEKTpoKIvNTAPa pEow KIBwTiou petddoong
Kal KpouaTikoU pnxaviopou. H diadikaoia Tng epyaociag
Xwpicetal o€ dU0 PACEIS:

Bidwpa kai Z@i§ipo (Mnxaviopdg kpolaong evepyog).
O KpouaTIKGG PNXAVIOUOG evepyoTroleiTal HOAIG OQigel n
KoxAlooUvdean Kal yI' auTd emIRapUVETal O KIVNTAPAG.

M’ auTOv ToV TPOTTO 0 KPOUGTIKOG UNXAVIOHOG UETATPETTEI
TNV I0XU TOU KIVNTAPO O€ OMOIOUOPPES TTEPICTPOPIKES
KpOUOEIG.
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Katd 1o AUoigo Bidwyv A Tradipadiwv n diadikagia auth
eCeNiooeTal avtioTpoga.

Ekkivnon

TommoBéTnon Tng pdmaTapiag ©fate TOV  OIAKOTITN
aAAayAG @opdg TTEPIOTPOPNG OTN Peocaia B€on, yia Tnv
TTPOCTACIO TOU NAEKTPIKOU gpyaAeiou atrd Tuxov aBEANTn
gvepyoTToinon.

2TTpWETE TN POPTICPEVN PTTATAPIA ATTO UTTPOCTE YECA OTO
TTO0I TOU NAEKTPIKOU gpyaAeiou, HEXPI va aoPalioel KaAd
n Jratapia.

PUBuION TNG POPAG TTEPICTPOPNG

Me Tov d1akSTTTN aAAaYG POPAG TTEPICTPOPAG UTTOPEITE vVa
AANGEETE TN QOPA TTEPITPOPNG TOU NAEKTPIKOU EPYAAEioU.
Me tratnuévo Tov diakéTTn On/Off autd, duwg d¢ev eival
duvaro.

Ac§i60Tpo@n Kivnon: lNa 1o Bidwua BIdwv Kai To oQi§iuo
Tagiyadiwy  TTaTAoTE Tov  OIOKOTITN  aAAaYAS  POopPag
TTEPIOTPOPNG TTPOG T APICTEPG PEXPI TEPUA.
ApioTepdaTpon Kivnon: lNa va AUoeTe | va EePIdWOETE
Bideg kal Tragiuadia TTaTAOTE TOV OIAKOTTTN aAAAYRG OpPdg
TTEPIOTPOPNAG TTPOG Ta BEEIA PEXPI TEPUQ.
Evepyomoinon/amrevepyotoinon

MNa 1 Béon oe Acitoupyia Tou NAEKTPIKOU gpyaAeiou
TratioTe Tov d1akOTITn ONn/Off KOl KPATAOTE TOV TTATAMEVO.
H Adumra avaBel ye eAa@pd R evieAwg Tratnuévo Tov
d1akoTTn ONn/Off kol kKaBIoTA duvatd TOoV QWTICKO TNG
TTEPIOXNAG EPYATiag o€ TTEPITITWON OUCHUEVWV CUVONKWY
QWTIOPOU. Tl TNV ATTEVEPYOTTOINON TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou apnoTe Tov dIakoTrTn On/Off eAelBepo.

PUOuion poTAg ouoc@iéng

Mrtropeite va puBpioeTe ouvEXWS TOV apIBUG OTPOPWY ToU
EVEPYOTTOINUEVOU NAEKTPIKOU epyaAgiou, avdAoya pe tnv
Trieon 1Tou aokeite atov d1akoTrTn On/Off. EAagpid TTieon
Tou &10kOTITN ONn/Off éxel oav ammotéAeopa évav XaunAd
apiBud otpopwv. O apiBudg oTpoPwyv augdvel avaloya
ME TNV av&non Tng Trieong.

IS L20: MetaBdAAovTaog Tnv TTiECN TIOU QOKETAI OTO
O1akOTITN on / off, ymopeite va puBuilete ouvexwg TNV
TaxUuTNTa TOoU NAEKTPIKOU gpyaAeiou. MéCovtag eAappd 1o
OI0KOTITN oUvdeong / emBupiag - emMTUYXAVETAl XAUNAN
o.a.A. Auédvovtag oTadlakd Tnv TTiEan, Ol TTEPIOTPOPES
au&avovral.

TiéG ava@opdg yia TIG MEYIOTEG POTTEG oUCPIENG
Bidwv/puITouloviwyv

YTmoAoyioTnkav atmd Tn Siatopr) Tong: Xprion opiou eAaoTikOTNTAG 90% (ME
ouvteAeaTn TpIRAG ptotal = 0,12). Qg PETPO EAEyXOU, EAEYXETE TTAVTA TN POTIA OU-
oQIENG e €va POTTOKAEISO.

Méye8og Traipadiou Nm
M10-M12 40-80
M12-M16 100-200
M14-M16 120-200
M18-M24 200-350
5. Yrodeigeig epyaoiag
TotroBereiTe TO NAEKTPIKO gpyaAeio Hoévo

ATTEVEPYOTTOINMEVO TTAVW oTOo Tragipadi/oTtn Bida. Ta
TTEPIOTPEPOUEVA ECOPTAUATA UTTOPET VA YAIOTPOOUV.



EAAHNIKA

H pomA oTtpéwng eaptdrar amd 1 OIdpKeEld NG
Kpouong. H péyiotn pom oTpéwng, TTOU WTTOPEl va
emiTeuxBei, ammoteAeital amd TO ABpoIoua OAwWV Twv
MEMOVWUEVWY  POTTWV  OTPEWNG, TIOU  gu@avidovtal
OTIG €KAOTOTE PEPOVWUEVEG Kpouoelg. H péyiotn potm
oTpéYng emTUyXAvETal HETA atrd didpkela Kpouong 6-10
OeUTEPOAETTTWY. MeTG TNV TTdpodo autol Tou XPOvou, N
pOTT OTPEWNG augAvel JOVO EAAXIOTA.

H didpkela kpouong TTPETTEl va €EaKPIBWVETAI yia TNV
€EKAOTOTE avaykaia pot oTpeéwns. H  mrpayuatiké
emMTEUXOEITA POTIN) OTPEWNG TTPETTEI VA EAEYXETAI TTAVTOTE
ME TN BonBeia evog SUVaUOUETPOU.

Bidwparta pe okAnpn, eAacTiki i paAakn €5paon Otav

KOTA O€ Mia OOKIUA WETPNBOUV OI POTTEG OTPEWEIG TTOU

ep@avifovtal o€ pia og1pd KPOUTEWV KAl HETAPEPBOUV O€ Eva

dIaypaupa, AapBavel Kaveig TNV KaUTTUAN €£ENIENG TNG POTTAG
oTpéwng. To UYog TNG KaPTTUANG avaloyei aTn PEYIOTN POTTH

OTPEWNG TTOU ETTITEUXONKE, VW) N KAion NG deixvel yéoa o€

TTOI0 XPOVIKO SIACTAUA ETTITEUXONKE N YEYIOTN POTT) OTPEWNG.

H €€€MIEN TNG poTTAG oTpéwng eCapTaTal OTTd TOUug €EAG

TTAPAYOVTEG:

- -ATT6 TNV avTtoxn Twv BISWV/TWY TTagIuadiwy

- A6 10 €idog TNG em@dveiag (podéAa, OIOKOEIDEG
eAatipIo, PAGVTQ)

- A6 Tnv avtoxn Tou UAIKOU TTou TTpOKEITal va B1dwOei

- AT6 TIG ouvBnKkeg AiTTavong oTnv KoxAloouvdeon

- Avdloya TIpokUTITOUV  Kal oI  €§AG  QVTIOTOIXEG
TTEPITITWOEIG BIBWUATOG:

- HokAnpn édpaon BISWPATOG TTPOKUTITEI KATA TO BidWHa
METAAAOU €TTAVW o€ PETAANO, OTAV XpNnolgoTToloUvTal
podéAEG. H péyiotn potr oTpéWng emITUyXAveTal PETd
atrd évav oxeTIKA Bpaxu Xpdvo kpouong (MeyAAn kAion
NG O1adpounGg XapaktnpioTikwyv). O un avaykaiog
XPOVOG Kpouaong BAATITEI HOVO TO PNXAVNUa.

- HeAaoTikn £5paon BIBWHATOGTTPOKUTITEIKATA TO Bidwua
METAAOU eTTdvw o€ METAAAO, OTAv XPNOIUOTTOIOUVTAI
eAATNPIWTOI TTAPAKUKAOI, DIOKOEIBN eAATAPIA, UTTOUldVIa
N Bideg/magiuadia pe Kwvikn £dpacn Kabwg kal étav
YIiVETQI XPAON ETTEKTACEWV.

- H paAakn €dpaon BIOWHPATOG TTPOKUTITEI ATTEVAVTIAG
KT TO Bidwpa T1.X. JETGANOU eTTAvw a€ EUAO, i dTav
xpnoipotroiolvTtal podéAeg atd poAuBdo 1 atrd iveg
udAou.

21NV €AAOTIKA Kal OTn MAAaKr €dpacn n PEYIOTN POTIH

oTpéyng gival o xaunArf atrd ekeivn oTn okAnpn édpaaon.

Eival etTriong amapaitntog Kal €vag onuavTika 1o HeyaAog

XPOVOG KpoUuaong.

ZupBouAég

Mpiv BIdwoeTe PeYAAES, HaKpIEG Bideg o€ OKANPA UAIKG,
TIPETTEI TTPWTA VA AVOILETE PIa TPUTTA PE DIAUETPO idla W’
QUTA TOU TTUPAVA TOU OTTEIPWHATOS Kal BAB0G TTepiTTou Ta
2/3 10U Pnkoug NG Bidag.

Ymodeign: MNpooéxete va unv e1I0Xwpouv PIKPA JETAAAIKA
TEPAYXIa OTO NAEKTPIKO EpyaAEio.

Metd ammd epyacia peyaAuTePNG XPOVIKAG OIAPKEIOG WE
MIKPO apiBud OTPOPWV YIO VO KPUWOEI TO NAEKTPIKO
EPYOAgio, TIPETTEl va TO QQrOETE TIEPITTOU AETTTG va
AeIToupyei aToV PEYIOTO apIBUS OTPOPUWIV XWPIG POPTIO.

Ytmodeifeig yia tnv 18aviki XpARon Tng HIrarapiog
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MpooTaTeleTe TNV PTTATAPIO ATTO TNV UYPAGIa KAl TO VEPO.
ATTOONKEUETE TNV JTTaTapia POvVOo O€  MPIa  TTEPIOXA
Bepuokpaciag amd —20 °C €wg 50 °C. Mnv a@rjvete
ylo  TTapddelyya TNV PIratapia 1o KoAokaipl  péoa
oTo autokivnto. '‘Evag onuavtikd PEIwPEVOS XPOVOoG
AeiToupyiag peTd TN @O6pTION onuaivel OTI N pTTATapia
eCavTARBnKe kal TTPETTEl va avTikaTaoTaBei. MNpooétTe TIg
uTtodeigeIg ardéoupaong.

KAIT wvng

Me 1O KAITT {WvnG UTTOPEITE VO QVAPTACETE TO NAEKTPIKO
EPYOAEIO TT. X. o€ évav INAvTa. ‘ETO1 £XETE VA TTACA OTIYMN
Kal Ta dUOo xépIa 0ag eAeUBEPa Kal TO EPYAAEIO TTPOXEIPO.

6. ZuvTtiipnon Kai o€pBIg

Zuvtpnon Kal Ka@apiopog

- A@aipeite TNV prrarapio atrd 1o nAEKTPIKO gpyaleio
mPIV ammd KAOE gpyacia OTO NAEKTPIKO gpyaleio
(Tr.X. ouvtApnon, aAAayn €§aPTNUATWY KATT.) KaBwg
Kal KATA TNV HETa@OPd TOUu Kol Tn @QUAASH Tou. ¢
TePITTTWON aB€ANTNG evepyotroinong Ttou d1akGTTn ON/
OFF utrdpyel kivduvog TpaupaTiopou.

Na diatnpeite To NAEKTPIKO gpyalegio Kal TIG OXICUES
agpioyoU TrAvVTOTE Of KOBaph kardotaon yia va
HTTOpEiTE VO £pYdAlecBe KaAd Kal pe ao@AAEgia.

YTNpecoia EMOKEUWYV

H efutmpétnonl pag PeTd Tnv TWANON ommavid  oTig
ATTOPIEG 0OG OXETIKA YE TN CUVTAPNON KAl TV ETTIOKEUR
TOU TTPOIGVTOG OOG Kal TwV OVTOAAGKTIKWY. EKTETaPEVES
TIPOBOAEG KaI TTANPOPOPIEC OXETIKA PE AVTOANOKTIKG €ival
etmiong d1abéaiueg amrd 1o e-mail:

info@grupostayer.com Oi cuUuyBoulol TTEAATWV  Pag
amravTouv OTIG EPWTHOEIG OAG OXETIKA ME TNV KAAUTEPN
ayopd, TNV €QAPUOYR Kal TNV TTPOCAPUOYR TWV TTPOIOVTWV
Kal TWV TTAPEAKOUEVWIV.

MeTagopd

O1 repihapPavépeveg ptratapieg 1IGVTWY AIBiou UTTOKEIVTaI
OTIS ATTAITAOEIS TG VopoBeoiag yia Ta  emiKivouva
eutropelpaTa. O XpAOTNG JTTOPEl va  METAQEPEl TIG
MTTaTapieg 0dIKWG Xwpig Trepaitépw amaitioelg. Otav
METa@EPOVTAl aTTO  TpPiToug (TT.X. EVOEPIO  PETAPOPA
N METAQOPIKA €TaIpEia), TIPETTEI va TNPOUVTAl EIDIKEG
ATTAITACEIG YIO TN OUuoKeuaoia Kal Tn onfuavon. la
TNV TTPOETOIPNACIA TOU QVTIKEIMEVOU TTOU QOTTOOTEAAETAI,
amaiTeital N cuuBouAn €101IKoU oTa £TTIKIVOUVA UAIKA.

ATTOOTENAETE TIG PTTOTOPIEG POVO €@OCOV TO TTEPIRANUG
Toug Oev €xel utrooTel Cnuid. KaAuwTte pe Ttavia f
ATTOKPUYTE TIG QVOIXTEG ETTOPEG KAl OUOKEUAOTE TNV
MTTOTOPIO PE TPOTTO WWOTE VO PNV UTTOPEl va PETAKIVEITAI
péoa oTn ouokeuaaoia. TnpRoTe €TTiONG TOUG EVOEXOUEVWIG
Mo AETTTOHEPEIG €BVIKOUG KavovIGHOoUG.

ESaAeiyn

A1dBgon Kal avakUkAwon

To unxdavnua, ol eTava@opTIOPEVEG UTTATOPIEG, T
eCapTipaTa Kal N cugkeuaaia Ba TTPETTEl va TTEPVOUV aTTo
diahoyn yia @IAIKA TTpog To TTEPIBAAAOV avakUKAwGN.



EAAHNIKA
66

Movo yia Tig Xwpeg Tng EK:
Mnv atmoppiTrTeTe Ta NAEKTPIKA gpyoaAgia
]

Kal TIG HTTaTapieg/ €mava@opTI{OpEVES
HITaTapieg padi He Ta OIKIOKA atroppippaTtal
ZU0dpwva  PeE TNV eupwrTraiky  odnyia

2012/19/EE, 10 nAekTpIKA epyaAcia TTou dev gival TTAov
XPNOIMOTTOINCIKA KAl CUUPWVA UE TNV EUPWTTAIKA odnyia
2006/66/EK, o1 €AATTWHATIKEG 1 XPNOIUOTIOINUEVEG
OUCTOIXIEG PTTATAPIWV/UTTATAPIEG TTPETTEI VA GUAAEYOVTaI
XWPIOTA Kal va oTroppitrtovTal  TTepIBaAovTIKA opBd
TPOTTO.

ZUOTOIXiEG MTTATAPIWV/UTTATOPIEG:
NiBiou-16vTOG.

Tneeite TIC 00nyieg TG evoTNTAG
«MeTagopd». Mnv atroppiTITeTe TIG
ouaTOIxiES MTTATAPIWV/UTTOTOPIEG
0¢ OIKIOKA aTToppiuhaTa, QwTId 1
vepd. O1  ouoToixieg pTrarapiwv/
pTTaTapiEG TTPETTEI VA GUAAEYOVTAI, VO OVAKUKAWVOVTAI 1
va aTroppiTrTovTal ge TPOTTO GIANIKS TTPOG TO TTEPIBAAAOV.
Mévo yia Tig xwpeg TnG EK:

O1 eAaTTwpOTIKEG 1 AdelEG  ouaToIXieg  PTTaTaPIWV/
MTTaTOPIEG TTPETTEI VA AVOAKUKAWYVOVTOI CUPQWVA PE ThV
odnyia 2006/66/EE

7. Kavoviouoi
7.1 Texvikd oToIxeia

@ = Mmatapia

@ = Tdaon

@ = Tpogodoaoia pTraTapiwv
@ = Xpovog popTIong

@ = TaxutnTa Xwpig popTtio

@ = Kpouoeig
3> =Pomi

% = pOTTA XaAdPwWaong

Ins , ,
= Eilcaywyn o@IyKThpa

@ = Bdpog

L, dB(A

P/

- 21GOun 10X00G AXoU

L., dB
W = 2160unN TTieong Axou

@@ = Aovoeig

O1 miyég ToU ava@épovtal 1I0XUOUV YId OVOUAOTIKEG
Tdoeig [U] 230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60Hz.
MNa xapnAotepn TAON KAl POVTEAD VI OCUYKEKPIMEVEG
XWPEG, QUTEG Ol TIEG PTTopEi va dla@épouv. NpooétTe Tov
aplBud €idoug oTnV TIVAKida TUTTOU TOU WPNXOAVIAKOTOG.
O1 gUTTOPIKEG OVOMPACIEG TWV ETTIHEPOUG UNXOVNUATWY
evOEXETAI VA DIOPEPOUV.
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Instrucciones generales de seguridad para herramientas
elploSna varnostna opozorila za elektri¢no orodje

1) Varnost delovhega obmoc¢ja

a) Delovno obmocje naj bo Eisto in dobro osvetljeno. Ne-
red ali temen delovni prostor lahko povzrocijo nesrece.

b) Elektricnih orodij ne uporabljajte v okolis¢inah kjer
lahko pride do eksplozije, na primer v prisotnosti vnet-
ljivih tekoc€in, plinov ali prahu. Elektrina orodja ustvarjajo
iskre, ki lahko vnamejo prah ali hlape.

c) Med delovanjem naj se otroci in navzoée osebe ne
priblizujejo elektricnemu orodju. Motnje lahko povzrocijo
izgubo nadzora.

2) Elektriéna varnost

a) a) Vtic elektricnega orodja se mora ujemati z vtinico.
Nikoli ne spreminjajte vtica. Ne uporabljajte nobenega
adapterja vti¢a z ozemljenimi elektri€nimi orodji. Nspre-
menjeno Vtici in ustrezne vti€nice bodo zmanjSale nevarnost
elektricnega Sok.

b) b) lzogibajte se telesnemu stiku z ozemljenim ali
ozemljenim povrsine, kot so cevi, radiatorji, Stedilniki in
hladilniki. Obstaja pove€ana nevarnost elektricnega udara
Ce je vaSe telo ozemljeno.

c) Elektricnega orodja ne izpostavljajte dezju ali mokrim
pogojem. Vdor vode v elektri€no orodje poveca tveganje za
elektricni Sok.

d) Ne zlorabljajte kabla. Kabla nikoli ne uporabljajte za
prenasanje, vleéenje ali izklapljanje elektri€nega orodja.
Kabel drzite stran od vro€ine, olja, ostrih robov ali gibl-
jivih delov. PosSkodovani ali zapleteni kabli pove€ajo nevar-
nost elektricnega izpada Sok.

¢e) Ko elektriéno orodje uporabljate na prostem, uporabi-
te podaljSek primeren za uporabo na prostem. Uporaba
kabla primernega za zunanjo uporabo, zmanjSa nevarnost
elektricnega udara.

f) Ce uporabljate elektricno orodje na vlaznem mestu,
uporabite napravo za diferen¢ni tok (RCD) zascitena do-
bava. Uporaba RCD zmanjS$a tveganje za elekiri¢ni Sok.

3) Osebna varnost

a) Bodite pozorni, pazite, kaj po€nete in uporabljate
razum pri uporabi elektricCnega orodja. Ne uporabljajte
elektricnega orodja, ko ste utrujeni ali pod vplivom drog,
alkohola ali zdravil. Trenutek nepazljivosti lahko povzroci
resne telesne poskodbe.

b) b) Uporabljajte osebno zas¢itno opremo. Vedno nosite
za$¢itna ocala. Za&citna oprema, kot je maska za prah, ne-
drseci zascitni Cevlji, Celada ali zaS€ita za sluh v ustreznih po-
gojih zmanj3a telesne podkodbe.

c) Preprecite nenameren zagon. Prepri€ajte se, da je sti-
kalo v izklopljenem polozaju, preden se priklju¢i na na-
pajanje vir in/ali baterijo, dviganje ali prenasanje. NoSenje
elektri¢nega orodja s prstom na stikalu ali ko je priklju¢eno na
vir energije povecuje moznosti za nesreco.

d) Pred zagonom odstranite vse nastavitvene kljuce.
Klju€, ki je ostal pritrjien na vrte€ se del elekiricnega orodja
lahko povzrodi telesne poskodbe.

e) Ne pretiravajte. Ohranite ravnotezje ves ¢as. To omo-
goca boljsi nadzor nad elektri€nim orodjem v nepri€akovanih
situacijah.

f) Primerno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil oz. na-
kita. Lase, oblacila in rokavice hranite pro¢ od gibljivih
delov. Ohlapna oblacila, nakit ali dolgi lasje se lahko ujamejo
v gibljive dele.

g) Ce imate naprave za odsesovanje prahu, zagotovite,
da so prikljuéene pravilno. Uporaba odsesovalne naprave
lahko zmanj8a nevarnosti vdihavanja prahu.
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4) Uporaba in nega elektri¢nega orodja

a) Elektricnega orodja ne silite. Uporabite pravilno mo¢
orodje za vaso aplikacijo. Pravilno elektricno orodje bo
opravilo delo bolje in varneje s hitrostjo, za katero je bilo zas-
novano.

b) Ne uporabljajte elektricnega orodja, ¢e stikalo za
vklop in izklop ne deluje. Vsako elektri¢no orodje, ki ga ni
mogoc¢e nadzorovati s stikalom je nevarno in ga e treba po-
praviti.

c) Odklopite vti¢ iz vira napajanja in/ali pred

delom odstranite baterijo iz elektricnega orodja. Ne iz-
vajajate kakrsne koli prilagoditve, spreminjanje dodatkov ali
spremembo shranjevanje elektricnega orodja. Preventivni
varnostni ukrepi zmanjSujejo nevarnost nenamernega zago-
na elektricnega orodja.

d) Neuporabaljeno elektricna orodja hranite izven dose-
ga otrok in ne dovolite dostopa osebam, ki niso seznan-
jene z mocjo orodje ali temi navodili za uporabo elektric¢-
nega orodja. Elektricna orodja so v rokah neusposobljenih
zelo nevarna uporabniku.

e) Vzdrzujte elektricna orodja. Preverite neporavna-
nost ali zlepitev gibljivih delov, zlom delov in vse dru-
ge pogoje, ki bi lahko vplivali na delovanje elektricne-
ga orodja. Ce je elektriéno orodje poskodovano, ga
dajte v popravilo preden ga uporabljate. Veliko nesre¢
povzro€i slabo vzdrzevano elektricno orodje.

f) Rezalna orodja naj bodo ostra in €ista. Pravilno vz-
drzevana rezalna orodja z ostrimi rezili manj je lazje na-
dzorovati

g) Uporabljajte elektricno orodje, pribor in nastavke
itd. v skladu s temi navodili, ob upostevanju delovnih
pogojev. Uporaba elektricnega orodja za druge namene
od predvidenih lahko povzro€ijo nevarno situacijo.
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Ta priro¢nik je pripravljen v skladu z datumom izdelave
vasega stroja. V njem boste nasli informacije o tehni¢nih
podatkih stroja. Preverite, ali so na voljo posodobljena na-
vodila nas$ih strojev na spletni strani:
www.grupostayer.com.

Vrtalno orodje je zasnovano za vrtanje lukenj v les, zZele-
zo, barvne kovine in kamenine z uporabo ustreznih nas-
tavkov.

1. Varnostna navodila
Splosna varnostna opozorila za elektricno
@ orodje.
Preberite vsa varnostna opozorila, navodila,
prilozene ilustracije in specifikacije za to elektricno
orodje.
Neupostevanje vseh navedenih navodil spodaj lahko
povzrodi elektri¢ni udar, pozar in/ali resno poskodbo.
Shranite vsa opozorila in navodila za prihodnjo uporabo.
Izraz &quot;elektri¢no orodje&quot; v opozorilih se nanasa
na vade elektricno omreZje elektri¢no orodje (z kablom) ali
baterijsko (brezzi¢no) elektri€no orodje.

1.1 Varnost delovnega obmocja

- Delovnho obmocje naj bo €isto in dobro osvetljeno.

Nered ali temen prostor pripomore k nesreci.

- Elektricnega orodja ne uporabljajte v eksplozivhem
okolju, na primer v prisotnosti vnetljivih tekocin,
plino ali prahu. Elektricna orodja ustvarjajo iskre, ki se
lahko vnamejo prah ali hlapi.

- Med delovanjem naj se otroci in navzode osebe
ne priblizujejo elektricnemu orodju. Motnje lahko
povzrocijo izgubo nadzora.

zasScCitena dobava. Uporaba RCD zmanjSa tveganje za

elektriéni Sok.

1.2 Elektriéna varnost

- Vti¢ elektricnega orodja se mora ujemati z vti¢nico.
Nikoli kakor koli ne spremenite vtica. Ne uporabljajte
nobenega adapterja vti¢i z ozemljenimi elektri¢nimi
orodji.Evite que su cuerpo toque partes conectadas
a tierra como tuberias, radiadores, cocinas y
refrigeradores. Nespremenijeni vtiCi in ustrezne vti¢nice
bodo zmanjsali tveganje elektricnega udara.

- lzogibajte se telesnemu stiku z ozemljenim predmeti
ali ozemljenimi povrsinami, kot so cevi, radiatoriji,
Stedilniki in hladilniki. Obstaja pove€ano tveganje
elektricnega 3ok, e je vasSe telo ozemljeno.

- Elektricnega orodja ne izpostavljajte dezju ali
mokrim pogojem. Voda, ki vstopi v elektricno orodje,
povec€a nevarnost elektricnega udara.

- Ne zlorabljajte kabla. Kabla nikoli ne uporabljajte za
prenasanje, vieéenje ali odklop elektri€cnega orodja.

- Obdrzite kabel stran od vroé€ine, olja, ostrih robov
ali premikajo€ih delov. PoSkodovani ali zapleteni kabli
poveclajo tveganje za elektricni Sok.

- Pri delu z elektricnim orodjem na prostem
uporabljajte podaljSek, primeren za uporabo na
prostem.

- Uporabite podaljSek, primeren za zunanjo uporabo,
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zmanjsa tveganje elektri€nega Soka.

Ce je uporaba elektricnega orodja na vlaznem
mestu neizogibna, uporabite napravo za diferenéni
tok (RCD)

1.3 Osebna varnost

- Bodite pozorni, pazite, kaj po€nete in uporabljajte
razum pri uporabi elektricnega orodja. Ne
uporabljajte elektricno orodje, ko ste utrujeni ali
pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek
nepozornosti lahko povzrodi nepazljivost med uporabo
elektricnega orodja in resne telesne poskodbe.

- Uporabljajte osebno zas¢itho opremo. Vedno
nosite zaScito océi. Zascitna oprema, kot je prah
masko, nedrsece varnostne Cevlje, zascitno ¢elado ali
sluh zas¢ita, ki se uporablja za ustrezne pogoje, bo
zmanj8ala osebne poskodbe.

- Preprecite nenameren zagon. Zagotovite da je
stikalo v izklopljenem polozaju, preden se prikljuci
na napajalni vir in/ali paket baterij, prevzemanje
ali prenasanje orodje. NosSenje elektricnega orodja s
prstom na stikalo ali elektriCna orodja, ki imajo stikalo
lahko povzro€i nesrece.

- Pred obracanjem odstranite vse nastavitvene klju¢e
ali prijemela preden vklopite elektricno orodje.
Klju€ ali prijemalo, ki je ostal pritrjen na vrte€ se del
elektricnega orodja lahko povzro¢i osebno poskodbo.

- Ne pretiravajte. Ohranite pravilno stojo nog in
ravnotezje ves ¢as. To omogoc¢a boljSi nadzor nad
mocjo orodje v nepri€akovanih situacijah.

- Primerno se oblecite. Ne nosite ohlapnih obla¢il oz.
nakita. DrZite lase in obladila stran od gibljivih delov.
Ohlapna obladila, nakit ali dolgi lasje se lahko zapletejo
v gibljive dele.

- Ce so predvidene naprave za prikljuéitev
odsesovalne naprave za ekstrakcijo in zbiranje
prahu, zagotovite, da so prikljucene in pravilno
uporabljene. Uporaba zbiralnika prahu lahko zmanjsa
nevarnosti, povezane s prahom.

1.4 Uporaba in nega elektricnega orodja

- Elektricnega orodja ne silite. Uporabite pravilno mo¢
orodja za vas namen uporabe. Pravilno izbrano elek-
tricno orodje bo opraviti delo bolje in varneje s hitrostjo,
za katero je bilo zasnovano.

- Ne uporabljajte elektricnega orodja, ¢e stikalo za
vklop in izklop ne deluje. Vsako elektri¢no orodje, ki
ga ni mogocCe nadzorovati s stikalom je nevarno in ga
je treba popraviti.

- Odklopite vti¢ iz vira napajanja in/ali ponovno
odstranite baterijo, c¢e je snemljiva, preden
elektriéno orodje nastavljate/prilagajate, menjavate
pripomocke ali pred shranjevanjem elektri€nega
orodja. Tak3ni preventivni varnostni ukrepi zmanjSajo
tveganje nenamernega zagona.

- Neuporabljeno elektrié¢no orodje hranite izven
dosega otrok in ne dovolite osebam, ki niso
seznanjene z mo¢jo orodje ali navodili za uporabo
elektricnega orodja.Elekiricna orodja so v rokah
neusposobljenih nevarna uporabniku.

- Vzdrzujte elektricna orodja in pripomocke. Preverite
ali so deli orodja napa¢no poravnani ali so gibljivi
deli zaskoceni, zlomljeni itd. Preverite vse druge
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pogoje, ki lahko vplivajo na delovanje elektriCnega
orodja. Ce je orodje poskodovano, ga pred uporabo
popravite. Stevilne nesrede se zgodijo zaradi slabo
vzdrZzevanega elektri¢nega orodja.
- Rezalna orodja naj bodo ostra in ¢ista. Primerno
vzdrzevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi je
manj verjetno da zaskogijo in jih je lazje nadzorovati.
Uporabljajte elektricno orodje, pribor in nastavke itd.
v skladu s temi navodili, ob upostevanju delovnih
pogojev in delo, ki ga je treba opraviti. Uporaba
elektricnega orodja za operacije ki se razlikujejo od
predvidenih, lahko povzrogijo nevarno situacijo.

- Rodéaji in prijemalne povrsine naj bodo suhiin Gisti in
brez olja in masti. Drseci ro€aji in prijemalne povrsine
ne omogocajo varnega rokovanja in povzrocijo izgubo
nadzora nad orodjem v nepri€akovanih situacijah.

1.5 Uporaba in nega akumulatorskega orodja

- Polnite samo s polnilnikom, ki ga je dologil
proizvajalec. Polnilec, ki je primeren za eno vrsto
paketa baterij lahko povzroli nevarnost pozara, ¢e ga
uporabljate z drugim paketom baterij.

- Elektricna orodja uporabljajte le za to posebej
namenjena paketi baterij. MoZna je, da uporaba
katerega koli drugega paketa baterij povzro¢i nevarnost
poskodb in pozara.

- Ko baterijskega paketa ne uporabljate, ga hranite
pro¢€ od drugih kovinskih predmetov, kot so sponke
za papir, kovanci, kljué€i, zeblji, vijaki ali drugi majhni
kovinski predmeti, ki lahko vzpostavijo povezavo
z enega terminala na drugega. Kratek stik med
sponkami baterije lahko povzro€i opekline ali ogen;.

- V neprimernih pogojih lahko pride do izliva tekocine
baterija; izogibajte se stiku. V primeru nenamernega
stika, sperite z vodo. Ce tekoéina pride v stik z oémi,
poleg tega poiscite zdravniSko pomo¢€. Tekocina, ki
izteCe iz baterija lahko povzro€i drazenje ali opekline.

- Ne uporabljajte baterije ali orodja, ki je poSkodovano
ali spremenjeno. Poskodovane ali spremenjene
baterije lahko povzrocijo nepredvidljivo vedenje, ki
povzroCi pozar, eksplozijo oz. nevarnost poskodbe.

- Paketa baterij ali orodja ne izpostavljajte ognju ali
premocnim temperaturam. Izpostavljenost ognju ali
vi§ji temperaturi od 130 °C lahko povzroc€i eksplozijo.

- Upostevajte vsa navodila za polnjenje in ne polnite
baterijo ali orodje zunaj temperaturnega obmogje,
navedeno v navodilih. Polnjenje neustrezno ali
pri temperaturah zunaj predpisanih obmocij, lahko
poskoduje baterijo in poveca tveganje za ogen;.

1.6 Servis

- Vase elektricno orodje naj popravi kvalificiran
serviser, ki uporablja samo enake nadomestne
dele. To bo zagotovil varnost elektricnega orodja.

- Nikoli ne servisirajte poskodovanih baterij. Servis
baterijskega pakete mora izvajati samo proizvajalec ali
pooblas€eni serviserji.

1.7 Varnostna opozorila za udarne vijaénik

- Elektricno orodje drzite za izolirane prijemalne
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povrsine, pri izvajanju operacije, pri katerih lahko
pritrdilni element pride v stik s skrito napeljavo. Pritrdilni
elementi, ki vzpostavijo stik z elektricno napeljavo, lahko
povzroli izpostavljenost kovinskih delov elektricnega
orodja »v Zivo« in bi lahko operaterju povzrocilo elektriéni
udar.

- Elektricno orodje varno drzite. Pri zategovanju in
popus&anje vijakov bodite pripravljeni na za¢asno visoko
reakcije navora.

- Zavarujte obdelovanec. Obdelovanec, vpet z vpenjalno
napravo ali v primezu drzi varneje kot ro¢no.

- Vedno pocakaijte, da se elektri€no orodje popolnoma
ustavi, preden ga odlozite. Orodje se lahko zagozdi in
povzro€i izgubo nadzora nad elektri¢nim orodjem.

- V primeru poskodbe in nepravilne uporabe baterije,
se lahko izlo¢ajo hlapi. Baterija se lahko prizge ali
eksplodira. Prepriajte se, da je prostor dobro prezracen
in poisCite zdravnisko pomo¢, Ce dozivite kakrSno kol
neugodne ucinke. Hlapi lahko drazijo dihala.

- Ne odpirajte baterije. Obstaja nevarnost kratkega stika.

- Baterijo lahko poskodujete s koni€astimi predmeti
kot so zeblji ali izvijaéi ali na silo navzven. Lahko
pride do notranjega kratkega stika, ki povzro€i da baterija
zagori, se kadi, eksplodira ali se pregreje.

- Baterijo uporabljajte le z izdelki proizvajalca.To
je edini nacin, na katerega lahko za&¢itite baterijo pred
nevarno preobremenitvijo.

Baterijo zascitite pred vrocino, npr. Proti
neprekinjeni intenzivni sonéna svetloba,

i

ogenj, voda in vlage. Obstaja nevarnost
eksplozije.

max.50°C

2.0pis in specifikacije izdelka

©

Upostevajte ilustracije na zacetku tega prirocnik za
uporabo.

Preberite vsa varnostna in splosna navodila.
Neupostevanje varnostnih in sploSnih pravil
navodila lahko povzroéi elektri¢ni udar, pozar in/
ali resne poskodbe.

Predvidena uporaba

Stroj je namenjen zabijanju in rahljanju vijakov in sornikov
ter za privijanje in odvijanje matic znotraj ustreznega
obsega dimenzij.

Lastnosti izdelka

Ostevilenje funkcij izdelka se nanaSa na diagram
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elektricnega orodja na grafi¢ni strani.

Opis funkcij (slika 1)

(1) Drzalo orodja

(2) Stikalo za vklop/izklop

(3) Izbirnik hitrosti

(4) LED indikatorji hitrosti

(5) LED osvetlitev delovnega obmocja
(6) Klju¢ za sprostitev baterije
(7) Baterija

(8) Zaklep sponke za pas

(9) I1zolacijski rocaj

(10) Izbirnik smeri vrtenja

Opis funkcij (slika 2)

(1) Nastavek za izvijac

(2) Drzalo orodja

(3) Zaklepni tulec

(4) Zarnica

(5) Baterija

(6) Rocaj

(7) Stikalo za vklop/izklop

(8) Stikalo za smer vrtenja

(9) Gumb za odklepanje baterije
(10) Indikator za nadzor napolnjenosti baterije
(11) Polnilnik

(12) Univerzalno drzalo nastavkov

*Prikazani ali opisani dodatki niso vklju€eni z izdelkom kot
standard. Popoln izbor dodatkov lahko najdete v katalogu
nase dodatne opreme.

Informacije o hrupul/vibracijah

Vrednosti emisije hrupa dolo¢ene po EN 62841-1
Nosite zas¢ito za sluh.
Skupne vrednosti vibracij ah (vsota vektorjev
trios) in negotovost K dolo¢eno v skladu z
EN 62841-1
Podana raven vibracij in emisija hrupa v teh navodilih
so bila izmerjena v skladu s standardiziranim merilnim
postopkom in se lahko uporablja za primerjavo elektri¢nih
orodij. Uporabljajo se lahko tudi za predhodno oceno
emisij vibracij in hrupa.
Navedena raven vibracij in emisijska vrednost hrupa
predstavljata glavne uporabe elektricnega orodja.
Vendar, Ce je elektricno orodje uporabljeno za druge
aplikacije, z druga¢no uporabo orodja ali je slabo
vzdrzevana, raven vibracij in vrednost emisije hrupa se
lahko razlikuje. To lahko bistveno pove€a emisije vibracij
in hrupa glede na skupno delovno obdobje. Za oceno
emisij vibracij in hrupa je potrebno upostevati natan¢ne
Case, ko je orodje izklopljeno ali kdaj deluje, vendar se
dejansko ne uporablja. To lahko znatno zmanjsa vibracije
in emisije hrupa v celotnem delovnem ¢asu.
Izvedite dodatne varnostne ukrepe za zasSc&ito operaterja
pred ucinki vibracij, kot je servisiranje elektricnega orodja
in orodja za nanaSanje, pri ¢emer pravilno organizirajte
delovne tokove in procese.
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3. UPORABA IN NEGA BATERIJ

Ne odpirajte baterije. Nevarnost kratkega stika.

Baterijo zaScitite pred vrolino, npr. proti neprekinjeni
mocni sonéni svetlobi, ogenj, voda in vlaga. Nevarnost
eksplozija.

V primeru poSkodbe in nepravilne uporabe baterije, lahko
pride do izpusta hlapov. Poskrbite za svez zrak in poiscite
zdravni§ko pomo¢ v primeru teZav. Hlapi lahko drazijo
dihala.

Baterijo uporabljajte samo v povezavi z vaSim STAYER
elektrienim orodjem. Samo ta ukrep &¢iti baterijo pred
nevarno preobremenitvijo.

Uporabljajte samo originalne STAYER baterije z napetostjo
navedeno na imenski plo&¢ici vaSega elektri¢nega orodja.
Pri uporabi druge baterije, npr. g. imitacije, obnovljene
baterije 0z. drugih znamk, obstaja nevarnost poskodb in
premozenja zaradi eksplozije baterij.

Ko se stroj samodejno izklopil, ne pritiskajte stikala za
vklop/izklop. Baterija je prazna, stroj se lahko poskoduje.

Baterija je opremljena z regulatorjem temperature, ki
omogoca polnjenje samo znotraj temperaturnega obmocja
med 0 °C in 45 °C. Dolga Zivljenjska doba baterije je
doseZena na ta nadin.

Upostevajte navodila za odlaganje.

Uporabljajte samo polnilnike baterij, ki so navedeni na
dodatkih strani. Samo ti polnilci baterij se ujemajo z litij-
ionsko baterijo vaSega elektricnega orodja. PriloZzena
baterija je a delno napolnjena. Za zagotovitev polne
zmogljivost baterije, popolnoma napolnite baterijo z
prilozenim polnilnikom baterij, preden prvi¢ uporabite
svoje elektrino orodje.

Litij-ionsko baterijo je mogo€e polniti kadarkoli brez
zmanjSanja njene Zivljenjske dobe. Prekinitev polnjenja,
ne poSkoduje baterije. Litij-ionska baterija je za$€itena
pred globokim izpraznjenjem. Ko je baterija prazna, je stroj
prazen izklopljen s pomoc¢jo zas&itnega vezja: Vstavljeno
orodje se ne vrti vec.

Temperaturno odvisna zascita pred preobremenitvijo
Pri predvideni uporabi elektricno orodje ne more biti
podvrzen preobremenitvi. Ko je obremenitev previsoka
0z. dovoljeno temperaturno obmocje baterije 0-50 °C
prekoraceno, je, se hitrost zmanjSa. Elektricno orodje
ne deluje s polno hitrostjo, dokler ne doseze dovoljene
temperature. Nenamerno aktiviranje vklopa/lzklopljeno
stikalo lahko povzroéi poSkodbe.

Odprite hitrovpenjalno glavo 2 z vrtenjem v smeri vrtenja,
dokler ni mogoce vstaviti orodja. Vstavite orodje.

Trdno zategnite obro€ hitrovpenjalne glave 2 z vrtenjem v
smeri. To samodejno zaklene vpenjalno glavo.

Zaklep se znova sprosti, da odstranite orodje in ko je
ovratnik obrnjen v nasprotni smeri.
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4. Delovanje

Metoda delovanja

Drzalo orodja (z orodjem za nanasSanje) poganja elektri¢ni
motor preko zobnika in udarnega mehanizma.

Delovni postopek je razdeljen na dve fazi:

Privijanje in zategovanje (udarni mehanizem v
delovanju). Udarni mehanizem se aktivira takoj, ko vijana
povezava te€e tesno in je zato obremenitev na motorju.
Udarni mehanizem se nato pretvori v mo¢ motorja za
enakomerne rotacijske udarce. Pri odvijanju vijakov ali
matic, je postopek obraten.

Zagon operacije

Vstavljanje baterije

Nastavite stikalo za smer vrtenja v sredinski polozZaj,
da za&citite elektricno orodje pred nakljuénim zagonom.
Napolnjeno baterijo potisnite v podstavek elektricnega
orodja s sprednje strani, dokler baterija ni varno
name&cCena in zaskocena.

Nastavite smer vrtenja

Stikalo za smer vrtenja se uporablja za spreminjanje
smeri vrtenja elektricnega orodja. Vendar to ni mogoce
med vklopom/izklopom - stikalo je pritisnjeno.

Desno vrtenje: Za privijanje vijakov in privijanje matic
pritisnite preklop smeri vrtenja do levega naslona.
Vrtenje v levo: Za popusc¢anje in odvijanje vijakov in matic,
pritisnite stikalo za smer vrtenja v desno do desnega
naslona.

Vklopl/izklop

Za zagon elektri¢nega orodja pritisnite in drZite stikalo za
vklop/izklop. Lu¢ka zasveti, ko je stikalo za vklop/izklop
rahlo ali do konca pritisnjeno, kar pomeni, da je delovno
obmodje slabo osvetljeno ali so slabi svetlobni pogoji. Za
izklop elektricnega orodja spustite stikalo za vklop/izklop.

Nastavitev navora zategovanja

Hitrost elektricnega orodja lahko prilagodite, ko je
vklopljeno s pritiskom na stikalo za vklop/izklop v razli¢ni
meri. LuCka pritiska na stikalo za vklop/izklop povzroci
nizko vrtenje hitrosti. Pove&an pritisk na stikalo povzroci
povecanije hitrosti.

IS L20: Hitrost vklopljenega elektricnega orodja je lahko
spremenljivo nastavljena, odvisno od tega, kako dale¢ je
stikalo za vklop/izklop pritisnjeno.

Rahel pritisk na stikalo za vklop/izklop povzro€i nizko
hitrost vrtenja. Nadaljnji pritisk na stikalo povzroci
povecanije hitrosti.

Referencne vrednosti za najvecje privijanje vijakov Navori
IW 500D

IzraCunano iz nateznega prereza; uporaba meja tecenja
90 % (s tornim koeficientom ptotal = 0,12).

Kot nadzorni ukrep vedno preverite zatezni moment z
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momentnim klju¢em.

Velikost matic Nm
M10-M12 40-80
M12-M16 100-200
M14-M16 120-200
M18-M24 200-350

5. Prakti¢ni nasveti

Elektricno orodje nataknite na vijak/matico Sele, ko je
orodje izklopljeno
Vrtljivi vlozki orodja lahko zdrsnejo.

Navor je odvisen od trajanja udarca. Najvedji dosezen
navor izide iz seStevka vseh posameznih navorov,
doseZeni z udarcem. Najvecji navor je dosezZen po udarcu,
ki traja 6—10 sekund.

Po tem &asu se zatezni moment samo pove€a minimalno.
Doloéiti je treba trajanje vpliva za vsak zahtevani moment
zategovanja. Zatezni moment dejansko dosezZen, je treba
vedno preveriti z momentnim klju¢em.

Vijaéne aplikacije s trdim, vzmetnim ali mehkim
sedezi. Ko so dosezeni navori v udarni seriji izmerjeno
med testom in preneseno na diagram, rezultat je
krivulja. momentne karakteristike. Visina krivulje ustreza
najvejemu dosegljivemu navoru, strmina pa oznaluje
trajanje, v katerem je to dosezeno.

Karakteristika navora je odvisna od naslednjih dejavnikov:
- Trdnostne lastnosti vijakov/matic.

- Vrsta podlage (podlozka, kolutna vzmet, tesnilo)

- Trdnostne lastnosti materiala, ki se privija/vija skupaj

- Pogoji mazanja na vijaéni povezavi

Zato v vsakem primeru velja naslednje:

- Trdi sedez se uporablja za vijaCenje kovina na kovino
ki uporabljajo podlozke. Po razmeroma kratkem vplivu,
dosezen je najvedji navor (strma karakteristika krivulja).
Samo nepotrebno dolgo trajanje vpliva povzro¢i $kodo na
stroju.

- Za vijak kovina na kovino se uporablja vzmetni sedez
aplikacije, ki uporabljajo vzmetne podlozke, diskaste
vzmeti, Cepe ali vijaki/matice s stozcastimi sedezi.
Imenuje se tudi vzmetni sedeZ pri uporabi podaljSkov.

- Mehak sedez se uporablja za vijaéne aplikacije npr.
Kovina na les ali vijaéne aplikacije, ki uporabljajo
svin€ene podlozke oz. podlozke iz vlaken kot podloga.
Priporo¢ene vrednosti za najvedje navore privijanja vijakov
Stevilke podane v Nm; izradunano iz nateznega preseka;
izkoristek meje te€enja: 90% (s trenjem koeficient ptotal
= 0,12). Kot nadzorni ukrep, vedno preverite zatezni
moment z momentnim klju¢em.

Nasveti

Preden privijete vecje, daljSe vijake v trde materiale, je
priporocljivo predhodno izvrtati pilotno luknjo s premerom
jedra navoja na pribl. 2/3 dolzine vijaka.

Opomba: Pazite, da v elektriéno orodje ne pridejo kovinski
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delci.

Po daljSem delu pri nizki hitrosti mora elektricno orodije
delovati pri najvecji hitrosti priblizno tri minute brez
obremenitve, da se ohladi.

Priporocila za optimalno ravnanje z baterijo

Baterijo za&¢itite pred vlago in vodo.

Baterijo shranjujte samo v temperaturnem obmodju od
-20 do 50 °C. Poleti ne pudcajte akumulatorja v avtu,
na primer. Obc¢utno skrajSan ¢as delovanja po polnjenju
pomeni, da je baterija pokvarjena in mora biti zamenjana.
Sledite navodilom za pravilno odlaganje.

Sponka za pas

Sponko za pas lahko uporabite za obeSanje elektricnega
orodja na pas, na primer Potem imate obe prosti roki in
orodje vedno pri roki.

6. Vzdrzevanje in servis

Vzdrzevanje in ¢iS€enje

Pred prenasanjem odstranite baterijo iz elektricnega
orodja dela na elektricnem orodju (npr. vzdrzevanje,
menjava orodja itd.). Odstraniti je treba tudi baterijo za
transport in skladiS¢enje. Obstaja nevarnost poskodb
zaradi nenamernega pritiska na stikalo za vklop/izklop.
Da zagotovite varno in u€inkovito delovanje, vedno hranite
elektri¢no orodje in prezradevalne reze odistite.

Poprodajne storitve in storitve aplikacij

NaSa poprodajna sluzba odgovarja na va8a vpra8anja v
zvezi z vzdrzevanjem in popravilom vasega izdelka kot
tudi rezervnimi deli. Najdete lahko podrobne risbe in
informacije.

Storitev popravila

Tehni¢na sluzba vam bo svetovala glede morebitnih
vpra$anj o popravilu in vzdrZzevanju vaSega izdelka kot
tudi glede rezervnih delov.

Dobite lahko tudi eksplodirane poglede in informacije o
nadomestnih delih na internetu pod:
info@grupostayer.com

Transport

Vsebovane litij-ionske baterije so predmet zakonodaje
o0 nevarnem blagu. Uporabnik lahko prevaZa baterije po
cesti brez dodatnih zahtev. Pri prevozu s strani tretjih
oseb (npr.: letalski prevoz ali Spediterska agencija), veljajo
posebne zahteve glede pakiranja in oznagevanie ki jih je
treba upostevati. Pri pripravi predmeta na transport, je
potreben posvet s strokovnjakom za nevarne materiale.
Baterije odpoSiljajte le, Ce je ohiSje neposkodovano.

Z lepilnim trakom ali masko odstranite odprte kontakte in
pospravite baterijo na tak nacin, da se ne more premikati
v pakiranju. UpoStevajte tudi morebitne podrobnejse
informacije in nacionalne predpise.

i

Odstranjevanje in recikliranje

Stroj, dodatki in embalaza naj bodo sortirano
za okolju prijazno recikliranje. Samo za ES
drzave:
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Elektricnega orodja ne odlagajte v gospodinjske odpadke!
V skladu z evropsko smernico 2012/19/CE za odpadno
elektri¢no in elektronsko opremo in njeno implementacijo
v nacionalno zakonodajo, elektricno orodje, ki ni veé
uporabno, je treba zbrati lo€eno in odlozeno na okolju
prijazen nacin. Pridrzujemo si pravico do sprememb brez
predhodnega tobvestila.

Paketi baterij/baterije:

Li-lon:

Upostevajte navodila v

razdelek  &quot;Promet&quot;. Ne
zavrzite pakete baterij/baterije v
gospodinjske odpadke, v ogenj ali v
vodo. Baterijski paketi/baterije je treba
zbrati in reciklirati ali odlagati na okolju
prijazno mesto in Onacin.

Samo za drzave ES:

Okvarjeni ali izpraznjeni paketi baterij/baterije morajo biti
reciklirani v skladu s smernico 2006/66/CE.

7. Predpisi
7.1 Tehniéni podatki

o@ = Baterija
@ = napetost

@ = Napajanje baterije

(:Z} = Cas polnjenja

@ = hitrost brez obremenitve

@ = Tolkala
Cﬁ = Navor
% = Navor popuscanja

Ins = Vstavljanje vpenjalne glave

@ =Teza
L. dB(A)= Raven zvo¢ne modi

Lw dB(A)= Raven zvocénega tlaka

@ =Vibracije
Navedene vrednosti veljajo za nazivne napetosti [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Za niZje
napetost in modeli za doloCene drzave, se te vrednosti
lahko razlikujejo. UpoStevajte Stevilko artikla na tipu
plos€o vasega stroja. Trgovska imena posameznih strojev
se lahko razlikujejo.
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CONDICIONES GENERALES DE LA GARANTIA

En el grupo STAYER IBERICA S.A. (en adelante
“STAYER”), se realizan unos estrictos procesos de control,
para que todos productos cumplan con los parametros de
seguridad y calidad requeridos.

Para entender el ambito de aplicacién de este escrito,
diferenciamos:

- Consumidores o usuarios, como las personas
fisicas que actian con un propésito ajeno a su actividad
comercial, empresarial, oficio o profesiéon. Son también
consumidores a efectos de esta norma las personas
juridicas y las entidades sin personalidad juridica que
actien sin animo de lucro en un ambito ajeno a una
actividad comercial o empresarial.

- Profesionales, como aquellos que sacan un rédito
comercial, laboral o empresarial con la utilizacion de
cualquier tipo de producto de la marca STAYER.

STAYER ofrece una garantia para todas las herramientas
electroportatiles, de jardin y equipos de soldadura con
arreglo a las siguientes condiciones.

1- STAYER ofrece una garantia de 36 meses contra
defectos de fabricacion o faltas de conformidad para
el usuario o consumidor, teniendo en cuenta que
este fallo de fabricacion tiene que ser faciimente
visible o comprobable, ya que se analizara dicho
producto en nuestros laboratorios para analizar dicha
disconformidad. En el caso de que el producto en
cuestion haya estado sometido a un uso industrial,
profesional o similar, dicha garantia se limita
exclusivamente a 12 meses desde que se realizé la
compra por parte del primer comprador.

2- Los siguientes casos no estan contemplados en
la garantia:

a. Defecto en el producto, derivados de la no
aplicaciéon de las medidas de seguridad y de
mantenimiento del producto, indicadas en su
manual de instrucciones.

b. Que la herramienta haya sido dafada, debido
a que se han utilizado accesorios, consumibles o
repuestos de otras marcas, no compatibles con
el modelo original de STAYER o defectuosos que
provoquen dafos en el equipo o herramienta.

c. Que la maquina o producto haya sido manipulada,
modificada o reparada por personal ajeno al Grupo
STAYER o a sus Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados.

d. Variaciones minimas de las caracteristicas
del producto, que no influyan en su correcto
funcionamiento y en el valor del producto.

e. Productos que hayan sido conectados con una
tension o voltaje diferente a la indicada en las
caracteristicas del equipo, provocando un fallo
eléctrico.

f. Cualquier producto que haya sufrido algun
desgaste en alguna de sus piezas, por el uso normal
de la herramienta, siendo esta pieza un consumible,

accesorios o elemento sujeto al desgaste que
deberia de cambiarse por su propio uso por parte
del usuario.

g. Cualquier producto que presente una falla,
debida a un manejo inadecuado de la herramienta,
incompatible con los usos o aplicaciones indicadas
en el manual de la herramienta.

h. Productos que presenten una falla debida a que
el propietario no ha cumplido con el mantenimiento
correcto de la herramienta. EI comprador es el
encargado de realizar los mantenimientos del
producto que compra, para respetar su vida util.

i. Losaccesoriosyconsumiblesdelasherramientas,
debido a que tienen una vida limitada y se desgastan
en condiciones normales por su uso.

3- Para que se aplique el proceso de reclamacion
de la garantia, antes que nada se debera rellenar el
formulario de reparacion en formato fisico o digital, y
tramitarlo directamente con el vendedor del producto
o con los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados
correspondientes. Se debera adjuntar una copia del
justificante de compra, donde se vea claramente la
fecha en la que se produjo la compra. Los gastos de
envio no estaran cubiertos en el caso de que se envie
la herramienta al vendedor o al servicio técnico sin
haberlo tramitado con anterioridad.

4- En el caso de que los Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados de STAYER, no detecten una falta de
conformidad o un fallo de fabricacién, STAYER no se
hara cargo de los gastos de envio, ni de comprobacion
de dicha anomalia.

5- Queda prohibido la cesion de la actual garantia, no
se aplicara en equipos de segunda mano.

6- Durante la aplicacién de la garantia por faltas de
conformidad o fallos de fabricacién, el equipo a reparar
quedara bajo custodia en las instalaciones STAYER o
los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados, sin
derecho por parte del consumidor de obtener un equipo
de sustitucion durante el periodo de reparacion.

7- Para proceder a eliminar las faltas de conformidad o
fallos de fabricacion incluidos en las condiciones de la
garantia, STAYER se limitara a reparar o sustituir todas
las piezas necesarias de forma gratuita para que la
herramienta o equipo funcione correctamente acorde
a los parametros de calidad y seguridad. STAYER se
reserva el derecho de poder sustituir el equipo por uno
similar en casos donde no sea posible la reparacion del
equipo.

Puede encontrar esta informacion en otros idiomas en:

https://lwww.stayer.es/



WARRANTY GENERAL CONDITIONS

In the STAYER IBERICA GROUP S.A. (from now on
“STAYER”), strict control processes are conducted to
comply with the security and quality required.

To understand the application area of this text, we
differentiate the following users:

- Users or consumers, as private individuals whose
acts are not related to their main comercial, business
activity or their main profession or trade. Legal persons
and entities without legal personality which act with
non-profit means in an unrelated comercial or corporate
enviroment.

- Professionals, whom obtain comercial, business or
working profits by using any STAYER product.

STAYER offers a guarantee for all of its power tools,
garden tools and welding tools, subject to the following
conditions:

1- STAYER offers a 36 month guarantee against
manufacturing defects or consistency issues, bearing in
mind that any issue must be easily visible or provable,
as the product will be tested at our labs to verify said
issues. If the product has been subjected to industrial or
professional use, said guarantee will cover exclusively
12 months since the first buyer aquired the product.

2- The following cases are exempt from the guarantee:

a. Any kind of defect or malfunctioning caused by
not applying the safety and maintenance instructions
given in the User’s guide.

b. Any damage caused by using other brand’s
accessories, incompatible accessories with the tool
model or faulty accessories.

c. Any manipulation, modification or repair
conducted by staff unrelated to STAYER or its
associated Technical Support Services.

d. Products with minimal deviations from the features
that do not impact on the tool’s optimal performance
and its value.

e. Products which have been connected to a
different voltage tenssion grid than the one stated
on the tool’s features, causing an electrical failure.

f. Products or components which have suffered
wear due to the normal use of the tool, being
said components consumables, accessories or
components subject to wear that must be replaced
by the owner.

g. Products that show any kind of misuse or
application which deviates from its original intended
uses, listed in the Users guide.

h. Products that show lack of correct maintenance
from the owner. The owner is responsible for the
tool’'s maintenance in order to preserve its service
life.

i. Accessories and tool consumables, as their
intended use has a limited service life that includes
wear.

3-In order to claim the guarantee rights, the tool
owner must first fill the repair order either digitally or
physically, and process it with the tool’s vendor or the
Authorized Technical Support Services before shipping
the tool. A copy of the purchase receipt or invoice must
be attached to the form where the purchase date can
clearly be seen. Shipping costs are not included if the
product is delivered to the vendor or the Technical
Support Services without processing the repair form
first.

4- If the Authorized Technical Support or STAYER is
unable to locate the defect or issue, STAYER will not
assume the shipping costs, nor the costs derived from
testing the tool to locate the issue.

5- Guarantee transfer is completely forbidden, the
guarantee does not cover second-hand products.

6- Duringthe guarantee application due to manufacturing
defects or consistency issues, the product will remain
under STAYER’s custody in its facilities or its Authorized
Technical Support Services. During this period of time
the tool’s owner is not entitled to receive a substitution
tool in place of the product that is being repaired.

7-In order to correct the manufacturing defects or
consistency issues contemplated in the guarantee
terms, STAYER will only repair or substitute all the
necessary components free of charge in order for
the tool to perform according to the quality and safety
standards. STAYER withholds the right to substitute the
product for a similar one in cases where reparations
would not be possible.

You can find this information in other languages at:

https://www.stayer.en/



Area Empresarial Andalucia - Sector |
Calle Sierra de Cazorla n°7
C.P: 28320 Pinto (Madrid) SPAIN

info@grupostayer.com
www.grupostayer.com




